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li lett Amerikából 
Az ujságok már csak immel-ámmal 
özlik az amerikai emberrablásokról szó- 

hireket, a Lindbergh-bébi elrablása ki- 

eritette a tárgyat. Három-négysoros hi- 

kből tudjuk meg, hogy Cansas Cityben 
asz- Iraboltak egy tündöklő szépséguü 

zonyt, Ohioban egy ötgyermekes család- 
nyát, Cincinnatiban egy nehézsulyu box 
ajnokot, Clevelandban egy zseniális he- 
edümüvészt, Most Albanyból érkezett 
kvirat, amely szerint elrabolták Tohn 
Connelt, a hires demokratavezér-test- 
érpár huszonnégy éves unokaöccsét. A 
aramiák kétszázötvenezer dollár váltság- 
ijat követelnek érte. Ezuttal megüzenték 
hozzátartozóinak, hogy ha a rendőrseg- 
ez fordulnak, agyonlövik. Amerika va- 
hmikor a szivárvány minden szinében 
ompázott, minden évszázadnak megvolt 
maga Amerikája. A tizennyolcadik szá- 
dban Amerika Washington és Franklin 
azája volt, szabadsághősök Eldorádója, 
abadgondolkodók paradicsoma, kedves 
isvárosokkal, ahol a polgármesterek va- 
érnap teli tüdővel zsoltárokat énekeltek 
6 a patriarchális elnökök ingujjban tet- 
ek igazságot. Szép, részben kalandos, 
észben nyárspolgári világ volt, veszedel- 
eket rejtegető őserdőkkel és bájos in- 
ián leányokkal. Chateaubriand, a méla- 
us breton vicomte Luisiania erdeiben le- 
eltette világfájdalmát és Fenimore (00- 
er indiántörténetei megteremtették a 
vermekkor költői stratégiáját és takti- 
áját. Milyen izgalmas, fojtott roman- 
kája volt a hatalmas folyamok partján 
tuláradó és félelmes természethez la- 

uló kicsinyes polgári életnek, ádámecsut- 
ás skót prédikátorokkal, pápaszemes is- 
olamesterekkel és szigoru vénkisasszo- 
vokkal. Ez még gyarmatos világ volt. a 
varmatosok még a hátukon hordták Eu- 
ópát, mint a csiga a házát. 
A tizenkilencedik században Amerika 
llambölcsek és politikusok vadászterüle- 
Az erdélyi Bölöni Farkas a legelső 

irópaiak egyike, akik könyvet irtak az 
ivilágról, alighanem a legelső magyar 
mber, aki - több mint száz évvel ezelőtt 
t járt. Tocgueville mintaképül ajánlot- 
a Íranciáknak. Azután következett a 
gy ipari fellendülés, ekkor lett Ame- 
ka elkallódott vagy elhullott egziszten- 
ák menedéke, ahol visszavásárolhatják 
agukat, mint egy elvesztett kártyapartit. 
szelid, idilli Amerika komor ábrázatot. 

esztő méreteket öltött, ádáz harc indult 
eg, felmerült a négerkérdés, amelynek 
oma sem volt a felszabaditás előtt, a 
bbi faji kérdés. Newvork finom angol- 

és germán városból kisérteties bá- 
ué nőlt, létrejöttek a milliárdos vagyo- 

tlan lehetőségek hazája. 
iderült, hogy mégsem volt az A há- 

nt követő eszeveszett fejlődés után 

a szegényebb lett egy bálvánnyal és 
menekülési lehetőséggel. A 

jelentek meg a tanulmányok, ame- 
k leleplezték a százötvenéves bál- 

ro amelynek a körülmények egy 
iedveztek. Az amerikaiak hihetet. 

álkayelműséggel és előrelátás nélkül 
re é tak, az első szél elfujta leve- 
sajnált ett gazdagságukat. A mellőzött, 
mált Európa kárpótolta magát. IHol- 

Wood g .. .. . .. 

mtett gonoszan együgyü mitológiát te- 

agsgab 

merika szép nevet kapott: a kor- 

t a tőzsdekrach és a bankzárlat. Füró- 

ancia é . nagy cla és angol folyóiratokban egymás- 

z amerikai üzleti zseni merő il- 

Mégis közbelép a kormány 

Bukarest, julius 15. 
A kormány egyre megujuló gondja két- 
ségkivül a gabonaárak fenntartása. illetve 
megszilárditása. Erre mutat Voicu Nifescu 
földmivelésügyi miniszter nyilatkozata is. 
Voicu Nitescu kijelentette az ujságirók- 
nak, hogy 
a kormánynak határozott szándéka 

közbelépni a gabonaárak végső kialaki- 
tásánál s erre a célra 1 milliárd 200 

millió lejt szánt. 
Az árak megszilárditása érdekében abban 
a pillanatban, amikor azok esni kezdenek, 
nagyobb vásárlásokat eszközöl a belföl- 
di piacokoón, hogy ezzel jótékonyan sza- 
bályozza az árakat. 

Viz után tüz pusztit 
" 

A termésreményekről érkező ujabb 

jelentések egyébként nem olyan sötétek, 

mint a mult hetekben, amikor a folytonos 

esőzés igen nagy károkkal fenyegetett. 
Az ország északi részén már megkez- 

dődtek az aratások és az eredmény ki- 

elégitő. 
A külföldi terméseredményekről szóló 
jelentések azonban eléggé felvérték a bu- 
za árát. Uj buzát Bukarestben augusztus 
elsejei szállitásra 45 ezer lejjel kötöttek 
le vagononként. Az augusztus 1-15 kö- 
zötti szállitásért azonban már csak 55 
ezer lejt fizetnek, későbbi szállitásra pe- 
dig már 20-25 ezer lejjel történnek a 

l kötések. ami a világpiaci áraknak felel 

onaárak erdekeben 
Javultak a terméskilátások 

meg. Augusztustól kezdve bőséges szállit- 
mányok érkeznek s igy az ár esésére le- 
het számitani. Ekkor kell közbelépnie 
majd a kormánynak azért, hogy a román 
buza mindenképpen megmaradjon a vi- 
lágpiaci áron. 

Jelentettük, hogy szombatra fontos mi- 
nisztertanácsot hivtak össze a romániai 
gabonaértékesités kérdésének a megbeszé- 
lésére. Ezt a minisztertanácsot most 
ujabb jelentésünk szerint - keddre na- 
polták el, mert a földmivelésügyi minisz- 
terhez még nem érkeztek be az ország 
minden részéből azok a jelentések, ame- 
lyekre a pontos tájékozódás érdekében 
föltétlenül szükség van. 

Kétszázméteres lángoszlop 
Medgyes közelében, 

amely százkilóméteres körzetben világit 

Hatósági rendeletre kiüritették a szomszédos falvakat 
Medgyes, julius 15. 

Röviden jelentettük már, hogy a Sona- 
metan-társaság ötös számu szondájának a 
közelében, Medgyestől hat kilométernyire 
a Schenmart dülőben, csütörtökön dél- 
után 3 órakor egy 300 négyzetméter te- 
rületü kráter nyilt meg, amely hatalmas 
gázömlést produkált és iszonyu föld- és 
kőtömeget repitett ki magából. 

A feltörő gáz surlódás következtében a 
délután folyamán meggyulladt. 

A 20 négyzetméter átmérőjü lángoszlop, 
amely 200 méter magasságra emelkedik, 
100 kilométeres körzetben látható és oria- 
si hőséget áraszt maga körül. 
A kráter, amelynek tüze a közeli er- 
dőre is átterjedt s azt részben elhamvasz- 
totta, két kilométernyire van a Kiskapus 
felé vezető vasutvonaltól. ; 

A szakkörök attól tartanak, hogy a 
gázvidéken még hasonló kráterek nyil- 
haátnak.. 
Az égő szonda, amely sokkal nagyobb 

az emlékezetes moreni szondánál, 
estére egész Medgyest bepilágitotta. 

A kráter különben egész éjszaka „dolgo- 
zott s többmázsa sulyu, vulkánikus ere- 
detü szikladarabot dobált a magasba 

A lángoszlopot, az iszonyu hőség miatt, 
csak 200 méternyire lehet megközeli- 
teni. 

A kár eddigi megállapitások szerint, 
ugyszólván felbecsülhetetlen. 
Ujabb jelentéseink szerint, az első per- 

cek iejedelme után a hatóság és a föld- 
gáztársaság emberei akcióba léptek, hogy 
megfelelő rendszabályokat léptessenek 
életbe. 
A medgyesi tüzoltóság nemsokára a 

robbanás szinhelyére érkezett. Nagysze- 

benből utászkatonákkal és mérnökökkel 
különvonat futott be Medgyesre. 

A hatóság intézkedésére kiürilették a 
környékbeli faloakat s megfelelő lépé- 
seket tettek, hogy avatatlan ne kerüljön 
a kitörés körzetébe. 
A szondaégés marosvásárhelyi tudósi- 

tónk szerint, Marosvásárhelyen is pánikot 
keltett, ahol a távoli tüz fénye az ég al- 
ját vörösre festette. A városban olyan hi- 
rek terjedtek el, hogy egész Medgyes, 
vagy Dicsőszentmárton lángokban áll. 

Statáriális eljárás alá kerülnek 
a zavargó jasi diákok 

Rövidesen megitariják a főilárgyalási 

Jasi, julius 15. 

A jasi véres diákzavargás ügyében a 
helybeli hadbiróság ügyészsége befejezte 
a vizsgálatot. 

A letartóztatott kilencvennégy diák kö- 
zül csak 14-et engedett szabadon. a öb- 

biek fogovatartását továbbra is szük. 
ségesnek tartja. 
A tárgyalást, tekintettel arra, hogy ja. 

siban ostromállapot van, a bün pedig, a 
mivel a letartóztatottakat vádolják, a 
rendtörvény megfelelő szakaszai alapján 
kerül elbirálásra, röpidesen megvartják. 

Amerika már nem játszik a szivárvány 
minden szinében. A milliárdosok preszti- 
zse megszünt. A korlátlan lehetőségek be- 
fagytak. Ma már csak két szin maradt, a 
fehér és fekete, a gangster és az apostol. 
Amerikában a sok összeomlott intézmény 
között csak kettő szilárd: a megszervezett 

a bün és korrupció világa fölé. I banditizmus és a megszervezett jótékony- 

ság. Al Capone és Carnegie. A haramiák 
minden évben milliárdokat kereenek em- 
berrablással, gyilkossággal egybekötött 
biztositási üzletekkel, a jótékouvysági in- 
tézmények minden évben milliárdokat 
forditanak munkanélküliek tárnogatására 
és a tudomány istápolására. A fosztoga- 
tók és emberbarátok személye nem egy 

esetben azonos. A jótékonyság körülbelül 
ugyanannyiba kerül, mint a banditizmus. 
Mi történik, ha az amerikaiak ráeszmél- 
nek, hogy egy egyszeri kivonási müvelet- 
tel rengeteg fáradtságot takarithatnak 
meg? És talán Rooseveltnek sem kellene 
olyan nagy lendülettel szaladni az Euró- 
pában befagyott kis pénz után.
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A Szovjet uj javaslata: 

Kösscnekazcurópalállamokgazdasági 
megnemtámáadási szerződéseket is 

A tengerentuli és dunai buzatermelő államok egyre jobban közelednek egymáshoz 

ms. H. 

Mussolini még mindig nem mondott le az olasz ántánt 
kialakitásának tervéről 

London, julius 15 
A világgazdasági konferencia élettelen 

halódását két szenzációs orosz javaslat 
tarkitotta meg ma. 
A gazdasági albizottságban ugyanis 

két orosz javaslatot terjesztettek elő. 
Ezek közül az egyik a gazdasági megnem 
támadásra vonatkozik. A másik Litvi- 
nov külügyi népbiztos ajánlata volt, aki 
azt jelentette be, hogy 

megfelelő hitel ellenében a szopjet 
hajlandó 1 milliárd dollár értékü meg- 
rendelést tenni az európai államokban. 

A két orosz javaslat volt a gazdasági 
albizottság egyik szenzációja. Connoly 
ir delegátus a két szovjetinditoványt olyan 
melegen támogatta s közben olyan hepe- 
sen és kiméletlenül támadta Angliának 
Irország ellen folytatott gazdasági hábo- 
ruját, hogy Coliju elnök kénytelen volt 
a szót megvonni tőle. Az orosz jaoaslato- 
kat áttették a szövegező bizottsághoz. 
A másik szenzációja az volt a világgaz- 

dasági értekezletnek, hogy 
a nemzetközi közmunkákra vonatkozó 
rancia javaslat - csufosan megbu- 
ott. 

A javaslatf lényege az volt, hogy a 
konferencia küldjön ki egy bizottságot a 
nemzetközi közmunkák meginditásának 
tanulmányozására. A tervet azzal buktat- 
ták meg, hogy egy olyan bizottsághoz 
utalták át, amelly felerészben a jelenieg 
tulságosan is elfoglalt valutabizottság 
tagjaiból alakuil. 

MAÁR CSAK HATMILLIÓ BU- 
SHELL AZ - „ELLENTÉT" 

A buzatermelő álllamok konferenciájá- 
nak mai napja is érdekes volt. Elhatároz- 
ták, hogy a további tárgyalásokba Szov- 
jetoroszországot is bevonják. 
E jelentés szerint az ellentétek a dunai 

és a tengerentuli buzatermelő államok 
között még mindig olyan nagyok, hogy 
nincs kilátás arra sem, hogy ezek az álla- 
mok a holnapi nap során megegyezze- 
nek. 

MacDonald a tegnapi konferencián 
azonban örömmel álllapitotta meg, hogy 
az ellentétek lassan-lassan elsimulnak és 
a két csoport között némi közeledés tör- 
tént is már. A tárgyalások kezdetén a 
tengerentuliak a dunai államok buza 
kontingensét 40 milllió busheliben akarták 
megálllapitani. Ezzel szemben a dunai 

blokk 60 millió bushe-kontingenet ki- 
vánt. Most már ott tartanak, hogy a ten- 
gerentulinak a kontingenst felemeték 50 
millió bushelre, mig a dunaiak 56 milió 
busheinél tartanak. 

Ugy látszik, tényleg meg tudnak álla- 
podnil!! 

A konicrenciák lejárják masukat 
Érdekes nyilatkozatot adott a Völki- 

scher Beobachter londoni tudósitójának 
Schacht dr., a birodalmi bank elnöke s 
egyben a londoni német delegáció veze- 
tője. 

Schacht kijelentette, hogy a világ- 
gazdsági kérdések csak a rögzitett va- 
luták alapján oldhatók meg, amiért is 
az lett polna a legbölcsebb, hogy azon- 
nal elnapolják a konferenciát, amikor 
Amerika kijelentette, hogy a dollárt egy l 

előre nem lehet stabilizálni . Schacht 
dr. nyilatkozatát a következő szavakkal 
fejezte be: 

- Egyébként azt hiszem, hogy amint a 
különböző parlamentek már lejáratták 
magukat, ugy a konferenciák is hama- 
rosan lejárják magukat. Mert egyszer 
csak mindenki rájon arra és 
kijelenti, hogy - a locsogásokból aztán 
éppen elég volt. 

Magyarorszás a kisántánt tulsulya 
clől menckül 

A keleti:blokk és az álllamszövetségek 
átcsoportositásának kérdéseiben is seré- 
nyen folynak a tárgyalások. 

emps mai cikke egészen űj megvi- 
táritasba helyezi az Ausztria és Magvar- 
ország között most lefolyt tárgyalásokat. 
A Úap megállapitja, hogy a két álllam gaz- 
dasági szervezete nagyon jól kiegészite- 
nék egymást, de leszegzi, hogy ennek el- 
lenére is a két álllam között eddig még 
vámszövetség nem jött létre. A Temps 
nek az a véleménye, hogy Magyarország- 
nak ezzell a szövetséggel az a célja, 
hogy a kelet-európai gazdasági kaosz 
rendezése alkalmával Ausztriára támasz- 
kodhassék és igy ne kerülhessen aláren- 
delt helyzetbe a kisántánttal szemben. 
A lap megjegyzi még, hogy ez a terv 

és annak keresztülvitele nem jelenti azt, 
hogy a két állam - Ausztria és Magyar- 
ország - a keleteurópai gazdasági szö- 

vetkezés megvallósulása esetén ne lenne 
hajlandó arra, hogy laza gazdasági kap- 
csolatba lépjen a kisántánt álllamokkal. 

Berlini jelentések ezzel a hirrel szem- 
ben viszont arról számolnak be, hogy 
pénteken, ő 

Németország és Magyarország között 
ujból megindulnak a két állam gazda- 
sági kapcsolatait érintő topábbi tárgya- 
lások. 

Magyarország - mondja a bernlini je- 
lentés - nagyon érdekes politikát

 folytat 

most. Gazdasági tárgyalásokat kezd is- 
mét Németországgal, de ugyanakkor, sőt 
ugyanazon a napon felveszi a tárgyalá- 
sokat Ausztriával is. Ide mutat, hogy ép- 
gen ma érkezik meg Bécsből Budapestre 
tockinger dr. osztrák megbizott, akinek 

az a feadata, hogy a két állam közötti 
gazdasági kapcsolatok lehetőségének kér- 
déseit tisztázza. ; 

..................... 

folynak. A török külügyminiszter 

Görögországnak római diplomáciai ke 

jét. Másrészről Olaszország politik 

nyiltan 

besszarábiai kérdés most már jó időre M 

jesebb kibékülést, csak annyit 

zivebben felllángoi a kommunista propa 
ganda. l 

1933 julius 16, 19 

Ugy fátszik - mondja a berlini jd. a 
tés - hogy Magyarorsz zág oda hódci vI 
ahol érette többet igérne 

MIT AKAR OLASZORSZ AG 
Olaszországnak a keleti-államokkal , 

tó tárgyalásai közben szintén tová Is 

manens tárgyalásokat folytat Mussolt 
Ezekbe a tárgyalásokba ; Musso, 

bevonja a szovjetnek, Bulgáriának Ball jutá' 

viseletét is. 
fárisi jelentések szerint Henderson , 

elutazott ma Rómába. 
Minden valószinüség szerint ezekne 

tárgyalásoknál ő is szerepet kap. 
Ezeknek a tárgyalásoknak - mon, 

Budapesten át adott római jelentés 
kettős célja van. Olaszország minden 
előtt gazdasági szövetséget akar [étesi, 
ni Oroszország, Törökország és Itália k 
zött, hogy ez a gazdasági blokk elleny 
lyozza a Titulescu-féle keleti blokk ey 

együttmüködést akar Bulgária, Török 
szág és Görögország között létrehozni. [ 
a politikai blokk Mussolininek régi te 
és vágya. 
Ezeket a jelentéseket 

fenntartással kell fogadni. 
Az utóbbi napok eseményei ugyan 

oda mutatnak, hogy Olaszország a fran 
cia politikához akar kapcsolódni: A fe 
ti hirek viszont oda mutatnak, hog 
Olaszország továbbra is a francia pol 
tika ellen da ok ami nem valószini 
mert hiszen Németország izolálása m 
már éppen annyira olasz, mint frano, 
érdek és igy nem igen hihető, hogy ebbe 
a germán-ellenes politikai atmoszférába 
Mussolini külön utakra tévedne. 

BUKARESTBEN NEM LESZ 
SZOVJET KÖVETSÉG 

A keleti szerződéshálózat kérdésén 
foglalkozik a londoni Daily Telegrani 
mai száma és megállapitja, hogy e sze 
ződések megkötése során a (egnagyol 
politikai sikert Litvinov érte el ugyan, ( 
igazi előnyökhöz csakis Románia jutot 
amelynek politikai kérdései közül 

mindeneset 

Stal 

kapcsolódott. 
A lap ezek után megállapitja, hogy! 

kötött-szerződések ellenére is 
a kisántánt államokba nem kerül szo 
jet követ és igy nem lesz szovjetköpe 
Bukarestnek sem 

A szerződések nem jelentik még a leg 
J „ente 

nek, hogy a kibékülés utját egyengetik 
Bukarest már csak azért sem akarj 

hogy a szovjet fővárosába követet kül 
jön, mert tapasztalata szerint abban 
pilllanatban, amelyben Oroszország fd 
állitja a maga követségét, azonnall inten 

[4 
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a Társadalomban 
Láttam, hogy ezen a szárnyon meg- 

nyertem már valahogy a csatát s most 
már apránként kezdtem visszakapni az 
erőmet. Tejet is itatott velem Blanka, de 
a legjobban mégis az segitett, hogy gyá- 
molitás közben mind több és több ára- 
mot bocsátott belém. Gondoltam, most 
már a legnagyobb kérdést is feltehetem, 
ami kezdettől fogva feszitett engem. 
Megfogontoztam tehát jól a széken és 
odafordultam hozzá: 
- Hát Garmada ur?' 
- Bent van a szobában - felelte csen- 

desen Banka. 
- S hogy van? 
- Uzgy, hogy a szép fogainak kám- 

pec! S egy kicsit hülyére verték. 
Ez nem volt a legnagyobb ujság, de 

Blanka nem hagyott nekem időt a saj- 
nálkozásra, hanem tovább beszélt. El- 
mondta, hogy a doktor urat Enyed mel- 
lett készen szedték le a vonatról, vagyis 
elájulva. Onnét rögtön az enyedi kór- 
házba szállitották, ahol operáción csctt 
átal. Neki pedig táviratot küldetett, hogy 
menjen rögtön oda. ő oda is utazott s 
hazahozta. Most érkezének meg, egy órá- 
ja sincs s éppen szájvontató teát főz a 
betegnek. 
- Vajjon én hogy láthatnám meg? - 

kérdeztem. 
- Nagyon haragszik rád, de beme- 

hetsz - mondta Blanka, de amikor fel- 
álltam, mégis meggondolta magát és má- 
sitott a dolgon. Vagyis előbb ő ment bé, 
hogy a hirt rólam megvigye s mindent 
elékészitsen, mint egy püspöknek. 
- Rendben van, bemehetsz - jött visz 

sza tiz perc mulva. 
Amikor béléptem a szobába, Garmada 

ur a diványon feküdt felöltözve s a feje 
olyan volt a kötözéstől. mint egy nagy 
fehér tök. A keziben pedig egy fiönyvet 
tartott s azt még megjelenésemkor sem 
tette le. 
- Az miféle könyv? - kezdtem a be- 

szédet. 
- Ez a zsidó biblia - felelte ő. 
Gondoltam, itt erőssen nagy baj kelli 

legyen, mert én azelőtt sohasem láttam 
volt, hogy a zsidó bibliát olvasta volna, 
de mégis igy szóltam: 
- A legalkalmasabb könyv, ami lé- 

tezik. 
- Miért? - kérdezte mellékesen. 
- Azért. mert amilyen nagy szeren- 

csétlenségek vannak abban, ahhozképest 
nekünk semmi bajunk sincs. 
- Nekünk nincs, csak a fogaink hiány 

zanak. 
Hamar eszembe jutott, hogy erre mit 

feleljek. 
-- Csontra vadásztak az akasztófára 

valók! 
- Hogy érted ezt? 
- Ugy, hogy magának a fogait nem 

állhatták, nekem pedig a belső csontjai- 
mot törték össze. De igaz, hogy én is 
megvéreztem kettőt, mielőtt ledobtak 
volna a vonatról, mert tudja-e a nagy- 
ságos ur, hogy hányan voltak? Éppen ha- 
ton! Három magának, árom nekem. 
Még jó, hogy csak engemet dobtak le a 
vonatról s nem a nagyságos urat is, mert 
ugy eshetett volna, hogy soha többet fel 
nem kel onnét! 
Garmada ur letette a könyvet és felült 

a diványon s hát ugy reszket a feje, hogy 
nem tud megállapodni sehol. Zavarosan, 
de nagy igyekezeitel nézett ráóm é azt 

nézz ide! 

mondta: 
- Én ugy fáttam, hogy te elfutottál. 
Feléje forditottam a megdagadt arco- 

mat s igy feleltem: 
- Az embernek éppen a futástól lesz 

kétszer akkora a fejel 
Garmada ur szemlélt egyideig, aztán 

megint visszafeküdt. 
- Jól megjártuk mindaketten... 

mondta. n sem birom a fejemet, s 

Azért kellett odanéznem, mert kitátot- 
ta a száját. Nem volt egy foga sem, csak 
hátul láttam valami négyet hirtelen s 
egyebütt veres pusztaságot. 
- Ne busuljon - mondtam, - ezután 

legalább könnyebb kenyeret keresünk, 
hogy inkább megrághassuk. 
- Hát csak gondolkozzál, hogy mit le- 

hetne csinálni - felelte Garmada ur és 
ismét olvasni kezdte a zsidó bibliát. Én 
is kijöttem, hogy az ájtatosságban ne za- 
varjam. 
, - No, mit végeztél? - kérdezte Blan- 
a. 

" 

- Valami uj kereset után fogunk néz- 
ni, mert a cégtáblát kiverték - feleltem, 
mire Blanka házilag elnevette magát s 
ezzel minden visszaállott a régi nyomba. 
Már selymes fuvalmakot is kezdtem érez- 
ni a szivemben, hogy este véle együtt le- 
szek, de akkor eszembe jutott az aka- 
dály, ugyszintén az ie. hogy át kéne ad- 
ni az üzenetet. Hozzá is fogtam mingyárt 
és azt mondtam: 
- Ha ma este egy komisszárt lát, az 

osztán nem én leszek. 
Blanka meglepetten bocsátotta rám a 

szemeit, mire én elmondtam neki min- 
dent. Nagy bánatomat sem titkoltam, 
hogy ő mindenütt jelen van egy-egy sziv 
ben s még a rendőrségnek sem hagy bé- 
két. Erre azonban megrázta kedves fe- 
jit s azt mondta, hogy mindenkit csak 
bolondit, szeretni azonban engemet sze- 
ret. 
Ez olyan napsütés volt nekem, hogy es- 

tig vidáman volt-m tőle. 

pan. akkor gondoltam, hogy ő, mert Bol 

iemét egy drágább orvosnak kelljen k 
séget fizetni. 

misszár. 

vak! S a lába is beszédes, amelyik vére 

Akkor eljött a komisszár, ugy kilem 
óra tájban. Már amikor bélépeit a ki 

a erőssen ugatott. Ki is mentem, nehot 
ö 

0 

- Ez milyen kutya? - kérdezte a k 

- Ez ilyen bolhaszinü - feleltem. 
- Jó-jó, de a származása? 
- A származását a rendőrség még ne 

tudta kikutatni. 
A komisszárnak összefutott a szemől 

döke, hogy az én gondolatom származi 
sát kutassa, de akkor mint a madár, ! 
konyhából odarebbent Blanka. Nat 
örömet mutatott, hogy láthatja a komis 
szárt, csicsergett is neki valamit, de am 
kor meglátta, hogy kettőnk között fenn 
akadás van, megkérdezte: 
- Talán nem titkolóznak? 
- Dehogyis! - mondta a komisszá 

- Cgsupán a kutyáról beszélünk 
- Nagyon érdekes kutya - dicsét 

Blanka. 
Mindnyájan Bolhát néztük. 
- S milyen beszédes szeme van! 

mondta a komisszár. 

Erre én is mezjegyeztem: 
- Nagyon beszédes, kivált 

! lém 

gy 
gke; 

k el 

egn 

Cs: 

amelyik 

A lábát tudta s igy a szemit kérdezt tja 
hogy avval mi lett? Erre én elmondtan 
hogy annak a világától is egy román em 
ber jóvoltából szabadult meg s amik 
a sétatérre mentem aludni, azért nel 
vittem személyazonossági bizonyitván 

is, mert azt hittem, hogy a kutya elégő 
pótolja azt. . 
- Köszönd, hogy itt van Blanka k 

asszony - mondta a komisszár, - méef 
különben két pofot kapnál: egyet 
szemért s egyet a lábért. 
Hát erre mit tudtam volna felelni egy 

bet, minthogy azt mondtam: ; 
- Jól tud számolni a nagyságos ur. / 

(Folytatása következik.) 
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alboeélk Mözeledmele 
Csikágónmoz 

Ismét sikeresen áírepülfek egy uiszakaszt 
Neroyork, julius 15. 

o légügyi miniszter és repülőra ja, 
B ab a labradori Cartwightban pihenőt 
ott, tovább indult s csütörtök este, az 

eni idő szerint 9 óra 20 perckor a New- 

unswick tartománybeli Shediacba ér- 

A rajrepülőket Tilley miniszterelnök 
Zzadta. Balboék jövetelének a hirére 
geteg ember érkezett különvonatokon 

hediacba. A tömeg az olasz légügyi mi- 

nisztert és a legénységet harsány ünnep- 
lésben részesitette, miközben a Ducet is 
éltették. 

Balboék csak rövid pihenőt tartanak 
Shediacban s amennyiben a légköri oi- 
szonyok engedik, rövidesen slartolnak 
Monírealon keresztül Csikágó felé. 

Lindbergh ezredes, tekintettel a kedve- 
zőtlen időjárásra, lemondott arról, hogy 

repüljön. az olasz gépek elé 

nseg lenyeget 
Oroszországban 
Felemelték a gabonabeszolgáltatási kvótát 
Moszkoa, julius 15. gáltatni. A rendelet kimondja még, hogy 

A moszkvai hivatalos sajtóiroda jelenti: a szövetkezések a kölcsönképpen kiadott 
Stalin és Molotov aláirásával ma ren- vetőmagvakat is kötelesek a jelen aratás 
let jelent meg, amely szerint a nagy után visszaadni. 
ségre való tekintettel a jövőben a kol- A rendelet a pontos termény-beszolgál- 
ktiv gabonaszövetségek, nem 16, hanem tatásért a szövetkezések vezetőit szemé- 
százalék terményt kötelesek beszol- lyükben teszik felelőssé. 

Két hatonazenész meggyilkolta 
idési katonazenekar karmesterét ésév 

srapi 2 .. r 
. : sza Bucsulevélben közölték a gyilkosok, hogy megölik magukat is 

in, ( Diorciu szakaszvezető és egy 18 éves gye- Dés, julius 15. 

A csütörtökről péntekre virradó éjsza- 
A Désen megdöbbentő gyilkosság tör- 
nt, amelynek Andrescu Ioan hadnagy, a 
Ési 81. gyalogezred zenekarának kar- 
estere esett áldozatául. Andreescut egy 
ivének irányitott bajonettszurással öl- 
k meg a tettesek, akik álmában rontot- 
k rá. 
A gyilkosságot másnap reggel fedezték 
1 A büntény szinhelyén levelet hagytak 

rek követték el, akik mindketten az ezred 
: zenekarában müködtek. 

rek A rendőrség nyomban kiszállt a levél- 
ben jelzett tárnához, amelynek szélén a 
tettesek ruháit ugyan megtalálta, de ed- 
dig még nem sikerült megállapitant, hogy 
a katonák valóban a mélységbe vetették-e 
magukat? 

ogy! 

8Z00 

cöDell 

egtel 
ent Az ezred a gyilkosságról jelentést tett 
etik k tettesek, amelyben megirták, hogy felettes hatóságainak. A kolozsvári had- 
kat ne keressék őket, mert a Dés határában biróságról egy ezredes érkezett IDésre, kiül levő, 200 méter mélységü tárnába vetik hogy az ügy kivizsgálását meginditsa. 

. 

l magukat. A meggyilkolt hadnagyot a két katona 
ntet aláirásokból kiderült, hogy a páratlan a rossz bánásmód miatt, bosszuból gyil- 

kolta meg. rop gyetlenséggel végrehajtott gyilkosságot 

uj német cazdaság miniszter 
proárammot adott 

1 programm nem igen elégiti ki a munkára 
ébes nemszetiszocialistáka:t 

kileni 
a ki 
t Bol 
ehor 
költ 

ak 

1. 

ne Rohamosztagok, amelyek Ausztriába dezertálnak 
.. Berlin, julius 15. dalom területén élő 5 millió munkanéltü- emő Némctországban, mióta Hitler kijelentette, Jit állami közmunkák répén ellartani s"- gy forradalomra nincs tovább szükség és 

gkezdődhet a nyugodt evolució korszaka, 
"e inkább a gazdasági kérdések nyomul- 

előtérbe. 
cgnap gazdasági programmot adott 

berg utóda, Schmiedt miniszter. 
Az uj birodalmi gazdasági miniszter Le- 
édében kifejtette, hogy a nemzeti kor- 
ny Németország gazdasági életének 
ilesztését rá akarja bizni a közgazdaság 
mészetes vezetőire s azoknak mindösz- 
csak a követendő irányelveket akarja 
öszabni. Ez eddig rendben is volna. 
akhogy Schmiedt miniszter a program 
zéd következő mondataiban azt is el- 
ilta, hogy a gazdasági élet vezetői szá- 
ira biztositott szabadság mellett fenn- 
A a maga számára azt a jogot is, 

a gazdsági élet megnyilvánulásai- 
legapróbb részleteibe is belenyulhas- 
lermészetesen a „nemzet" érdekében. 

11 azt jelenti, hogy az elméletben enge- 
aget szabadséget a kormány a gz- 

1gi élet területén ott és akkor nyir- 
1a meg, mikor éppen szükségesnek lát- 
ehmiedt ugyan utalt arra 1s, hogy a 
rtéklet ezzel a jogával bölcsen és 
na esen kiván élni. A lényeg az 
lénye az egyéni képességek és kez- 
ésnek et kihasználása révén a ter- 
rn i ormány segédkezet nyutjson, 

r oilágos, hogy a német biro- 

hogysem lehet. Éppen ezért, a gazdasági 
kalkulációt kell eredményessé tenni a 
pillanatnyilag a kormány gazdasági pro- 
grammjának ez a feladata és a főcélja. 

Utalt Schmiedt miniszter beszédében 
arra is, hogy Hitler a birodalom rendi fel- 
épitésének munkáját egyelőre elhalasz- 
totta, mert ki akarja kerülni, hogy ille- 
téktelenek jussanak befolyáshoz. 
Végül Roosevelt amerikai elnököt üd- 

vözölte beszédében, aki Hitler és Musso- 
lini szellemében és felfogásában azt iadit- 
ványozta, hogy az országok maguk, ön- 
erejükből győzzék le a gazdasági nehéz- 
ségeket és bajokat. Utalt arra is, hogy a 
Hitler-kormány a külállamokkal fennálló 
viszonyát igyekezik kimélyteni és gyü- 
mölcsöztetni. 
Nagyon érdekes az Oesterreichischer Abend- 

blatt ma esti jelentése is, amely szerint német 
rohamosztagosok csapatostul szöknek át a 
bajor határ mentén Ausztria területére. Arról 
panaszkodnak, hogy élelmezésük rossz és hogy 
a zsoldjukat sem kapják meg és ezért szök 
nek át osztrák területre. 
Vannak olyan osztrák lapvélemények is, a 

mely szerint igy akar nagyobb fegyveres ro- 
hamosztag tömeg Ausztria területére átszi- 
várogni. Amennyiben majd elég sokan lesz- 
pek majd Ausztriában, elfordulnak az azilu- 
mot adó osztrák államtól és a jelenlegi kor- 
mányzat ellen lépnek fel. 
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Elegáncia, romantika és modernség 
JA francia királyok tündöklő udvarában a legmagasabbrendü 
fényüzés szelleme lelkesitette az egész nemességet és ez meg- 

teremtette az igazi elegáncia légkörét. A VILCHERY parfüm- 

laboratorium, hogy kielégitse a mai elegáns hölgyek arisztok- 

ratikus igényeit, megteremtette a felülmulhatatlan 

ROUGE: kölnivizet, amely ezen a téren valóság os reveláció 
A leheletszerűen illatosított állandó és diszkrét illatu TALON 
ROUGE: kölniviz kivivta magának a legelső helyet az illat- 

A Talon Rouge kölniviz csakis eredefi üvegekben kerül eladásr a. ; 

3. oldal 
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Zugtőzsdét lepleztek le 
Bukarestben, 

amely rengeteg lejt szállitott külföldre 

Bukarest, julius 15. 
A bukaresti rendőrség hosszas nyomo 

zsá után leleplezett egy zugtőzsdét, amely 
a vizsgálat eddigi megállapitásai szerint 
rengeteg lejt csempészett ki az utóbbi he- 
tek alatt Zürichbe és Hannoverbe. A már 
üzemezerüen berendezkedett zugtőzsde 
élén valami Falkenflug nevü ember ál. 
lott, aki több segitőtársával ajánlott leve- 
lekben küldözgette ki az ezerlejeseket es 
ugyancsak ajánlott levelekben kapta a 

külföldi valutákat is. 

Megállapitotta a vizsgálat azt is. hogy 
Falkenflug bandájának öseszeköttetést 
kellett tartania néhány póstai alkalma- 
zottal is, mert különben elképzelhetetlen, 
hogy a mai ellenőrzés mellett bankókat 
rejtegető ajánlottleveleket továbbitottak 
volna külföldre és külföldről valutákat 
tartalmazó levelek érkezhettek volna Fal- 
kenflug cimére. 

A vizsgálatot nagy körültekintéssel 
folytatják. 

4000 ezer kovakő - 400 
ezer lei pénzbüntetés 

Marosovásárhely, julius 13. 
Pop Chirila marosvásárhelyi közrend- 

őr, aki a pályaudvaron teljesitett szolgá- 
latot, egy izgatottan viselkedő férfirc lett 
figyelmessé. akit igazolásra szólitott fel, 
majd a rendőrségre kisért. Az ismeretlent 
a rendőrségen motozásnak vetették alá, 
amelynek során négyezer darab kovako- 
vet találtak aála. Vallomásából kiderült, 
hogy Flessckor- ZNeim a neves a kö- 

veket Nagyváradra akarta szállitani egy 
ottani cég megbizásából. A monopoligaz- 
gatóság Fleischmannt 400 ezer lej bir- 
sággal sujtotta. A kovakőcsempészt sza- 
badlábra helyezték, az eljárást azonban 
folytatják. 

ölia molyokalésa . 
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1 . e molyok netéit 
Kénpvizelet és raktár „PNARMAG" Drogéria eneres Erazsv. 

y yyzey eany
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Baradlai László riportia : 

.x. 

Nem elsodort, csak elfelejtett lalu 
Teljes szociografiai felvétel néhány gyors mondatban 

Falu, julius 15. 

Két ötnyira a várostól, szelid avasi dom- 
bok között ékelve fekszik a Falu. 

Vasutja nincs. A legközelebbi állomás gya- 
log jó háromnegyedóra. 
Félezer ember lakja. Pontosan négyszázhat- 

vankettő. 
Hetvenöt százaléka román, huszonöt száza- 

léka magyar. 
És egy dus családu zsidó. 
Hogy került ide, az istenhátamögé, a termé- 

ketlen talajba és szegénységbe, hogy tudott 
itt a nincstelenségben megkapaszkodni? Sa- 
ját maga előtt is rejtély. 
Ujság nem jár a faluba. 
Templom van. A románoknak. A magya- 

roké a szomszéd faluban van. Messze van a 
szomszéd falu és pihenésre való a vasárnap. 
Csak karácsonykor és husvétkor kerekednek 
fel a hivők, hogy meghallgassák a szomszéd 
pap dörgedelmes szavait. 
Szaporodnak a bapiisták. 
Nekik nem kell templom. Az egyik szalma- 

födeles házban gyülnek össze és hangos ének- 
szóval dicsérik az urat. 
Egyetlen csendőrszakaszvezető szuronya 

reprezentálja a hatalmat. 

! NYELVHASZNÁLAT 

Békés nép ez. Verekedés nincs. A vereke- 
déshez ital kell, az emberek pedig olyan sze- 
gények, hogy italra sem jut. A módosabbja, 
néha, ősz táján, szilvából az udvaron főzi a 
cujkát. Nyiltan, mert finánc ritkán vetődik 
ide. Sáros és elhasznált az ut. Az autó gum- 
mija haragosan pukkad ellene, ha valamelyik 
hatósági személy rászánja magát, hogy meg- 
látogassa a Falut. 
Amely autótülkölés hallatára elbujik a me- 
zőkre. 

Azt mondják, semmi jó sem származhat 
abból, ha a városi urak a faluhoz leereszked- 
nek. 

Nemzetiségi vita nincs. Itt nem probléma 
a nyelvhasználat. A négyszázhatvankét lélek 
furcsa, kevert román-magyar idiomát be- 
szél. A román azt mondja, hogy váltóu, a 
magyar ugy meséli az erdei kalandját, hogy 
„voltam a padurén, oszt letájáltam egy öl 

fát". A román igy számol be a városi utazásá. 
ról: „Am fost cu gözös la Szakmár si am vá- 
zut acolo pe domnu főszolgabiró." 
A nyelvhasználattal nincs baj. 
Politikai ellentétek nincsenek. 

A POLITIKA 

A Falu nem foglalkozik a politikával. 
Választáskor, amikor a városi urak az it! 

lévő párszáz voksért kimerészkednek a falu- 
ba, a nép meghallgatja a szónokokat. Az 
egyik inflációt igér, a másik olcsó kenyeret. 
Az inflációról nem tudják, hogy mit jelent. 

A kenyér ára őket kevéssé izgatja csak. Nem 
buzatermő vidék ez itten. Zabból készült fe- 
kete lepény a mindennapi kenyér, kecsketej 
és juhturó a pecsenye. 
A harmadik jelölt száz lej napidjijat igér a 

voksok darabjáért. 
Ezt meghallgatják, megéljenzik, aztán le- 

szavaznak rá és a következő választásig mind 
arról beszélnek. 

Csupán azt kötik ki, hogy a bért huszasok- 
ban fizesse ki a domnu deputát. Dohos subló- 
dok mélyén, a vasárnapi ing szélébe bekötve 
őrzik a huszasokat. A százast elköltik havon- 
ta egyszer a városban. Petróleumra, bocskor- 
ra, öt évenként egyszer egy uj szürre váltják 
fel. Nem sajnálják, mert a százas csak ezüst. 
A huszas azonban sárga, mint az arany és 
öreg, fogatlanok emlékeznek a háboruból, 
hogy milyen becsülete volt az aranynak. 

TAPLAÁLKOZÁS 

A rossz táplálkozás nyomot hagy az arco- 
kon és a testeken. 
Harminc éves nő hatvannak látszik. Baráz- 
[dás, fehér haju aggastyán. Mindössze har- 
mninckét éves. Zabkenyér. Juhturó. Favágás. 
Munka. Munka. 
Amig fiatalok, évente szoporodnak. A gye- 
rek azonban nem sokáig marad meg. Fele el- 
bullik, mielőtt megérhetett volna. 
Orvos nincs. 
Csak a szomszéd faluban. 
Aki beteg, ugy sem tud odamenni, amig 

járni tud, addig meg nem megy. 
A hatósági orvos ingyen is kijönne. De ke- 

vés a ló és kár a szekeret koptatni. 
Orvos nincs, de van babona. 
Van kuruzslás. 
Egy héttel ezelőtt Mocira Juon a Tógyeré 

fejszével levágta az ujját. 
Száritott lótrágya forrázott levével mosták 

ki a sebet. Aztán bekötötték. Szennyes gyolcs- 
csal. Tegnap már halott volt Mocira Juon a 
Tógyeré. Megfeketedett az egész teste a meg- 
mérgezett vértől. A faluban ugy mondják, 
hogy belészállt az ördög. Attól lett fekete a 
leste. Biztosan az -öreg Tománé babonázta 

meg, mert nem akart neki egy vég gyolcsot 
venni a szatmári vásáron. 
Az öreg Tománé amolyan vajákos asszony 

itt. 

Öreg és szutykos. 
Orvos helyett ő gyógyit. 
Ráolvasással, oltott szénnel. 
De gyógyszerekkel is. 

Fejfájás ellen oltott szenet itat a beteggel. 
A tuberkulózist vöröshagymával kezeli. A tü- 
dővészes ember folyton hagymát eszik. Sül- 
ve, főve és nyersen. A trachomát varangyos- 

békából főtt forró levessel kurálja. Sérves be- 
teg testére piócát rakat. 

A pióca testbefuródó csápjában olyan anyag 
van, amely megakadályozza a vér aluszékony- 
ságát. 
Ha azután a véletlen szerencse a megpió- 

cázott beteget a városi kórházba juttatja, a 
hol operálják, az orvosok nem értik, hogy 
miért nem lehet mütét után a vérzést elálli- 
tani. 
Nappal mennek a szemfájósok, a láb- és 

neaezesete maonme 

m Zágráb, julius 15. 
Ma délelőtt revolveres merényletet kö- 

vettek el Predao tz, a feloszlatott horvát 
barasztpárt vezére ellen. Predavetznek 
Dugoselo nevü faluban van birtoka és 
ebben a faluban támadt rá régi harago- 
sa. egy Koscsics nevü földbirtokos. 

Koscsics vadászfegyopberével hasbalőtte a 
pártovezért, akit nagyon sulyos sebével 
kórházba szállitottak. 

Hir szerint a politikus és a földbirto- 

Kolozsoár, julius 15 
Eb év januárjában egy kisebb ólomcső- 

gyár alakult olozsváron. Az izem 
mindössze egy-két munkással) dolgozik és 
annak tulajdonosa Hoffmann Sándor 
mérnök. Ennek az üzemnek az volt az 
üzleti elgondolása, hogy dumping árakkal) 
dolgozik, nem lép be a romániai ólomcső 
kartellbe és igy olcsóbb áraival pevőkört 
szerez magának. 
A számitás kitünő volt, csupán éppen 

ott hibázott a tulajdonos, hogy nem szá- 
molt azzal, hogy az ólomcső kartell el- 
lentállása mellett nem tud majd nyers- 
anyagot beszerezni. Január óta ugy 
dogozik, hogy nem kap közvetlenül nyers 
anyagot, hanem csak közvetitők utján 
- másodkézből - tud anyaghoz jutni. 
Még igy is leszoritotta azonban az ólom 
cső kilóját 21-22 lejről 16-17 lejre és 
nagyszerüen prosperált 

sőt árujával már a Regátba is behatolt. 
Ez a terjeszkedés nem tetszett az ólom- 

cső-kartellnek és ezért erélyesebb eszkö- 
zökhöz nyult. 

AKI KIVAÁNCSI A GYÁRTÁSI TI- 
TOKRA 

A kartellnek bukaresti igazgatója Hein- 
rich Sternbach néhány nappal ezelőtt 
megjelent Kolozsváron és másodmagával 
megjelent a kartellenkivüli kis ólomcső- 
gyáracskában. A kiséretében tevő ur ugy 
mutatkozott be, mint pénzügyigazgatósági 
tisztviselő és társát, a kartell igazgatóját 
ugyancsak mint a pénzügyigazgatóság 
kiküldöttjét mutatla be. 
A tulajdonos nem volt otthon és a 

munkások arra hivatkoztak hogy az 
üzembe belépni tilos. Ezzel szemben a 
-pénzügyi tisztoiselők' a törvényre való 

Éljen a szabadverseny 

n hukaresti ólomcső-karfell igazyatója 
nénzügyi tisztviselőnek adta ki magát 
és hehatolt a konkurrens üzeméhe 

Az ólomcső-kartell, amelynek nem tetszik a 16 lejes 
kartellen kiívüli ár 

kézfájósok, a tüdővészesek Tománé 
jába. 
Este, ha besötétedik, esett lányok és vér- 

bajos férfiak keresik fel a beteg falu vajá- 
kosát. 
Az előbbieken orsóval. hegyes libatollal, vé- 

kony karóba faragott fával segit. 
Ha kibirják, szerencséjük volt. 
És ha szerencséjük volt, 

meddők maradnak. 

A vérbajosoknak sötét babonát sug a fülé- 
be... 

... másodnap, harmadnap, az erdőszélen, a 
hegyoldal tövében egy-egy letiport leánygyer- 
mek fetreng megkinozva... 

... vérében csirázik már az átoltott beteg- 
ség... 

A szülők nem tesznek panaszt. Két kecske 
és egy mázsa rozs a váltságdij. ; 

És mindenki meg van elégedve. Szülő, ro- 
kon, a beteg, aki elhiszi, hogy már nincs sem- 
mi baja és a vajákos asszony. 
..a leánygyereket nem kérdezi senki... 

Ismnét lelőttek 

egy horvát poliikust 
Radics és Macsek után Dredaveisz keriülí 

1erifékre 

kos között elszámolási differenciák vol- 
tak. Perre került a sor és a perLen Pre- 
davetz győzött. Ezért követett el me- 
rényletet ellene az - alperes. 
Más jelentések szerint politikai okok 

is közrejátszottak a merényletnél. 
Predavetz a horvát politikai életnek 

legjelentősebb személyisége volt. Radics 
halála és Macsek letartóztatlasa után ő ál- 
lott a párt élére és igy étthető, hogy a 
merénylet zágrábi politikai körökben 
nagy megdöbbenést keltett. 

hivatkozással bementek az üzembe. 
A konkurrens, a karteli-igazgató, ala- 

posan szétnézett az üzemben. 
Megtudakolta mit gyárt az üzem, ho- 
gyan gyárt és miután megtudta a gyár 
üzemi titkát, szépen topábbállott. 
A bukaresti ólomcsőkartellnek azonban 

nemcsak a gyár üzemi, hanem kereske- 
delmi titkára is szüksége voltt és ezért a 
két ur felkereste azt a három szállitóvál- 
lalatot is, amelllyel áruját a Holfmann- 
cég szállittatta. Itt a „pénzügyigazgató- 
ság megbizoltjai' azt követelték, hogy a 
szállitók könyveikkel igazolják, ova, 
mit és mennyit szállit a Hoffmann-féle 
ólomcső gyár. 
Maga Hoffmann csak két nap mulva 

értesült arról, hogy a gyárban és a szál- 
litóknál vizsgállat volt. Akkor étrtesült 
róla, amikor Sternbach kartell-igazgató 
magához rendelte Hoffmannt és felszó- 
litotta, hogy a kis üzem kezdjen vwele 
tárgyalásokat 

és egyezzenek meg a kartellel, mert kü- 
lönben - felovéleti ellene a büntetőjegy- 
zőkönybvet. 
Itt, a kartelll gazgatójánál tudta meg a 

kolozsvári üzem, hogy 
100 ezer lejről szóló büntető jegyző- 
könyvet vettek fel ellene, mert - nem 
fizelett forgalmi adót. 

A KARTELL-IGAZGATÓ, MINT A 
SFATUL MEGBIZOTTJA 

Igy derüüt ki, hogy a gyárban és a szál- 
litónál lefolytatott vizsgálat valójában 
pénzügyi vizsgálat volt. A jegyzőköny- 
vön már nem szerepel az ólomcső kartell 
igazgatója, mint „pénzügyi tiszlviselő" 
és nem szerepel mint kartel-igazgató sem 

hanem - hogy hirtelen mi minden meg- 

irni és olvasni. 

viskó- [ 

csupán örökre 

a keolozsvári pénzügyigazgatóság ugy tul 

restben Heinrich Sternbach urat, a buki 

Hoffmann persze mikor megtudta 

tart. Ha az államé az ólo 

1933. fulius 16. 

Száz gyerek közül kilencvennégy nem 

Van egy iskolaterem. Tavaly fogadtak 

egy vándor tanitót. 
Élmebajos volt a tanitó és husvét előtt k 

fogott a gyerekekre. ; 

Kiverték a faluból. 

Az élet hajnalban kezdődik és mire a h 
feljön, mindenki alszik. 
Meleg ételt nyáron nem főznek 
lélen puliszka van. Ha a csirkék közy, 

járvány van, hust is esznek. 
Zabkenyérrel. 

A tehénnek nagyobb értéke van, mint, 
gyermeknek. 
Ha a tehén beteg, gyászban van az egé, 

család. 

A gyermeknek jó a babona, de a beteg ro 
hénhez gyakran kihozatják az állatorvost. a 
A pásztorok csak havonta egyszer jönny zei 

le a hegyről. 
Az asszony, vagy a gyerek viszi fel szo) él 

batonként a tiszta inget és a zabpogácsát, 
Husztól megkérdeztem: szinházban, mog 

ban sohasem volt. , 
A zsidó gyerekein kivül egyetlen tiz év kit 

aluli gyermek sem ivott életében kávét. leg 
Ez nem elsodort falu itten. Ez csak ell, 

lejtett falu. 
Két órányira a várostól. Na 
Elfelejtve istentől, embertől, hatóságtól, va, 

uttól. 
Kulturától.. p 

exemoa emm ho 

bizatása van egy ilyen konkurrensnek? 
mint a Sfatul * egustoresc megbizottja, ! fe 
pénzügyigazgatósági jegyzőkönyvhöz , cs 

a száma. 
Most már tehát értjük: 
A Sfatu. Bukarestből delegál valakit, 

kolozsvári pénzügyigazgatósághoz, me 

megbizőlevél nincs csatolva, csak anual 

ja, hogy valaki nem fizeti a forgalm en 
adót és ezért szüksége van egy megbizhi 
tó szakértőre. 

Biztosan igy történt. 
A kolozsvári pénzügyigazgatóság nem A! 

kapott közelebb szakértőt, mint Bukal Kagy 
égib 
1sszól 

atós. 

adul 
ét. 
A 
utat 

akás 

resti ólomcsőkarteló igazgatóját? 
Vagy tallán csak nem ugy történt a d 

log, hogy nem a kolozsopári pénzügyigat 
galóság kereste Sternbach urat, hanem 
Sternbach ur a kolozsovári pénzügyigaza 
fóságot? 
konkurrenciájztól, hogy 100 ezer (eja 
birságot vetettek ki ellene és amikor a mi 
is megtudta és ugyancsak a konkurrei tala 
ciájától, hogy az a „felvett százezer lejd Nagy 
jegyzőkönyvet, ha nem egyezkedik, jóvil etér 
hagyatja - (ugy látszik pénzügymini hozzá 
teri megbizatása is van egy illyen kartall nhir 
igazgatónak?) - elrohant a pénzügyigai néh 
gatóságra és panaszt tett. bel 

uresan kerületi pénzügyigazgató irás 
ban kérte a panaszt és annak vétele utál 
nyomban intézkedett: 

vizsgálatot inditolt, hogy voltaképp 
a pénzügyigazgatóság nevében ki járt 
és aki eljárt, mit csinált és 

felfüggesztette a birságoló jegyú 
könyvet addig, amig a vizsgálat eldől. 

EGYNEHÁNY KELLEMETLEN 

És ezzel a különös ügynek egyelőre vél 
is van. 
De még néhány kérdés ide kivánkozi 

1. Miért nem kap nyersanyagot a kolom 
pári ólomcsőgyár, mikor az ólomcsőkat 
tell voltaképpen nem ura és diktátora! 
hazai ólomnak? Az ólom az állam kei 
ben pvan és abból a bukaresti kart 
csak egy nagyobb mennyiséget leköől0 

m, miért nel 
üzemnek 

érüle 

rides 

nost 

uja, 
ozat 

e el 

elent 

A 
: 

jut belőle a kolozsoári 
közvetlenül is? 

2 Miért pesz fel forgalmi adó birsás! 
lási jegyzőkönyvet a pénzügyigazgatlósól 
olyan üzemmel szemben, amely csak egl 
két munkással dolgozik és igy nem 
teles forgalmi adót fizetni? És ha a pél! 
ügyigazgatóság más véleményen van, 4' 
kor mire ehhez a birságoláshoz szakeri 
bukaresti. szakértő, konkurrens szaké 

tő? és végül 
3. Vajjon miért nem elégszik meg a 

zai ólomcső kartell a pvámovédelemmel 
mely szinte százszázalékos és miért n« 
hagyja hogy a kis exisztencia is éljen 
hogy a kisfogyasztó is pegyen néha ol!' 
árut, amelynek árában legfeljebb nye 
anyag, munkabér és haszon pvan, 
nincs benne a kartell-igazgató horribill 
fizetése, utiköltsége és a kartell hatalm' 
dipvidendájának az árura eső része? 

Voltak idők, amikor a tömegek me 
adással tudomásul vették, hogy kiszolgi 
tatottjai a kartelleknek. 
Ma már nem türik el, hogy Vezérig' 

gató Urék hálókocsizzanak, pénzügyis' 
gatóságokat mozgósitsanak és fenyege5 
nek, ha más is élni akar, nemcsak a K' 
tell. 

a
z
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jatalmas tempóban növekedik 
az aranyicrmelés 

s igy a Banca Nafionala öt milliárad uj bank- 
: jegyei bocsált65at ki 

Száztízennégymillió lej értékü invesztáció, amely igazán 
meghozta a maga kamatát 

Bukarest, julius 15. 

A Banca Nafionala legutóbb 114 millió lej rendkivüli hitelt szavazott meg a 
romániai aranybányák modernizálásának céljaira. A Banca Nationala elfogadta 

a bányák tervezeteit, amelyek szerint, ha a romániai aranybányák termelőeszkő. 
zeit megfelelően modernizálják, sokkal több aranyat lehetne termelni és igy, na- 

gyobb aranyfedezete lévén a Jegybanknak, több bankjegyet bocsáthatna ki. 
A gyakorlat azt igazolta, hogy a müszaki embereknek polt igazuk. Az in- 

pesztációk nyomán egyre nagyobb és nagyobb aranymennyiséget tudtak a bányák 

kitermelni, ugy, hogy az eddigi évi 3200 kiló arany helyett az idei aranytermelés 
legalább is 6000 kiló lesz. A bányák eddigi mennyiségeiket megduplázzák, sőt meg 

is háromszorozzák. Felsőbánya például sz eddigi 15 kiló helyett 200 kilót termel. 
Nagyág 170 kiló helyett 600-at, Erzsébetbánya pedig 100 kiló helyett 240-et. 

1, Va! 
Ha az aranytermelés igy fokozódik tovább és a beállitott uj flotációs münek, 

balamint nagyobb kapacitásu kohók egyre több és több eredményt érnek el, a 

Jegybanknak módjában lesz 5 milliárd értékben uj bankjegyet kiadni anélkül, 

öz , csáthatja. 

arószódát ivott a nyomozó 
endőrök jelenlétében egy 

hirhedt tolvajnő 
Kolozsovár, julius 15. 

A kolozsvári rendőrség értesitést kapott 

lagyenyedről, hogy az ottani fogházból nem- 

égiben kiszabadult Nagy Erzsébet 26 éves 

Isszony, aki többrendbeli lopás miatt volt 
kója az enyedi börtönnek. A fogház igaz- 
atóságához érkezett jelentés szerint a kisza- 

adult asszony ujra kezdette régi mestersé- 

ét. . 

utatást tartott Nagy 
kásán, ahol 

mintegy 200 ezer lej értékü lopott holmit 

talált. 

agy Erzsébet, amikor a talált holmik ere- 
letére 
ozzá, 

hirtelen marószódás üveget rántott elő és 
néhány kortyot ivott belőle. 

Abelgyógyászati klinikára szállitották be, de 
érülései annyira könnyüek voltak, hogy rö- 
idesen ujra visszakerült a rendőrségre, ahol 

uja, hogy az utóbbi hetekben elkövetett so- 
ozatos lopásokat mind Nagy Erzsébet követ- 

el s azért felszólitotta a károsultakat, hogy 
elentkezzenek. 

A bukaresti Mosse-t nem 
érinti a berlini Mosse 
fizetésképtelensége 

Bukarest, julius 15. 

Tegnapi számunkban jelentettük, hogy a 
erlini Rudolf Mosse cég fizetésképtelenséget 
elentett. A nemzetiszocialista Gleichschaltung 
hetetlen anyagi helyzetbe sodorta Német- 
szágnak ezt a hivatalos sajtóvállalatát. A 

iosse lapoktól elfordult a közönség és igy a 

zetésképtelenséget jelentsen. 
Ujabb jelentések szerint ez a fizetésképte- 
ég nem érinti a Mosse külföldi vállatatait, 
intettel arra, hogy a berlini ház és a kül- 
61di vállalatok között mindössze a népazo- 
0sság a kapcsolat és az, hogy mindkettőjük- 
e í eje Lachmann-Mosse. 
Mikor Mosse berlini házát a nemzetiszocia- 
sla párturalomnak átengedte, határozottan !a 

mel. hangsulyozta, hogy külföldi érdekeltségeit 
e ölt pbra is megtartja és maga is FPárisba 

eezőtt és külföldi vállalatait most onnan i. 
Idevonatkozólag ma a bukaresti Rudolf 

ja: 

k "A Rudolf Mosse korlátolt felelősségü 
tözkereseti társaság berlini vállalatánál 
örtént események semmiben sem befolyá- 
solják vállalatunkat és annak topábbi be- 
zetését, 

Rudolf Mosse r. t. 
Bucuresti. 

I. Branisteanu igazgató. 
A bu gEgel ikaresti Mosse nyilatkozatának kész- 
el és örömmel adunk helyet. 

Á rendőrség a kapott értesités nyomán ház- 
Erzsébet mágyartutcai 

vonatkozólag kérdéseket intéztek 

nost fogva tartják. A rendőrségnek az a gya- 

állalatnak nem volt más kiutja, minthogy 

sse r. t. is jelentkezik és a következőket 

hogy az infláció eszközeihez folyamodnék. 

A Banca Nafionala megnövekedett aranymennyiségei megduzzasztják az érc- 

fedezetet és igy a Banca Nafionala ezt a hatalmas bank jegymennyiséget kibo- 

5. ol dal 

7. 

Pip ere-és fürdő- szappan 
Némely szappan csípi a nyelvet. mert 

nem tiszta. Cadum nem csip: szigorúan 

üszta és semleges. Cadum szappan to- 

nifikálja a bőrt. fenntartja rugalmasságcát 

és üdeségét, mert enyhén. de alaposan 

tiszítja. Cadum szabad lúgtól feljesen 

mentes. sohasem izgatja a börfelületet, 

Felmentő itélet a kolozsvári 
mészárosok monsfre-pőrében 

Kolozsovár, julius 15. 
A kolozsvári mészárosok monstre-perének 

utolsó napi tárgyalása pénteken reggel fél- 
hat óráig tartott. A biróság, amely végezni 
akart az üggyel, az egész éjszakát a tanuk 
kihallgatására használta fel. 

Itéletet délelőtt 11. órakor hirdettek. 
A biróság mind a 84 pádlottat felmentette, 

1 miután semmiféle terhelő bizonyiték nem 
merült fel ellenük s Colfescu ügyész, aki az 
egész pert közismert sovinizmusából keltette 

életre, nem tudta vádjait kellően alátámasz- 
tani. 
A mészárosok az itéletet hangos éljenzéssel 

köszönték meg. 
Colfescu természetesen felebbezett. 

fervezet a baniols 
ialpradálliiására 

Ha Madgearu küliöldi tárgyalásai sikerrel járnak... 

Bukarest, julius 15. 

A bukaresti lapok értesülése szerint a 
kormányban komolyan felmerült az 
gondolat, hogy valamilyen uton-módon 
szanálja a belföldi bankokat, amelyek az 
adósságrendező törvények következtében 
javarészt immobilokká váltak s jelenté- 
keny százalékban a felszámolás állapotá- 
ban vannak. Az ókirálysági bankok nagy 
általánosságban a betéteknek alig hat- 
százalékát tudják kifizetni, az erdélyi 
bankok még ennyit sem. Föltétlenül el- 
érkezett tehát az ideje annak, hogy az 
adósok helyzetének megkönnyitése után a 
kormány most már gondoljon a hitele- 
zőkkel is. 
A lapok ugy tudják, hogy a bankok 

a . 

szanálására vonatkozólag a pénzügymi- 
nisztériumban már el is készült egy ter- 
vezet. A tervezetnek csak az a gyengéje, 
hogy megvalósitása attól függ, vajjon a 
külföldi hitelezőktől sikerült-e valamit 
ujból lealkudni az évi esedékességekből. 
Amennyiben Madgearu jelenlegi londo- 
ni majd párisi tárgyalásai sikerrel jár- 
nának s a külföldi hitelezők ujabb en- 
gedményeket tennének ugy 

abból a pénzből, amit ezen az uton 
egyelőre megtakaritanak, ovagyis a 
mennyiben kevesebbet kell majd a kül- 
földnek fizetni, egy alapot létesitcnek 
azzal a kifejezett céllal, hogy ehtől az 
alapból a belföldi bankokat állitsák 
talpra. 

Nuilvánosságra került a Tót 
Nemzeti Tamács népszövetségi 

memoranduma 
; Róma, julius 15. 

A Giornale dltalia-nak, Olaszország egyik 
legnagyobb lapjának sikerült megszereznie 
azt a memorandumot, amit a tót Nemzeti Ta- 
nács tagjai benyujtottak a Népszövetséghez. 
Erről a meorandumról, genfi jelentések alap 
ján, mi is megemlékeztünk már, jelezve, hogy 
a Genfben szövetségbe tömörült menekült tót 
vezérek a Felvidéknek Csehországtól való el- 
szakitását és Magyarországhoz való vissza- 
csatolását kérik. Az emlékiratot a régi tót 
vezérek közül Jehlicska, Doorák, Unger, Mo- 
ravec és még többen aláirták, javarészt tehát 
olyanok, akik tagjai voltak a tót Nemzeti Ia- 
nácsnak a magyarországi forradalom ide- 
jén is. 
A Giornale dltalia szerint a tót vezérek 

a benyujtott emlékiratban a leghatározottab- 
ban tiltakoznak az ellen a beálliítás ellen, 
mintha őket a csehek felszabaditották volna 
a magyar uralom alál Az isazság az. hogy 

a magyarok alatt a tótoknak minden téren 
több szabadságuk opolt, mint most pan. A cse- 
hek elvették a tótoktól a kenyeret is, elvették 
a földjeiket, aztán elvették a nyelvüket és 
vallásukat, külön tót hagyományaikat pedig 
halálra itélték. Mindezt tették azzal az elkép- 
zeléssel, hogy a cseh nemzet uralma alatt 
Csehszlovákiának egységesnek kell lennie, te- 
hát nem türhet meg még testvér-idiomákat 
sem. A cseheknek nem a szlápv közönség a 
fontos, hanem a cseh fensőbbség, minden bvo0- 
nalon s ezért sokkal türelmetlenebbek, elfo- 
gultabbak a tótokkal szemben, mint a magya- 
rok voltak s mert a tótok ragaszkodnak régi 
hagyományaikhoz, amiket a magyar uralom 
alatt olyan szépen megőriztek, sőt fejlesztet- 
tek, az elnyomás egyre nagyobb és kibirha- 
tatlanabb. 
Az emlékirat a következő mondattal zárul: 

„Európa békéje a mi ügyünk haladéktalan 
elintézésát köneteli. Igaz az. hogy a tót nép 

- Kapható gyógyszertárakban és drogériákban - 

még a csecsemők oly érzékeny bőrét 

sem. A hosszú szárítás a Cadum szap- 

panból minden nedvesságet kivont, ugy- 

hogy kevés fogy belőle, tehát sokáig ez 

lég, ami nagyon gazdaságossá teszi hasz- 

nálatát. Jobb pipere: és fürdőszappan 

nem létezik. 

türelmes és nyugodt természetü, de az is igaz 
hogy elérkezett már a türelem pvégső határá- 

hoz. A légkör annyira türhetetlen, hogy a 

felvidéki tótok készek bárki vezetése alatt 

csoportosulva, fegyverrel a kezükben, a cse- 
hek ellen vonulni. Igy egy csapásra felborul- 

létesitett na az Európában olyan nehezen 
rend. 

Hogyan kelt ki Bocu 
Sever nyári hacsája 

Bukarest, julius 15. 

A fővárosi sajtó igen élénken foglalko- 
zik azzal a hirrel, amit a temesvári Ves- 
tul cimü román lap nyomán mi is kö- 
zöltünk s amely szerint - vagy inkább 
a Vestul szerint - Maniu meg akarná 
szervezni a romániai nemzetiszocialista 
pártot. Ezt a hirt Maniu nyomban meg- 
cáfolta, amint erről is hirt adtunk. Most 
aztán a fővárosi lapok érdekes magyará- 
zattal látják el a Vestul nyári kacsáját. 
E magyarázatok szerint a temesvári la- 
pocska szellemi irányitója az a Bocu 
Sever, aki jelenleg dühös, mert kibuktat- 
ták a párt temesvári vezetőségéből. Emi- 
att ellenzéki érzelmek buzognak benne s 
miután ugy hiszik, hogy Maniu is sértő- 
dötten vonult vissza, a maga gondolatvi- 
lágát és titkos vágyait plántálta át Ma- 
niuba, amikor a romániai nemzetiszocia- 
lista párt megalakulásáról ama szenzá- 
ciós hirt közölte. Bocu Sever ugyanis az 
utóbbi időben nagy hive lett a hitleriz- 
musnak. 

- Hasszorulás, rossz emésztés, erős 
bomlási és erjedési folyamat a gyomor- 
bélhuzamban, bélbaktérium- és gyomor- 
savtultengés a természetes „Ferenc ló- 
zsef' keserüviz használata mellett visz- 
szafejlődnek. Számos orvos a ferentc 
lózsel vizet mindkétnembeli felnőtteknek 
és iskolás gyermekeknek kitünő sikerrel 
rendeli. A ferenc lózsel keserüviz gyógy- 
szertárakban, drogériákban és füszerüz- 
letekben kapható. 

- KOLOZSMEGYEI HIREK. Tudósitéunk 
jelenti: Bokan János 50 éves szászfenesi gaz- 
dát pénteken reggel 4 órakor elgázolta egy 
száguldó autó. A sulyosan sérült gazda az ut 
porában maradt és csak egy később jövő te- 
herautó szállitotta be a kórházba. Állapota 
aggasztó, mert sulyos belső sérülései is van- 
nak. - Krizbai Rebeka 57 éves Szentbács (Al- 
sófehérmegye) községi lakóst beszállitották 
a Pasteur intézetbe. A veszett kutya az ar- 
cán és a karján ejtett sebeket. Az asszony 
előadása szerint a veszett kutya még többe- 
ket is megmart a falujából. - Bitankó 
György Cukorgyár-utcai lakós feljelentést 
tett, hogy ismeretlenek elloptak az udvaráról 
két hámot 2 ezer lej értékben. Sándor 
Aranka feljelentést tett Erőss József, Bálint 
Árpád és Pálfi Sándor ellen, akik a feljelen- 
tés szerint kövekkel és botokkal sulyosan bán- 
talmazták. e



6. oldal 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr.NINU MUSCEL-e. 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 

talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Kap- 

ható gyógyszertárakban és drogé- 
riákban. 

HIREK 
TOMCSA SANDOR: 

Énmitvinnékabárkába? 
(Második közlemény) 

ANamsegély helyett az árvizsujtotta te- 
rületek egy kormánybiztost kapnának (a 
kevésbé érintett területek a paritás elvé- 
nél fogva két kormánybiztost) ki, miután 
beautózta az árterületet és felvette a pa- 
naszokat, mindent megigérne. Ezt az igé- 
retet aztán a károsultak egyentlően fel- 
osztanák maguk közt és... és most látom, 
hogy mégis az effektiv államsegélyről be- 
szálek. ! 

Akadémia. Ezt azért vinnénk, mert 
rábiznánk a harmadik vizözön szabály- 
szerü és okadatolt megrendezését Hogy 
többet ne legyen. Nem akadémia, viz- 
özön., 

Allat. „Tessék gabona-spekuláns ur be- 
szálllani!" 
Amerika. Amenrikából, gonddom, csak 

annyit vigyünk, amennyit Anglia óhajt 
e pillanatban, hogy maradjon belőle: - 
ugy egy fontnyit. Egy arany-fontnyit. 

Analfabéta. Ebből szintén kell egyet 
vinnünk, hogy legyen aki fiimre vigye 
a vizözön borzalmait azall a happy-end- 
del, hogy egy bálna a szárazra helyezi 
Marenet és Wilüyt. Előbbin egy legutosó 
divatu pizsama lesz, gomblyukában a 
bálna plisszirozott vakbelével, tuóbbi fess 
pi-ótadresszben, gomblyukában a bálna 
stb. stb. (Kézirat szerint.) . 
Anarchia. Vigyünk belőle egy csipet- 

nyit, éppen csak annyit, amennyi elsóz- 
za a társadalmi rend (evesét. Mert van- 
nak, akik ugy szeretik. 
Anyakönyppezető. Erre vonatkozólag 

nyilatkozzanak a férjek. Előre bocsát- 
juk, hogy ügyvédről gondoskodva van. 
gy a högyekre nem marad más, mint 

a vállóok. 
Anyós. Itt két esetrő) volna szó, 1., 

vagy az, hogy indulás előtt két perccel 
azt mondaná az ember, hogy: Drága 
mama, legyen szives és fáradjon haza, 
a toaletten felejtettem a legénykori (e- 
veleimet de siessen, mert három óra 
mulva indulunk, vagy 2: egy zivataros 
éjszaka, mikor már mindenki alszik a 
bárkában, lábujjhegyen, kint persze söté- 
ten kavarogna az áradat, odaosonni... (a 
többit a vők szárnyaló fantáziájára bi- 
zom.) 
Arany. Aranyat - hiába - annyit 

kell vigyünk, mint amennyi a Franciaor- 
szág által kiszoritott világpolitikai hely- 
zet sulya. Kelll a fenének az arany, ép- 
pen csak azért, hogy a bárkában meg- 
egyen az az elképzelhetetlen labllitás, 
melynek európai egyensuly a neve Ame- 
rika részére arany helyett egy táblát vin- 
nék a szokásos mutató kézzel és ezzel a 
felirattal: „Az aranyatlapról kérnénk 
erre leténi". A kéz az okosság fellé mu- 
tatna. Mert az arany e pilanatban még 
a butaság legértékesebb formája. 

Árja. Amennyiben egy vizözönnek fel- 
emin 

Epilensziában szenvedő ember- 
társaim figyelmébe ! 

Lelkiismeretem parancsának teszek eleget, a 
midőn ezuton is hálás köszönetemet fejezem k! 
a „Thoiss" gyógyszertárnak, Bukarest, Calca 
Victoriei 124., a „Donhide" nevü amerikai, 
epilepszia elleni gyógyszerért, amelyet orvosi 
rendelés alapján részemre meghozatott. 
Páratlan hatását már az első 10 napos ke- 

zelés után éreztem. Valamikor 6-7 rohamom 
is volt naponta, most pedig, 3 havi „Donhi- 
de'-kezelés után, nem is veszem észre, hogy 
valaha beteg voltam. 
A „Donhide" nevü gyógyszert minden epi- 

lepsziában szenvedő betegnek melegen aján- 
lom. 

Miticá Abramoviei 
Bukarest, Str. Cornul Caprei 12. 

-...................................... 

miatt egy, iletve másfél hónapi 

I. I. 

tétlen jellemző sajátsága, hogy az esőnek 
nincs se vége se hossza, viszont a viznek 
van árja, nincs kizárva, hogy ez az 

egész világromlás a Hitler protektorátusa 
alatt történik. 

B 
Bak. Bakra feltétlen ezükség [esz, mire 

fognak tövöldözni a politikusok? Sőt 
többet is kelll vinnünk belőlük, mert 20- 
25 találat már miniszterségre képesit. 

Borbély. Hát már hogyne vpoinnénk. 
Mert ki infornálna arról, hogy mikor 
utalják ki az elmaradt fizetéseket, mi- 
korj ön Goga, mit fog határozni a [on- 
doni konferencia, mik a Hitler további 
tervei (én például még az eddigieket sem 
tudom,) mi fesz a dollár jövőhónapi ár- 
fogyama, hogy mit tetszedjem jól megje- 
gyezni, hogy mire legyek elkészülve, 
hogy ő mit mondott meg már ezelőtt két 
évvel... hogy mindent, mindent és az 
a vigasztaló gondolat, hogy itt minek bo- 
rotválkozni?! 
Birka. Izé, pardon, majd a jövő szám- 

ban. 
(Folyt. köv.) 

- SZzILAGYSÁGI HIREK. Tudósitó
nk je- 

lenti: A Dácia kereskedelmi vállalat benedek
- 

falvai fatelepén 150 köbméter dongafa isme- 

retlen okokból kigyulladt és teljesen elham- 

vadt. A kár 180 ezer lej, a biztositási összeg 

viszont 240 ezer lejre rug. A csendőrség le- 

tartóztatta s a zilahi ügyészségre kisérte F ar
- 

kas Fabritiu benedekfalvai lakóst, akit gyuj-: 

togatással gyanusitanak. - Grünfeld ákosi 

metsző lakásába éjnek idején ismeretlen tet- 

tesek hatoltak, akik nagymennyiségü ruhane- 

müt vittek magukkal. A csendőrség megindi-
 

totta a nyomozást. - Hamza Zoltán szilágy- 

somlyói cigányprimás az egyik vendéglőben 

egy pohár bort rendelt, amibe marószódát ön- 

tölt és megitta. Tettének hátterében az rejlik, 

hogy felesége elhagyta s pincérlánynak sze- 

gődött a Nánásy-féle vendéglőbe. Hamza a 

hütlen asszonyt öngyilkosságát megelőző ej- 

szaka idegen társasággal látta mulatni s ezért 

akarta eldobni életét. A cigányprimást kór- 

házba szállitották. - A szilágymegyei Bada- 

csonyban a közeljövőben emeletes kulturház 

épül. Az épitési célokra a megyei iskolabi- 

zottság 200 ezer, a vármegye 600 ezer lejt 

adott. 

ABLAK 

A Berliner Tageblatt hosszu évtizedeken keresztül fogalom polt. A magasabb- 
rendü ujságcsinálás produktuma volt azok számára, akik emelkedettebb polgári 
szellemet, közgazdasági és világpolitikai tájékozódottságot igényeltek. A B. T. is 
a Mosse-oállalathoz tartozott, ahhoz a Mossehoz, amely most kényszeregyezségel 
kért. A B. T.-t, meg az egész ovállalatot már régen belekényszeritették abba az 
erkölcsi kényszeregyezségbe, ameluben most egész Németország gyötrődik. A nácik 
által sugalmazott B. T. már senkinek semikellett. Az ujság csinálás legragyogóbb 
koponyái ma mint ovilágoándorok, pagy börtönlakók vergődnek és a Mosse fize- 
tésképtelen anyagilag is. Kis bukás az ahhoz a csődhöz, amely a Hitler r. t.-ra vár 

- EGY MUNKÁSSZÁLLITÓ HAJÓ A 
VOLGÁBA SÜLYEDT. Moszkvai jelentések 
szerint a Volgán egy munkásszállitó hajó el- 
sülyedt. A hajókatasztirófának az volt az oka, 
hogy a hajón 270 ember tartózkodott, holott 
annak legfeljebb száz embert lett volna sza- 
bad fedélzetére felvenni. A munkások közül 
sokan a megáradt Volgába fultak. 

- A nyomorgó Neroyork. Londonból 
jelentik: F. J. Taylor, Newvyork segély- 
ügyi biztosa kifejti, hogy a városnak a 
következő két évben legalább évi nyolc- 
vanmillió dollár jövedelemre van szük- 
sége, hogy eltarthassa a közsegélyre szo- 
ruló egymillió szükölködőt. Ha nem 
sikerül a szükséges összegeket sürgősen 
előteremteni, ki kel majd hirdetni 
Newyorkban az ostromállapotot, mert 
ellenkező esetben a közsegély tel- 
jes csődje a legveszedeimesebb méretü 
zavargásokra és zendülésre vezethet. 
- ELTEMETTÉK MATUSKAÁNÉT. Bécsből 

jelentik: A központi temető halottas házából 
ma délelőtt temették el Matuskánét. A teme- 
tés alkalmával olyan hatalmas tömeg özön- 
lötte el a temetőt, hogy a temető kapuit be 
kellett zárni. ; 

- Sebestyén Ignác 37 évpes fancsali 
lakós, a fancsali közbirtokosság elnöke 
hivatalbeli sikkasztás büntettével volt vá- 
dolva és pedig, hogy 1932 év folyamán 
az 1931-i legelőtaxával 15390, és bizonyos 
faeladásokból befolyt 1515 fejjel nem szá- 
molt el. A törvényszék, mivel a vádlott 
a közbirtokosságnak elmöke és nem pénz- 
tárnoka volt, ugy találta, hogy Sebes- 
tyén nem hivatali minőségben inkasszáll- 
ta a zelsikkasztott pénzt, ezért őt a vád 
és következményei alól felmentette. Meg- 
maradván, azonban a közbirto- 
kosságnak azon joga, hogy elllene polgári 
perben értékesitse követelését. A köz- 
birtokosság most a pénztárnok ellen sem 
emehet vádat, mert az eset felfedezése 
után a három hónap már elmult. - Dá- 
vid János, Fülöp András és Bernát An- 
drás bordosi legények Bordoson 1932 ja- 
nuár 17-én a községi korcsma előtt meg- 
bicskázták Veres Lajos szentdemeteri 
legényt. A törvényszék Dávid Jánost és 
Fülöp Andrást sulyos testisértés büntette 

og- 
házza Bernát Andrást sulyos testisér- 
tés vétsége miatt 500 lej fő és 100 l(ej 
mellékbüntetéssel sujtotta. - Elitélték 
az olaszteleki szarkákat. A székelyudvar- 
helyi törvényszék Lázár György bardó- 
ci, Deák Imre fülei, Deák Vince ugyan- 
csak fülei lakost, Otaszteleken elköve- 
tett többrendbeli lopás miatt ma itélte el. 
És pedig Lázárt másfélhónapi, Deák 
Imrét egy hónapi és Deák Vincét hét na- 
pi fogházra és politikai jogaiknak 5-3 
iletve 1 évre való elvesztésére. 
- ÁRVIZKÁRJELENTÉSEK MAROSVAÁ- 

SÁRHELYRŐL. Tudósitónk jelenti: A maros- 
1egyei prefekturára ujabban az alábbi ár- 
vizkárjelentések érkeztek: Vajdaszentiván 
községben 1086 hold termést öntött el az ár. 
A kár az 1 millió lejt is meghaladja. Szalár- 
don a fatelep kisvasutja került viz alá. A 
kár itt 500 ezer lej. Radnótfáján 1 millió lej 
értékü termés semmisült meg. Szászrégenben 
a Foresta fatelepen 150, a Jerbusz fatelepen 
200 ezer lej kárt okozott az áradat. Mezőrücs 
kára 400 ezer lei. 

4 A MEZŐGAZDASÁGI és városi adóssá- 
gok szabályozásáról szóló törvény végrehajtá- 
si utasitása. Magyar és román szöveggel és 
magyarázatokkal. Irták dr. Gáspár Gyula és 
dr. Váradi Ödön. Ára 30 lej. Kapható a Bras- 
sói Lapok könyvosztályában. 
- ÉRDEKES ÁSATÁS CSIKZSÖGÖDÖN. 

Csikszeredáról jelentik: Vámszer Géza főgim- 
náziumi tanár vezetése alatt a BTE csiki cso- 
portja már eddig is igen jelentékeny eredmé- 
nyeket ért el. A mult év nyarán felépitette 
az Egyeskő aljában Csikmegye első turista- 
házát. Néhány héttel czelőtt jelzőtáblával lát- 
ta el a megye egyik kiásott történelmi emlé- 
két, a Xántus kápolnát. Most ujabb nagysza- 
básu történelmi régiség felszinre hozatalát 
határozták el. Bartalis Ágoston nyugalmazott 
főszolgabiró a Székelység cimü folyóirat ezer 
lejes pályadiját kiváló munkájával megnyer- 
te. Az összeget a BTE csoportja rendelkezésére 
bocsátotta, hogy annak segitségével ujabb tör- 
ténelmi emlékeket hozzanak felszinre. Az ado- 
mány lehetségessé teszi, hogy a turisták nap- 
számosok segitségével felszinre hozzák a régi 
zómai korból visszamaradt csikzsögödi elip- 
szis vár romjait. A munkálatokat a csoport 
már meg is kezdte. Egy részen kiásták a 2 
méter 20 centi széles falakat. Három méter 
mélységben hatoltak le a falak mellett, de 
még az alját nem értiék el. A terv szerint 
először az elipszis alaku, 250 méter körzetü 
várfalat ássák ki és azután a várterületen is 
ásatásokat végeznek, annál inkább, mert a 
háboru előtt a brassói Szász Muzeum részére 
eszközöltek e helyen kisebb méretü ásatáso- 
kat, melyek igen szép eredményhez vezettek. 

4 BEHOZATALI ENGEDÉLYEKET KON- 
1TINGENTÁLT CIKKEKRE kompenzálással 
megszerez - főleg Magyarország, Ausztria, 
Jugoszlávia, Olasz- és Németország-i viszony- 
latban, - több nagy cég bukaresti megbizott- 
je. Külön kontingentálási engedély (kompen- 
zálás nélkül) megszerzését is vállalja. Megke- 
reséseket válaszbélyeggel ellátva a bukaresti 
kiadóhivatal, Str. Sft. Mina 9. továbbit, ahol 
a cim is megtudható. 

- TEMESMEGYEI HIREK. Tudósitónk je- 
lenti: A Maros megáradt viztömegei elérkez- 
tek az alsófolyásig. Lippánál a Maros más- 
fél métert emelkedett és a város alacsonyabb 
részeit elöntötte. A Temes és a Béga vizállá- 
sa állandósult, kiöntésüktől nem kell tartani. 
- Fenlak község kilenc biróság elé állitott 
„hivőjét" a temesvári törvényszék felmentet- 
te a tiltott gyülés vádja alól. Az elnöklő biró 
figyelmeztette a vádlottakat, hogy ezentul 
otthon imádkozzanak. - Gábor temesvári 
polgármester intézkedésére a napokban meg- 
kezdi müködését Temesváron az ugynevezett 
épitkezési rendőrség, amely azt őrzi ellen, 
hogy vajjon a munkaadók betartják-e a mun- 
kaszerződéseket s nem alkalmaznak-e idegen 
munkásokat. A bizottságban a város, a muu- 
kaadók, a szociáldemokrata és a katholikus 
munkások egy-egy tagja kapott helyet. 

- UJ ELNÖKSÉGET VAÁLASZTOTT A 
TEMESVÁRI KERESKEDELMI ÉS IPARKA- 
MARA. Tudósitónk jelenti: Pénteken délelőtt 
megtörtént a temesvári Kereskedelmi és Ipar- 
kamara uj elnökségének megválasztása. Bal- 
tescu Jon régi elnököt és Prohászka Ede ipa- 
ri alelnököt egyhangulag választották meg 
ujra. A kereskedelmi ügyosztály alelnöke Ba- 
ruch Izidor lett nagy szótöbbséggel Lendvai 
Leóval szemben. ; 

Ime, asszonyoi 

a legkellemesebb illatu. 

pontját. Tiszatarjánon az ár több holttest 

Cotta Salamon gyergyőószentmikilósi fől 

52. sz alatt. 

1933 iulius 16. 

a legujabb párizsi kreáció 

A FRANCINE PUDER 

Minőségéért LUBIN 
világhirü neve felel. 

A FRANCINE PAREUJ 
a legritkább esszenciákbólbl 
teljesen uj összetételében, meg- 
hóditotta a legigénuteljesebbeketh 

A FRANCINE KÖLNIVI 
különlegesen finom illata 
a tavaszi szellő üdeségével 
hat; a párisi nők kedvence 

z évl 

VÉr: 

eau de sologne 
parfüm 
poudre 

- A TISZA MAGYARORSZÁGI PUS/I 
TÁSAI. Budapestről jelentik: A Tisza áral 
sa az elmult éjszaka folyamán elérte a teli 

sodort magával. Tiszakérnél két hullát halás 
tak ki. Rakamazon 8 ezer katasztrális hol 
fekszik viz alatt. 
- Eltemették a gyergyószentmiklósi [ 
birót. Tudósitónk jelenii: Megirtuk, ho 

ró a városon átfolyó Békány 
fulladt. A szerencsétlen ember huláji 
nak kihallászása után a csikszered 
ügyészség boncolást rendelt el, hogy ne 
forog-e fenn büncselekmény. A meg 
tett boncolás adatai szerint a főbiró n 
láján semmi erőszak nyomait nem fede 
ték fel. A boncolási jegyzőkönyv alapji 
az ügyészség engedélyezte a mdemeté 
mely nagy részvét mellett ment végbe. 
34 FELVÉTEL A NAGYVAÁRADI ZSIl 

FIUINTERNÁTUSBA. Az intézet felvesz 
1953-34. tanévre elemi iskolába, liceuni 
gimnáziumba és felsőkereskedelmi iskolál 
járó bennlakó és bejáró növendékeket. A M 
velést és felügyeletet szaktanárok látják ! 
A növendékek házi oktatásban részesüln 
Az intézet négvéves multja biztositék a' 
hogy a növendékek gondos felügyeletet, 
tatást és nevelést kapnak. Prospektust ki! 
patra küld az igazgatóság. Oradeca, Str. ! 
lavrancea 17. 

ELVESZETT egy VADÁSZKUT! 
(vizsla) szürke, barna foltokkal. Kéretik " 
jutalom ellenében leadni Klees, Vasut- 

patakál 

t hir 

] avVa - HORÖGKERESZTES LOBOGÓ A M 
RIiSI KÜLÜGYMINISZTÉRIUM ORMÁAN. 
risból jelentik: Franciaországnak ma van 
nagy nemzeti ünnepe. Ősi szokás szerint ilye 
kor mindazoknak az államoknak lobogóit! 
tüzik a külügyminisztérium ormára, amel! 
kel Franciaország diplomáciai viszonyt 
fenn és szövetségben áll. Ez évben előszőr' 
rült a francia külügyminisztérium ormár' 
horogkeresztes lobogó. 

zi 

* Indig Ottó irja: Mondhatom, hog! 
„Perlott" szájviz és fogpaszta olyan kitü! 
hogy arról csak a legnagyobb clragad!4 
hangján beszélhetek. 



1933. iulius 16. 

olozsváron négyszerolyan 
rága az egyetemi beirat- 
ozás, mint Csernovicban 

Bukarest, julius 15. 

A közoktatásügyi minisztérium rende- 
jet bocsátott ki, amely szerint a cserno- 

jei, kolozsvári és bukarosti egyetemek 
övő évi beiratkozási diját a következő- 

éppen szabja meg: 

A csernovici egyetemen 400 lej, a ko- 

zsvári egyetemen 1500 lej (1), de ebben 
enne vannak a könyotári dijak is. a bu- 
áresti egyetemen 500 lej. A jasi egyetem 
eirakozási diját még nem szabták meg. 

Vajjon mi az oka, vagy a célja apnak, 
ogy a kolozsvári egyetem hallgatóinak 
áromszoros beiratkozási dijat kell fi- 

etniök?! 

lománia t00 ezer vagonm 
uzát szállithat külföldre 

Bukarest, julius 15 

A földmivelésügyi miniszteriumhoz 
eérkezett: eddigi jelentésekből arra kö- 
etkeztetnek, hogy Romániában ebben 
2 évben kielégitően jó termés lesz, 

amennyiben a buzahozam eléri a 700 
ezer vagont. 

belső szükséglet megközelitő pontos- 
éggal 1860 ezer vagont vesz fel, Romá- 
ia tehát legalább 100 ezer vagon buzát 
pállithat külföldre. Ennek a jelentős té- 
inek a kielégitő elhelyezése volna a 
ormány legfontosabb feladata. 

francia szociáldemokraták 
legujabb akciója 

Páris, julius 15. 

A francia belpolitikában a szociálde- 
okrácia akcióba lépett. A szocialdemok- 

z esetben a szociáldemokráciának kell 
agához ragadni a kormányhatalmat. 
Ugyanezzel a hirrel kapcsolatos az a 

lásik párisi jelentés is, amely szerint 
eon Blum és Renanudel között a közel- 
apokban szakadás következik be. A két 
ocdem frakciónak szétválása a Dala- 
er kormány összetételét is megbont- 
atja. 

Mandzsuria császárság 
lesz 

Tokió, julius 15. 

A mandzsu miniszterelnök politikai 
ártot alakitott, amelynek az a célja, 
ogy Puyt császárrá kiáltsák ki. A mi- 
iszterelnök azt hiszi, hogy Puy császár- 
a való kikiáltása jóhatással lenne Kina 
angulatára és Mongóliára is. 

terv szerint egyelőre parlament nél- 
ili abszolut császársággá alakulna át 
andzsukó. 
A jelentés szerint Japánnak nincs ki- 
4sa az ellen, hogy Mandzsuko abszolut 
onarchiává alakuljon át. ; 

PAÁLYAZATI HIRDETMENY 

nagyborosnyói Borosneul-Mare, jud. Trei- 
: ne "Hangya' fogyasztási szövetkezet 1935. 
tunber 1-i belépésre boltkezelői pályáza- 

et. 

Javadalom havi 500 lej készpénzfizetés, ve- 
esz u után 4 százalék, monopol (dohány, 
reel gyufa, só, cukor) liszt után 1 százalék 
ami jutalék, évi 6 öl tüzifa, 180 liter pet 
en Csomagolópapir felerészben a boltost 

Óv adék 50.000 lej készpénz és 70.000 lej ér- 
kDen első h ; r 

biztosítékka ingatlan bekebelezés, vál 

lagos havi forgalom 65.000 lej. Lakás 2 
n pé onyba, kamara. A községben heten- 
r étn eknap hetivásár és évenként négy- 
pzett é.0s országos vásár van. Csak szak- 
ályá családos kereskedők pályázhatnak. 

zati határidő 1933. auguszius 13-ika. 
Pályá ga, rk a Hangya szövetkezet igzgató- 
ndők erenc ügyvezető elnök cimére kül- 

og! 

ácia ma, a nemzeti ünnep napján, tartja 
okásos nagygyülését és ezen a gyülé- 
n arról lesz szó, hogy miképpen visel- 
edjék a francia szocdem abban az eset- Aradon sztrájkba léptek 

a pékmesterek 
en, ha háboru törne ki. A szocdem v-ö- 
etőségének az a felfogása, hogy ebben 

Az idén több utlevelet 
váltanak ki, mint a mult 

esztendőben 
Bukarest, julius 15 

A bukaresti rendőrség jelentése sze- 
rint az utlevélváltás ebben az évben je- 
lentékenyen emelkedő irányzatot mutat. 
A fővárosban a juniusig kibáltott utleve- 
lek száma 600 darabbal mulja felül a 
mult ép hasonló időszakában voáltott ut- 
levelek számát. 

Dolgoznak a fthiginai 
hitleristák 

Tighina, julius 15 
jelentés szerint a 

megtámadott 
Bukarestbe érkezett 
tighinai hitlerista csoport 
és késsel sulyosan megsebesitett egy 
Zaiscki nevü fiatalembert. A tighinai 
hitleristák egyénként állandó terror alatt 
tartják a zsidó kereskedőket, a keresztény 
kereskedőket pedig fenyegető levelekkei 
árasztják el, Ecsszut helyezve kilátásba, 
amennyiben nem szakitanak meg minden 
összeköttetést zsidó kereskedőtársaikkar. 

Bukarest, julius 15. 

lelentettük, hogy Bukarestben az adósok 

ugynevezett vagyonvédő gárdát alakitottak, 

amelynek az elnöke Em. Antonescu egyetemni 

tanár lett. Ez az ujfajta gárda, amely szabá- 
lvos eskümintát is szövegezett magának, most 
kiadta a kivánságait magában foglaló kiált- 

ványt, amely többek között az alábbi köve- 

teléseket tartalmazza: 

1. Szállitson le a kormány 25 százalékkal 

mindenfajta adósságot, a visszafizetést pedig 

30 épvre ossza be, 1 százalékos 

Arad, julius 15. 
Az aradi városi tanács és a pékek kö- 

zötti harc végleg elmérgesedett. A tanács 
a kenyérárakat 1 lejjel ujra leszállitotta, 
holott a pékek már a mult alkalmakkor 
bebizonyitották, hogy ők nem tudnak a 
maximális árakon liszthez jutni s igy 
nem is adhatják a kenyeret a tanácstól 
megszabott áron. 
Az ujabb árleszállitás 
felboritotta a helyzetet. 

aztán egészen 

LAPZÁRTAKOR JELENTIK: 
VÉGRE ALÁIRJÁK... 

Római hivatalos jelentés szerint holnap 
a Palaco Veneziában Mussolini és a má- 
sik három állam nagykövete aláirják a 
nmégyhatalmi egyezményt. Mussolini 
egyébként ma leszerelési kérdésekben 
hosszabban tárgyalt Hendersonnal, majd 
hosszabb kihallgatáson fogadta Lugosca- 
nu román követet. 

SCHEIDEMANN OT ROKONÁT 
LETARTOZTATTÁK 

A berlini titkosrendőrség ma védő őri- 
zetbe vette Scheidemann volt kancellár öt 
rokonát. Mindannyiukat internálták. A 
letartóztatás azért történt, mert Scheide- 
mann a Newyork Tempsben Németország 
ellen támadó cikksorozatot irt. Németor- 
szág igy akarja dokumentálni, hogy nem 
türi el, hogy ellene külföldi lapokban 
támadások jelenjenek meg. 

KÉT GYERMEKHULLAT 

vetett ki a viz Szeged alatt. A nyomozás 
megállapitotta, hogy a két kis gyermek 
Sas Miklós nagylaki gazdálkodóé, aki 
gyermekeit a megáradt Marosba dobta. 

Összepeszett feleségével és ezért vetette 
pizbe gyermekeit és maga is önayilkos 

7. oldal 

Végy tehát. 

bukaresti vagyonvédő gárda 
kiáltványa 

A gárda tagjai belépéskor esküt tesznek 

sokat tekintsék burkolt kölcsönnek az eladó 

kamatozás 

l : *én ege Ar ; 

; 

mellett. 
2. 1927-től kezdődőleg a mai napig semmi- 

sitsenek meg minden voégrehajtást, illetve 

kényszereladást. 
3. A visszavásárlási joggal eszközölt eladá- 

javára, vagyis az igy eladott értékek szállja- 

nak vissza az eredeti tulajdonosra. 
4. Szállitsanak le mindenféle adót és taxát 

olyan mértékben, amilyen mértékben az in- 
gatlan értékek is alászállottak. 
A „Gárda" október hónapban országos kon- 

gresszusra készül. 

A pékek pénteken délután kiáltoány- 
ban jelentették be a város polgárságá- 
nak, hogy szombaton reggeltől kezdve 
nem sütnek kenyeret mindaddig, amig 
a tanács a régi kenyérárakat oissza 
nem állitja, vagy pedig nem juttatja 
őket a maximális áron liszthez. 
A hatóságok még nem nyilatkoztak, 

I hogy milyen intézkedéseket tesznek a 
i péksztrájkkal kapcsolatban a város ke- 
! nyérellátására vonatkozólag. 

akart lenni, de tettében megakadályoz- 
tftták. 
A román hatóságok kérésére a gyerme- 
keket Szegeden boncolják fel és a bonc- 
jegyzőkönyvet diplomáciai uton Romá- 
niába küldik. 

BALBO REPÜLŐRAJA 

középeurópai idő szerint ma delután 2 
óra 55 perckor elindult Montrcal felé. 

STRASSNOFF FELESFGE 

férje halála óta nyomtalanul eltünt A 
rendőrség most megállapitotta. hogy 
Strassnoff özvegye Debreczen mellett egy 
pusztán házvevetőilői állást vállalt 

OLASZORSZÁG ÉS FRANCIAORSZÁG 
viszonyának melegségéről számolt be ma 
a Petit Journal jelentése szerint a fran- 
cia minisztertanácson Paul Boncour kül- 
ügyminiszter. Elmondotta, hogy Páris az 
Anschluss kérdésében megegyezett Olasz- 
országgal, Franciaország garantálta, hogy 
támogatni fogja Olaszországot abban a 
törekvésében, hogy Anschluss következ- 
tében Németország szomszédságába ne 
kerüljön. Ezzel szemben Mussolini is kö- 
telezte magát arra, hogy Olaszország jó- 
viszonyt tart fenn elsősorban Jugoszlá- 
viával és közvetve a kisántántállamok- 
kal. 

FLY-TOX-ot 
és pusztits el minden legyet, bogarat, pe- 

téikkel egyetemben, mielött kellemetle- 

nekké és veszélyesekké válnak. 

Piszokban és sárban kelnek ki a legyek tojásaikból. Be- 
tegségek csiráját hordozzák lábaikon és a veszélyt bee 

hozzák otthonodba! Lehetetlen a , 

mindent elzárni elölük. 

A MAGYARORSZÁGI ÁRVIZ 

hihetetlen méreteket ölt. A legnagyobb a 
Tisza Tokaj és Miskolcz között. 

A folyó Tiszatarján és Árokkó között 
56 kilométer terjedelemben átszakitotta 
a gátat. 

Itt 6000 hold, Hevesmegyében 8000 hold, 
Szolnok környékén pedig 2000 hold ter- 
mőterület került viz alá. Szerencsére Al- 
sóborsodban éppen az idén készültek el a 
védőgátak és igy sikerült 70 ezer hold 
termőterületet megmenteni. Tiszabábolná- 
nál 25 embert és 2 csendőrt, Arokkönél 

pedig 5 embert teljesen bekeritett a piz, 
de sikerült őket hihetetlen erőfeszítéssel 
az árból kimenteni. 

Az uj bukaresti oszírák 
küövet a királynál 

Bukarest, julius 15. 

Ausztria uj bukaresti követe, Volgru- 
ber Alajos, pénteken délelőtt megjelent a 
királyi palotában és az előirt formaságok 
között bemutatta megbizólevelét a ki 
rálynak. 
Az uralkodó szivélyesen fogadla az u/ 

osztrák követet. 

ltélet a bihardiószegi 
horogkeresztes-ügyben 

NNagyoárad, julius 15. 

A nagyváradi törvényszék pénteken deél- 
előtt hirdetett itéletet annak az öt bihardió- 
szegi fiatalembernek az ügyében, akik azért 
kerültek a biróság elé, mert felszólitották Pu- 
ticiu Aurél jankafalvai tanitót, hogy vegye 
le gomblyukából a horogkereszt jelvényt. 
A biróság Bartos Miklóst 1000, Katz Józse- 
fet 2000, Deutsch Sándort 1000 lej pénzbünte- 
téssel sujtotta, Müller Zoltánt felmentette, a 
kiskoru Bartos Ernőt pedig dorgálásra itélte. 

- MILYEN IDŐ LESZ? A budapesti mete- 
orológiai intézet jelentése szerint nyugati hő- 
emelkedés várható. Helyenként zivataros esők 
lehetségesek. 

- ROSSZUL SIKERÜLT A MAROSVÁ- 
SÁRHELYI FEGYENC SZÖKÉSI KISÉRLE- 
1TE. Tudósitónk jelenti: Hiliga János, a ma- 
rosvásárhelyi fegyház többi fegyencei között a 
mezőn rabmunkát végzett. Egy óvatlan pilla- 
natban letette szerszámait és futásnak eredt. 
A fegyőrök nyomban üldözőbe vették és rö- 
vid hajsza után el is fogták. Vasraverve szál- 
litották vissza a börtönbe. 

- FELMENTETTÉEK A RÖPIRATOSZIO. 

GATÁSSAL VÁDOLT MAROSVÁSÁRHELYI! 

IPARMÜVÉSZT. Tudóésitónk jelenti: A ma- 
rosvásárhelyi törvényszék pénteken délelőtt 
tárgyalta Schmetanek János marosvásárhelyi 

iparmüvész ügyét, aki a vád szerint 1930. má- 

jusában égy népünnepélyen röpcédulákat osz. 

tegatott. Az iparmüvészt a biróság bizonyité- 

kok hiányában felmentette. 

e vHÁs. 
MÁRKA! 

Egészsége 
érdekében 
óvakodjék 
silány 
utánzatoktó 



A 
B.L.nyarattatási 

k .s.. akciója 

Vékony Péterné, Brassó. Czenkalja 10. 

Kiránduló helyek. erdő, hegység a közel- 

ben. Fürödni a Tömösben és az Oltban 

lehet. Egy szobában két vendéget fogadna 

egész nyáron át. A lakás ára heti 200 lej 

Esetleg főz, vagy vendégeknek kivánat- 

ra konyháját is átengedi. 

Dr. Wagner Oszkárné orvos neje, Bis- 

trita. Beszterce, Str. Bruckenthal 21. sz. 

Sirand a városban. Sok és szép kiránduló- 

hely. Három szobában fogadna 6-8 ven- 

déget,. családokat vagy magánosokat 

julius 15-től szeptember 1-ig. Ár egy sze- 

mély után 80 lej. Gyermekekért csak szü- 

lőkkel 60 lej. Ötszöri étkezés. Pormentes 

lakás, kerthasználat. Nagy, világos, két- 

ablakos szobák. 

Barthos Pál, ny. bankpénztáros. Bra- 

sov-Brassó (Calea Victoriei) 1. sz.) Für- 

dés a helybeli és közeli strandokon, a hi- 

res brassói kirándulóhelyek. Egy szobá- 

ban 2-3 vendéget fogadna julius 15-től 

bármeddig. Ár megegyezés szerint, havon- 

ta előre fizetendő. 

A B. I. vendéglátó szelvénye 
Kivágul és beküldeni! 2 

Név 

Foglalkozás 
1 

i Lakóhely (a helység nevét románul és magyarul) 

l 

Utolsó pósta 

Vasutállomás 

Fürödni lehet-e és hol? 

Kirándulni lehet-e és hová? 

Erdőés hegység van-e a közelben?.... 

Hány szobát akar kiadni? 

Hány vendéget óhajt ? 

Milyen hónapokban, mettől-meddig fogad vendé- 

geket ? 

m 
! 

Szülök nélkül vállalja-e gyermekek nyaraltatását ? 

Ha igen, hány gyermeket és milyen koruakat ? 

Mit kér egy személy után naponta ........ 

Mit kér egy gyermek után naponta ? 

Hányszori étkezést ad naponta ? 

MEGJEGYZÉS: 

-
 

- A boxbajnok drámája. Rómában a 

napokban sikerrel játszották, Erminio 

Spallia, Európa egykori nehézsulyu box 

bajnoka, drámáját. A kritika nagyon meg 

dicsérte a darabot, amelynek „Tremolada 

ur öklei' a cime. A cim után itélve bizo- 

nyára boxdráma lehet. Nem első cset, 

hogy Spallla ökfei békés müvészetben gya 

korolták magukat. Volt már szobrászmű- 

pész, regényiró, most pedig a 
babérokra vágyott. 

Háromszáz óra alatt a pvilág kö- 

rál. A londoni Wirght Whyiwind Cor- 

poration 30.000 fontos dijat tüzött ki 

szinpad- 

olyan repülő számára, aki a válaut 
motorrendszerének alkalmazásával, 

szállás nékül körülrepüti a világot. 
hosszutávu repülők nem tartják 

a tervet kivihetetlennek, mert azt h 

szik, hogy rendes viszonyok közöl 

már 300 óra alatt, megállás nékiül, 

meg fehet oldani a feladatot. Eddig 12 

pályázó jelentkezett. 

.. . 

Romdámn páriszervezéle 
a Széleluföldöm 

Ugy látszik, a székely voksokon fordul meg a belpolitika 

Csikszereda, julius 15. 

Az utóbbi időben gombamódra özönlik 
el a Székelyföldet a különböző román 
pártok „szervező" emberei. Körülbelül két 
hónap óta a megyében időzik Florescu 
volt igazságügyminiszter székelyföldi tit- 
kára. Gyomrozza a gondoktól és a nincs- 
telenségtől elcsigázott székelyeket. Ter- 
mészetesen eredménytelenül, mert mind a 
mai napig nem jutott odáig, hogy „nagy- 
gyülést" rendezhetett volna a párt. Erre 
kilátása egyelőre nem igen van. 
A liberálisok már bedolgozottabb em- 

berek. Néhány héttel ezelőtt rendeztek 

egy tagozati gyülést, ahol minden élőt 

agyonszavaltak. 
A Lupu-párt igen langyos berkeiben is 

mozgolódás észlelhető. A párthadvezér 

egy-két személyes hive minden elképzel- 

hető eszközzel „hiveket" akar felhajtani 
a beigért „nagygyülésre'. 
Sokkal radikálisabb eszközökkel akar 

boldogulni Junian pártja. A deflációs 
alapokon beinditott népmentők szervezői 

Borcoman János kőhalomi mérnök vezeté- 

se alatt luxusautókon száguldják be a 

székely községeket. Magyarnyelvü pla- 

kát- és ujságpéldányokkal árasztják el a 

vidékeket. Azt igérnek, ami ma legjob- 

ban kell az embereknek, pénzt és ismét 

pénzt. A duzzadó pénz források eme ki- 

váltságos hivei röpiratokon jelentették be, 

hogy julius 23-án délelőtt 11 órakor Med- 

gyesen, ugyanaznap délután négy órakor 

Dicsőszentmártonon, julius 24-én Sepsi- 

szentgyörgyön és 26-án délelőtt 11 órakor 

Csikszeredán fogják boldogitani a népet. 

Bejelenti a röpirat azt, hogy a gyülé- 

seket minden körülmények között meg- 

tartják, mert a vezér ideje be van osztva. 

A gyüléseken Junián és párthivei szemé- 

Ilyesen fogják ismertetni programm jukat. 

Emlitenünk sem kell talán, hogy a kul- 
turzónával, adóval, agrárkisajátitásokkal 
és más ehhez hasonló jókkal agyonboldo- 

gitott székelység milyen örömtomboelással 
várja az uj idők megváltóit. 

KÖZGAZDASÁGI HIDEK 
(Newyork) Néhány tekintélyes ameri- 

kai gyárvállalkozó elhatározta, hogy az 

Amerikai Gyárosok Kiviteli Szöveteégé- 

nek (American Manufacturers Export 

Association) támogatásával 5 millió dollár 

alaptőkével kiviteli bankot alapit, amely- 

nek feladata lenne az árucsereforgalom 

előmozditása és a befagyott külföldi hi- 

telek felhasználásának lehetővététele. A 

bank müködési körzete egyelőre Délame- 

rikára terjedne ki, a lehetőség szerint ké- 

sőbb más államokat is belevonnának. Az 

uj bank az alapitási nyilatkozat szerint 

különösen olyan exporthiteleket bocsát 

rendelkezésre, „amelyeket az Egyesült 

Államok nagybankjai jelenleg nem haj- 

landók engedélyezni. 

(Athén) Hivatalos közlés szerint a Ro- 

mániával történő árucsereforgalmat ezen- 

tul kizárólag kompenzációs alapon lehet 

csak lebonyolitani. Kivétel csak azoknál 

az áruknál van, amelyek ellenértékének 

25 százalékát a rendelkezés közzététele 

előtt készpénzzel egyenlitették ki. 

(Prága) A kompenzációs üzleti lehelő- 

ségek juniusban még inkább csökkentek. 

Magánlevélben nem válaszolunk. Kéz- 

iratokat nem őrzünk meg. Eredeti okmá- 

nyokat ne tessék beküldeni, mert azokért 

felelősséget nem vállalunk. 
B. J, Nagyvárad. Tessék felkeresni ebben 

az ügyben Gábor Istvánt, a B. L. nagyváradi 

munkatársát, (Nagyvárad, Rimanóczy-utca 

12.). Az ügy nagyon érdekes és ha nagyváradi 

munkatársunk adatait megerősiti, szivesen 

foglalkozunk vele. K. Gy. Medgyes. 1. 

Tessék a papirhulladékot a székelyföldi pa- 

pirlemezgyárnak, vagy a Borgói Papirgyár- 

nak felajánlani. Mindkettő vesz papirhulladé- 

kot. 2. A készülő „Gazdasági Egység' terve- 

zetét magunk is szorgosan figyeljük és nem 

engedjük, hogy a kérdés a napirendről leke- 

rüljön. Rövidesen ujra foglalkozni fogunk ez- 

zel a kérdéssel. - G. F. Önnek igaza van az 

Ön szempontjából, de nekünk is a magunk 

szempontjábzól. A szerelmes ember nem lát 

tisztán és ezt Ön is, a sorok között bevallja. 

Egyébként is a versnek, amelyet a szerelem 

fütött, megjelenése alkalmával már senmmi 

köze többé a szerelemhez. A szerelem hozta 

életre, de élvezni az olvasó élvezi és az ugy 

érezte, hogy a vers mindössze „csengő-bongó 

szavak" halmaza. Ezért a megjegvzésért még 

nem kell letenni a tollat. - Gyere a tem- 

plomba. Egy kis simitással egyik legközelebbi 

számban talán helyet adunk ennek a versének 

ie. Annak, aki ilyen összeget vett el azért a 

kis munkáért Öntől, azt üzenjük, hogy - 

azonnal fizesse vissza. Az induló Embernek 

ennyi ingyen segitség kijár. Értesitsen ben- 

nünket, visszaadta-e a pénzt? Ugyanekkor 

közölje velünk, mi az Ön foglalkozása, milyen 

skolai képzettsége van, hány éves? Fejlődé- 

t figyelemmel kisérjük. - Sz. J. Erre nem 

tdunk válaszolni. Ma már ezer lej havi fi- 

betésnél is kezdődik - a „tisztviselő Ur. 

Mindig a betöltött munkakörtől és szolgálati 

a háboru nagy hőeei az itthoni 

időtől függ a fizetés. - R. S. Hadikölcsönei 

ügyében szakemberhez kérdést intéztünk, Mi- 

Mondhatni, Anglia az egyetlen állam, a 

hol még kompenzációs lehetőségek pan- 
nak. bár a valutaviszonyok miatt ott is 

néehézségek pannak. Mindezek következ- 
tében a kompenzációs társaság forgalma 

csökkent, mert csak körülbelül 10 millió 
csehkorona értékü ajánlatot továbbitottak 
az illetékes tényezőkhöz. Az elfogadott 

ajánlatok százalékaránya is 33 százalék- 

ról 25 százalékra ment vissza. 

(Brassó) Piaci árak: Marhahus levesnek 

kg. I. 18 lej, II. 10, pecsenye 34-36, ser- 

téscomb 28, sertéskaraj 34, zsirszalonna 

26, zsir 34, tojás drb. 1.10-1.30, csirke 

párja 30-100 lej. - Élőállatárak, kilóra: 

Export ökör élősuly kg. S-10 sertés 15 

-18, igás örök drb. 4000-6000, ló drb. 
2000-6000, luxus ló drb. 10.000-16.000, 

- Terményárak nagyban: Buza mázsája 

760-800, rozs 480-550, sörárpa 280-310, 

takarmányárpa 230-250, zab 240--270, 

szemes tengeri 230-260, nagyszemü len- 

cse 550-600, fehér bab 300-360, bur- 

gonya 140-160 lej. - Takarmányárak 

nagyban per 100 kg. Préseltszéna 110- 

120, laza széna 80-90, laza szalma 50- 

60, korpa 160-180 lej. 

helyt a válasz hozzánk beérkezik, mi Önt eb- 

ben a rovatban tudatjuk. - Temetés. Jelen. 

A szabad versnek is van szabálya. És főként 

ritmusa legyen. Ez a két vers döcög és akado- 

zik. A harmadikat alkalomadtán esetleg lekö- 

zöljük. Félretettük. - G L., Bukarest. Nem 

az a baj, hogy „a régiek stilusában" ir, ha- 

nem az, hogy utánérzi a régieket. Minden 

irásmünek valamivel többet, mást, jobbat, 

vagy teljesebbet kell adni, mint amennyit az 

elődök adtak. A világnézletet mi az Ön irá- 

saiban nem kifogásoljuk, sokkal inkább, hogy 
filozófiai szemszögének mélységét nem tudja 

a szavakon át még kihozni. Hangsulyozzuk. 

még! - P. K., Szépviz. Kérdését a sorsjegy- 
irodának még annak idején továbbitottuk. 

Most megsürgettük. - S. B. J., Ozun. Az Ön 

ügyének alaposan utánajárunk és néhány na 
pon belül e helyen válaszolunk Addig türel- 
mét kérjük. 

131. sz. előfizető. Telepengedély szükséges. 
Ennek megadása előtt a szomszédok meghall- 
gatandók. A szomszéd által emelt komolyta- 
lan kifogás nem képezheti akadályát az en- 
gedély kiadásának. Ha még is elutasittatnék 
a kérés, az ellen jogorvoslattal lehet élni. Ar 
ra nézve, hogy a szomszéd felé eső oldalon 
kell-e és mekkora távolságnak lenni, a helyi 
épitési szabályrendelet elsősorban irányadó. 

I. József. A konverziós törvény végrehajtá- 
si utasitása megjelent a Monitorul Oficial 
1953. évi julius hó 1-i. 148-ik számában. Az 
ügyvédi munkadij iránti követelések ki vaun- 
nak véve a konverzió alól. Más kérdés azon- 
ban, hogy milyen álláspontot foglal el a biró- 
ság az ellenféllel szemben megitélt és igy at- 
:ól követelhető költségek tekintetében. Való- 
szinü, hogy ez sem esik konverzió alá. Ezért 

jó lesz a tartozásokat lehetőleg magán uton 
való egyezkedéssel rendezni.- A front - 
itthon. Száraz és szenvtelen felsorolást 
ad és igy akarja megérzékeltetni, hogy 

éhezők 
voltak. A terjengős leirások helyett egy 
néhány szivbemarkoló mondat és odave- 
tett sikoltó szin kellett volna. - Vezér- 
ek helyett, Hegyalia Nagyon szép 

I
 1933. julius 1 

és értelmes irás. Komoly megállapitásai! 

nagyon élveztük. Az irás ereje és hangj: 

ie hat. Szerkesztői üzenetben is kértük 

hogy nevét közölje, mert a „Fiatalok sza 

ma névtelen irásokat nem közöl. Névte 

tenül „bemutatkozni nem lehet. Meg az 

tán az, ha valaki irni tud, nem szégyen 

Romain Roland sem szégyeli. Mivel : 

nevét nem közölte, kéziratát megsemm: 

sitettük. Még egyszer: nagyon sajnáltuk 
Kézdivásárhely. Véleményünk sze 

rint a követelés konverzió alá esik a 2. 3. él 

4. aláirót illetőleg, s igy a betétikönyv fize. 

tésül elfogadandó. Egvébként megjelent 4 

végrehajtási utasitás, mely a még vitás rész 

leteket lesz hivatva tisztázni. A Mon. Of. ju 

lius f-i száma közli. 

Ándrás. Forduljon a városi mérnöki hi 

vatalhoz, ott megmondják, mi a teendője 

mert az Ön kötelezettsége attól függ, hogy 

vizvezeték megcsinálásakor minő feltételek 

szabattak. 

Rövid sporthirek 

A Németországban megtartandó tenis? 

világbajnokságokra Románia Poulielfet 

és Cantacuzinot küldi ki. 

A bukaresti Sportul Studentesc Szófiá- 

ban 4:0 arányban vereséget szenvedett 42 

ottani Universitateatól. 

A miskolci Attila a dicsőszentmártoni 

Sticlat 12:3 (7:0) arányban győzte le. 

Legujabb hiradások szerint Moóré mél 

sem szerződik le a Ferencvároshoz, 1 
Bocskayban marad továbbra is. 
Jekelfalussy és Kabos julius 21-én Ar 

báziába mennek, hogy résztvegyenek a1 s 

ott megtartandó nemzetközi vivóünnep x 

ségeken. ; 
Az országos futballszövetség augusztit 

6-án tartja meg az idei közgyülését. 
Vasárnap a következő nemzeti bajnoki 

mérkőzések kerülnek lebonyolitásra: Ir 
color-Soimii, selejtező (Nagybányán! 
Ripensia -Universitatea, döntő (Koloze 

váron). Juventus-TMTE, selejtező Te 
mesváron). 
Tárgyalások folynak a nagybányai Tri 

color és a szatmári Olympia között. A 
Tricolor állitólag felajánlotta, hogy 
mennyiben vasárnap a Soimit megvel 
átadja a helyét a nemzeti bajnokság a1 
a szatmári Olympiának. Az ajánlat sp01 
körökben nagy feltünést keltett. 
Konrád Jenő, a bécsi WAC és Vien 
volt trénere, leszerződött a temesvári * 
pensiához 180 ezer lej évi fizetéssel. 
A Ripensia julius 23-án a NAC-ot lát)1 

vendégül Temesváron. 

A kolozsvári KAC futballcsapata 
gyarországi turára pénteken reggel é 
dult 

Bukarest pálogatott csapala vasárn4! 

ma 
Jin 

Plojest válogatottjával játszik a Brezes8' 
kupáért. i



; Brassó, julius 15 

Hónapokon keresztül tartó állandó eső- 
és után végre kisütött a nap. A megduz- 

És miközben az ország déli vidékein 

földmives lakossága a kétségbeesés nap- 

jait éli. A visszahuzódó vizek nyomán 
ogyanis, pusztulás és tömegkatasztrófa 

maradt, amely oly nagy méreteket öltött. illetékek kivetésének és behajtá- 

nár megkezdték az aratást, Brassómegye 

hogy egyes falvakban éhinséggel fenye- 
geti a akosságot. 

Egymásután jönnek a megdöbbentő 

kárjelentések 

kor az árviz javában dühöngött, körren- 
ieletet küldött az összes községek előljá- 
tóságainak, hogy azonnall lássanak neki 
károk felbecsülésének. Teikntve, hogy 

földek nagyrésze még mindég viz alatt 
íll, a károkra vonatkozólag csak igen hé- 
zagos jelentések érkeztek be eddiz. 
Ma délelőtt Veresmart és Magyaros 

községek előljáróságai küldtek be rész- 
letes jelentést a károkról. A 
szerint 
Veresmart község lakosságának kára 

" 

300 ezer ej, Magyaros községé pedig a 

A brassómegyei prefektura még ami- 

jelentések 

kiencszázezer lejt teszi ki 
A két jelentés megdöbbentő következte- 
tést nyujt arra a kárra, amelyet az ele- 
mi csapás okozott a megyében. Mindkét 
község ugyanis csak kicsiny részben 

re igen sulyos kárt szenvedtekk 
e. Tekintve, hogy a többi községekben a 

a helyzet még lesujtóbb, hozzávetőleges 
. számitás szerint 

a nyolcmillió lejt is meghaladja a Dár- 
megye kára. .... 

ju A kárbecs ésekkel egyidejüleg kétségbe 
eesett eegélykérések érkeznek a megye kü- 
m lönböző községeiből. Éheznek az embe- 
jo 7ek, pusztulnak a jószágok, mert nincs 
a gabona és nincs takarmány. 

lek Bodzaszita községben éhinség 
ütötte fel fejét. 

ség lakosságának helyzete. A községi ter- 
mőföldek nagyrészét ugyanis a Bodza 
ratak kiáradt hulámai elpusztitották. A 
akosságnak nincs mit enni, a jószágot is 
pusztulás fenyegeti. 

turán, ahol a prefektusnak memorandu- 
mot nyujtottak át. A községi vezetőség- 
ből álló delegáció tagjai kérték, hogy 
sürgősen bocsássanak rendelkezésükr 
legalább öt vagon tengerit. 
Hasonló a helyzet Bácstelkén is. ame- 

v * 

Ennek a községnek a lakossága ütközött 
össze Prázsmár lakóival. 

A község vezetői a primár 
kétségbeejtő levelet küldtek a lapok szer- 
esztőségeinek. Ebben a levélben elpana- 
szolják, hogy : 

nincs, a hatóságok pedig ahelyett, hogy 
eilenének tétlenül nézik pusztulá- 
ukat. ; 

* nemzetiség. gyülölködés, amely a köz- 
ég lakossága és a környékbeli falvak la- 
osai között dul. A primár ugyanis le- 

en sulyos vádakat emel a prázsmári 
szás 

eek ban mindennemü támogatást megta- 
e e a nyomoruságba jutott bácsto.ki- 

Tal tre kötelességük sürgősen közbelépni 
az inségeseken segiteni. 

niszter megtekintette az ároiz- 
sujtotta terüeteket. 

yármegyei prefektura a nyugtalanitó 
atasztrófállis események hatása alatt 

rszletes jelentést küdött a földmivelés- 
e az árvizkárosultaknak. 

jelentésekre Brassóba érkezett Voicu 
.cu földmivelésügyi miniszter, aki 
Elgjárta az árvizsujtotta területeket. 
A gniniszter a községekben személyesen 
géretet tett a lakosságnak, hogy min- 
ent elkövet felsegélyezésük érdekében 

uzel egyidejüleg a vármegyei prefek- a is széleskörü intézkedéseket tet!: a 

megnyugtatására. 

adt folyók és patakok visszatértek med 
a hatalmas viztömegek pedig las- 
kezdenek lehuzódni a termőföl- 

rom község között a 

esett bele az árvizzónába és ennek ellené- 

Különösen kétségbeejtő Bodzaszita köz- 

Ma délelőtt a község előljárósága tes- 
tületileg megjelent a vármegyei prefek- 

lret teljesen elöntött a Fekete-ügy patak. 

aláirásával 

sem takarmányuk, sem pedig élelmük 

A levél hangjából szoboruan ütközik ki 

beléptetésével hónapokon keresztül 

z lakosság elllen, hogy az a nehéz na- 

A vármegyei hatóságoknak minden- 

Voicu Nitescu földmivelésügyi mi- 

ugyi miniszteriumnak, gyorssegélyt kér- 

ségbeesett lakosság kedélyállapotának 
Hogy a FPrázsmáron ! 

BRASSO. 

rassómegye árvizsujtotta falvaiban 
Bodzaszita lakóssága az éhhalál szélén áll - Pusztulás és tömegtragédiák a vissza- 

huzódó árviz nyomán - A földmüvelésügyi miniszter biztató igérete 

lezajlott további összetüzésnek elejét ve- 
gyék, tegnap összeült a hegyi legelők 
rendezésére kijelölt speciáis bizottság 
Cuteanu vármegyei prefektus elnöklete 
alatt. A bizottság a Törcsvár közelében 
levő Magura, Pestere és Sirnea községek 
között duló konfliktus intézte ell A há- 

földreform óta 

megyei legelő volt, amely miatt a lakos- 
ság között állandó összetüzések voltak. 
A községek közötti ellentétek az árvizek 
miatt még jobban kiéleződött. A hangu- 
lat kirobbanásának megakadályozására a 
vármegyei prefektura a legelőket egyenlő 
arányban elosztotta a három község kö- 

Megszigoritják a látványossági 

sának ellenőrzését 
Brassó, julius 15. J 

A brassói pénzügyigazgatósághoz ma 
rendelet érkezett a pénzügyminiszterium- 
ból, amely megbizza Armeanu adóin- 
spektort, hogy a meglévő ellenőrző szer- 
vek mellett külön ellenőrzést gyakorol- 

jon afölött, hogyan alkalmazzák Brassó- 

ban és környékén az uj látványossági 
adótörvényt. 

Az eddigi intézkedések értelmében 

Akasztott hullát találtak 

ugyanis a látványossági adók ellenőrzése 
kimondottan csak a kivetéssel megbizott 
adóhivatalok hatáskörébe tartozott. A 
pénzügyminiszterium - amint az a ren- 

delkezésből kitünt - ugy találta, hogy 
ezek a szervek nem elégségesek az ellen- 
őrzésre és, hogy éppen ezért különböző 
visszaélések történnek. Megbizta tehát 
Armeanu inspektort, aki a behajtási ugy- 
osztályoknál teljesit szolgálatot a törvény 
alkalmazásának fokozott ellenőrzésével. 

a Függőkő felé vezető utfon 
Brassó, julius 15. 

Pénteken reggel a brassói rendőrség bün- 
ügyi osztálya jelentést kapott, amely szerint 
a Függőkő közelében lévő Tehenekutján, az 
egyik kertben, titokzatos akasztott hullára 
bukkantak a járókelők. 

A jelentés nyomán a déli órákban rendőri 
bizottság szállt ki a helyszinére, Birkle dr. 
hivatalos orvosszakértővel. Megvizsgálták a 
hullát, amely az egyik fára indával volt fel- 
akasztva. A viaszsárga arccal függő hullán 

kopottas ruha volt, 28 év körülinek látszik és 
zsebeiben semmiféle iratot nem találtak, a 
melyből személyazonosságát meg lehetett vol- 
na állapitani. Munkásnak néz ki és valószi- 
nü, hogy öngyilkosságot követett el. 
A hivatalos orvosszakértői vizsgálat meg- 

állapitotta, hogy a hulla több mint huszon- 
négy órát függött felakasztva a fán, anélkül, 
hogy bárki észrevette volna. 

A titokzatos ügyben a rendőrség erélyesen 
nyomoz és mindenekelőtt az akasztott ember 
személyazonosságát igyekeznek megállapitani. 

mzezn 

Mimeveztéle a Drassóii 

A perek egész légiója 

Brassó, julius 15. 
Mintegy másfélévvel ezelőtt a parla- 

ment megszavazta a ténylegesen ledolgo- 
zott munka kifizetésének biztositásáról 
szóló törvényt, amely a munkaadó kis- 
iparos és az alkalmazott között támadt 
konfliktusok elintézését megvonta a ma- 
gyar törvények alapján az ipartestületek 
mellett müködő iparhatóság hatásköréből. 

Ezzel egyidejüleg egy külön biróságot 
szervezett a törvény átmeneti jelleggel. 
Ezek a döntőbiróságok a járásbiróságok 
mellett müködtek. A munkaadók és mun- 
kások részéről azonban rengeteg panasz 
merült fel ezeknek a vegyes biróságoknak 
a lassu müködése miatt. Mig az iparbha- 
tóságok néhány napon belül bármilyen 
ügyet letárgyaltak, az uj rendszer élet- 

sem 
tárgyalták le a különböző munkáskon- 

mmuzallaabiróságáiagjaiii 
hever hónapok óta elintézetlenül 

fliktusokat. Ennek tulajdonitható, hogy 
ezeknél a vegyes biróságoknál a perek 
egész légiója hever elintézetlenül. 

Ilyen körülmények között idejében jön 
a munkaügyi minisztérium intézkedése, a 
melyben elrendeli az állandó munkabi- 
róság felállitását. Nemrégen lépett életbe 
a munka biráskodás szabályozásáról szóló 
törvény, amely a kérdést vélegesen ugy 
rendezi, hogy az átmeneti jelleggel biró 
döntőbiróságok helyébe az ugynevezett 
munkabiróságokat állitja, amelyek telje- 
sen függetlenül a járásbiróság mellett 
fognak müködni. 
A munkaügyi minisztérium a brassói 

munkabirósághoz Petre H. Jonescu csik- 
szeredai és Nicolae A. Jonescu szelistyei 
járásbirót nevezte ki. A brassói munka- 
biróság a napokban már meg is kezdi mü- 
ködését. 

Sulyos autószerencsétlenség 
Tafrang mellett 

Egy nyolcéves kislány az áldozat 
Brassó, julius 15. í A köbetkező pillanatban megtörtént a 

Borzalmas autószerencsétlenség történt 
tegnap este Tatrang község közelében. 
A 967-es jelzésü brassói luxusautó, ame- 
lyet Gut Ferenc brassói lakós vezetett, 
elgázolta Miklós Sári 8 éves tatrangi kis- 
leányt. 

A szerencsétlenül járt kislány, gyerme- 
kes csinyből felkapaszkodott az uton ha- 
ladó lovasszekérre. A szekérrel szembe 
jött az autó, amely szabályszerüen tül- 
költ és lassitott is. ; 

A kislány éppen abban a pillanatban 
ugrott le a szekérről és ki akart szaladni 

szerencsétlenség, mert mielőtt még (jut 
lefékezhetett polna, az autó kereékei 
elkapták a szerencsétlen kislányt. 
A balesetről azonnal értesitették a 

brassói rendőrséget, ahonnan CGavrila 
ügyeletes rendőrtiszt szállit ki a hely- 
szinre. Megállapitották, hogy az autó ve- 
zetőjét nem terheli a felelősség, tekintve, 
hogy a kislány szaladt bele a kocsiba. 
A szerencsétlenül járt Miklós Sárit el- 

tört végtagokkal és sulyos sebesülésekkel 
szállitották be a brassói Márzescu kór- 
házba, ahol az éjszaka folyamán mütétet 
hajtottak végre rajta. A kislány állapota 
sulyos. 

-
 

BRASSÓI SZINEK: 
mgzanáatkazutooan moza zözi 

A cselédek Angelója 
Kell-e mondanom, hogy arról a fotografus- 

ról van szó, akinek egy négyzetméternyi földi 
a müterme valahol a sétatéren, vagy a Czenk 
alatt, amerre lovagjaik karjára füzött cseléd- 
lányok sétifikálnak. Tükörfényesre glancolt 
bakkancsok és gombos félcipőkben végződő 
fehérharisnyás lábak andalognak arra, ahol 
a fényképész háromlábu masinája vesztegel. 
Gáláns ur a fotografus. annyi szent! Nagysád 
nak szólitja a cselédszobák angyalát, vitéz 
urnak a pattanásos, izzadt közlegényt... 

! 

! 

Kipirult arccal, félszeg odaadással állnak 
a párok a lencse elé: 

A Szabad, nagysád! - szól a cselédek An- 

gelója - forditsa talán ábrázatát kissé a vi- 

téz ur felél! 

Mari eleget tesz a nyájas felhivásnak. Pet- 

róleummal szagositott, pántlikás varkocsokka! 

ékes hajzatát a baka felé forditja, majd arcát 

negyvenötfokos szögben elejtve, égrefüggesz- 

tett szemekkel kiköt a pattanások mentén. 

- Igy jó - lekendezik a mester - most 

még csak a vitéz ur figyelmét hivom fel, 

hogy nevetgéljen. Barátságos arcot kérek, 

amint mondani szokás. 

A baka összeráncolja szemöldökét, azután 

félárbócra bocsátja szájának egyik sarkát és 

vészesen mozgatja pofacsontjait. Miután igy 

barátságos arcot vágott, a fotografus a hely- 

zet magaslatára emelkedik: 

- Figyelem - suttogja titokzatosan 
most ne tessék mozdulni, de nem ám! 
A szerelmespár megkövül. 

- Gata! - hangzik fel s a fotografus már 
könyökig vájkál egy fekete zsákban, ami a 
sötétkamrát helyettesiti. Néhány pillanat és 
előhuzza az előhivótól csepegő, nedves ké- 
piát: 

Cöcö! - sóhajt fel átmenetileg Mari. 
hogy a következő percben annál nagyobb 
elragadtatásban törjön ki: 

- Nézze mán kedves, mijjen naccerül! 
A baka boldog röhögéssel vizsgálja a ké- 

pet, azután elkomorodik és fizet. A fotogra- 
fiát két ujja közé fogja, hogy száradjon. Má- 
sik kezével átöleli Marit és megindulnak. 

Támogatják egymást, hogy el ne ájuljanak 
a gyönyörüségtől. 

Ketten közösen egy képen...III! 

Rosszul irta az angol 
„mindig lesznek Juliák!" 

Tévedés! 

Mindig lesznek Marik! 

vigjátékiró, hogy 

Kinevezés 

Az igazságügyminiszter dr. (aroiu 
brassói ügyvédet a legfelsőbb ügyvédi ta- 
nács tagjává nevezte ki. 

Svédország meghatalmazott 

minisztere Brassóban 

Tegnap este néhánynapi tartózkodásra 
Brassóba érkezett Alstromer báró, Svéd- 
ország bukaresti meghatalmazott minisz- 
tere. A diplomata pihenőszabadságának 
egyrészét tölti Brassóban és a környéken. 

Brassóba jön Bujor, az amnesz- 

fiában részesült munkásvezér 

Néhány héttel ezelőtt 13 évi sinylődés után 
szabadon engedték Gh. Bujor munkásvezért, 
akit annak idején életfogytiglani kényszer- 
munkára itéltek. Bujor a brassói „Törekvés 
dalárda, valamint a szociáldemokrata párt 
brassói szakosztályának meghivására Brassó- 
ba jön. A munkásvezér részt fog venni szom- 
baton este a munkásdalárda kerti hangverse- 
nyén, amelyet este 9 órakor tartanak a Gam- 
brinus kerthelyiségében. A munkásünnepély 
iránt rendkivül nagy az érdeklődés, amit még 
jobban fokoz Bujor látogatása. A munkásün- 
nepély müsorán a férfi és női, valamint a ve- 
gyes kórus különböző énekszámai szerepel- 
nek. A kórusokat Ujsághy József zenetanár 
fogja dirigálni. A müsort reggelig tartó tánc 
követi. 

Eil 

lukes Róhert 
KARPITOS És DiszírTő 
Brassó, Korház utca 409 sz. 

késziti a legfinomabb és a legolcsóbb 
kárpitozottbutorokat, pehely s 

tűzött paplanokat, ujrahuz gyer" 

mekkocsi fedeleket. Minden- 

féle javitást a legolcsóbban vállal. 

Ugyanott egy uj modern ebédlő- 

butor (kaukázusi gyökér) olcsón 

eladó. 
- z "



1952. 

Elhalasztották a tanonciskolák 

vezetőinek közgyülését 

Tegnap estére hivták egybe a braessói 
tanonciskolák vezetőinek rendes évi gyü- 
lését. Tekintve azonban, hogy a tagok 
nem jelentek meg megfelelő számban, a 
gyülést jövő vasárnapra, julius 23-ra 
halasztották. Az elhalasztott közgyülést a 
tanácsteremben fogják megtartani dél- 
előtt 11 órai kezdettel. 

Bukaresii cserkészek Rorsnyón 

A megyei prefektura értesitést kapott, 
hogy mintegy nyolcvan főből álló buka- 
resti cserkészcsoport ütött tábort Rozes- 
nyón. A prefektura utasitotta a hatósá- 
gokat, hogy a táborozó cserkészekkel a 
lehető legelőzékenyebben bánjanak. 

Felhivás a brassói iparosokhoz 

A Brassói Székely Társaság vezetősége ez- 
uton is tudomására hozza a brassói kisiparo- 
soknak, hogy az Erdélyi Gazdasági Egylet 
augusztus 26-30-ig Sepsiszentgyörgyön nagy- 
szabásu ipari, mezőgazdasági és kisállat ki- 
állitást és vásárt rendez. E kiállitáson meg- 
felelő számu jelentkező esetén a brassói kis- 
iparosok és iparos tanoncok a Székely lár- 
saság rendezésében, külön csoportban vesz- 
nek részt. Felkérjük mindazokat, akik e ki- 
állitáson részt venni szándékoznak, e szándé- 
kukat legkésőbb julius 29-ig jelentsék be Sza- 
bó Béni ügyvezető elnöknél, Károly király- 
utca 28., ahol egyben a kiállitásra vonatkozó 
részletesebb felvilágositás is nyerhető. Felkér- 
jük a tanonctartó iparosokat, hogy tegyék 
lehetővé a tanoncaiknak e kiállitáson való 
részvételt, miáltal azok szorgalma és gyakor- 
lati előhaladása nagymértékben érvényesül- 
Ket. A Brassói Székely Társaság nevében: 
Szabó Béni s. k. ügyvezető elnök. 

Szigorúan ellenörnk a munkások 

és alkalmazottak szabadságát 

A brassói munkaügyi inspektorátus ma 
távirati rendeletet kapott a munkaügyi 
minisztériumtól, amelyben figyelmezteti a 
felsőbb hatóság az ujonnan módositott 
munkaszerződés törvényének intézkedé- 
seire. A törvény ugyanis kimondja, hogy 
az ipar- és kereskedelmi vállalatok kö- 
telesek kifüggeszteni üzemeik ajtajára a 
tisztviselők és munkások szabadságidejé- 
nek sorrendjét. Tekintve, hogy több he- 
lyen visszaélések történtek a szabadsá- 
gokkal, a brassói munkaügyi felügyelő- 
ség átirt az összes vállalatokhoz, amely- 
ben kötelezi őket, hogy ezeket a szabad- 
ságos listákat haladéktalanul állitsák 
öseze és függesszék ki. 

A posiaelőtii benzinkuttal egy- 
ideiüleg az uj dohányárudát és a 

laldalatti illemhelret is lelépitik 

Megirtuk, hogy az árlejtésen a Distributia 
petróleumtársulatnak adták ki a pósta előtti 
benzinkut épitési munkálatait, amely évi 84 
ezer lej bért ajánlott fel érte. Ehhez pótlólag 
közöljük, a városházán nyert értesüléseink 
ulapján, hogy a tervezett földalatti nyilvános 
llemhelyre nem irnak ki külön pályázatot. 
Ezt ugyanis a petróleumtársulat a benzinkut- 
tal együtt megépiti. Ugyanakkor épit meg a 
lársulat egy dohány- és ujságelárusitó bódét, 
amely a város azonnali használatába megy 
át. Mindezeknek a megépitése bennfoglaltatott 
a Distributia cég ajánlatában, amely az árlej- 
lésen győzött, ugy, hogy ujabb árlejtés kiirá- 
sáról nincs szó. 

„Szerelmeskedés" 

Bemutató a Lux-mozgóban 

Schnitzler Arthur „Szerelmeskedés" cimü 
müve, manapság is korszerü és aktuális. A 
kitünő osztrák iró finom nőalakja, akinek 
életében egy lánysors szőrnyü tragikuma vi- 
harzik, most megelevenedik a beszélőfilmen. 
Max Ophüls, a rendező, a költői munka min 
den árnyalatát megőrizte a „Szerelmeskedés" 
filmverziójában, amely - ha lehet mondani, 
- a mü papirformájánál is finomabb és tö- 
kéletesebb. Magda Schneider, aki a női fősze- 
repet játssza, egészen uj oldaláról mutatkozik 
be s megkapó, szinte fényképszerü hüséggel 
kelti életre a regényalakot. Luise Ulrich hu- 
moros kabinetalakitást formált a „Sláger- 
Mici" szerepéből. Olga Csehova, a hisztériku- 
san szereleméhes bárónő, Gustapo Gründgens 
a báró, Paul Hörbiger pedig az apa szerepé- 
ben növeli eddigi sikereit. Willy Eichberger 
és Wolfgang Liebenier, Theodor és Fritz meg- 
személyesitői, méltóan csatlakoztak a nagy- 
szerü szereposztáshoz. A kitünő filmet, amely- 
ben a különleges hangulatu jelenetek egész se- 
rege kergeti egymást, csütörtökön kezdte ve- 
titeni a brassói Lux-mozgó. 

A brassói rendőrség hirei 

A Vasut-utca 10 számu ház lakói je- 

lentést tettek a rendőrségen, hogy a ház 

kertjében egy feltört koffert találtak, a 

melyben Vladimir Pichi soffőr névre ki- 

állitott bacaui soffőrigazolvány volt. A 

bevezetett nyomozás nem tudta megálla- 

pitani a feltört koffer eredetét. Valószi- 

nü, hogy a soffőr vasuti tolvajoknak 

esett áldozatul, akik a lopott koffert, mi- 

után kiüritették, a kertbe dobták. 

Fromm Gusztáv és Iffrim Andrei brassói 

lakosok feljelentést tettek Mustac Eugen 
barladi katona ellen, aki szabadságának 

egyrészét töltötte Brassóban. Náluk szállt 

meg és mikor eltávozott, ötezer lej érték- 

ben különböző holmikat lopott el. 
rendőrség értesitette a tolvaj katona pa- 

rancsnokságát. 

A 

Eua 

ASTRA MOZGÓ, BRAS 
A FINM HADITEMGERÉSZET közremüködésével, aktiv szolgálatot 
teljesitő BUVÁRHAJÓK, CSATAMAJÓK, TORPEDÓNASZÁDOK felhasz- 
nálásával készült ez a történelmi hüségü monstrelilm ! 

BUVÁRMAIÓK, ELŐRE 
cimü lilmmel kezdi meg az uj szezont ! 

Rudolf Forster, Else Knott, 
Főszereplők: 

CamillaSpira, AdeleSandrock 

v 

Egynegyedes adóbüntetési 
amnesztia, 

az is külön górcsövi vizsgálal után 

Brassó, julius 15. 
Az ország különböző részeiből felhang- 

zó panaszokra, ugylátszik, a pénzügymi- 
nisztérium is kezd felfigyelni. Kezdik 
végre belátni, hogy a tulhajtott adó ki- 
vetési és behajtási rendszerrel egziszten- 
ciákat tesznek tönkre, anélkül, hogy az 
államnak ezekből a tulkapásokból vala- 
milyen haszna is volna. 

Legalábbis erről tesz tanubizonyságot 
az a rendelet, amelyet ma kapott meg a 
brassói pénzügyigazgatóság. A rendelke- 
zés tulajdonképpen félintézkedés, olyan 
amnesztia-féle, azokra nézve, akik kihá- 
gásokat követtek el. 
A pénzügyminiszteri rendelet felhatal-- 

mazza a Brassóban müködő kerületi 
pénzügyi direktóriumot, amelynek hatás- 
körébe tudvalevőleg kilenc vármegye tar- 

Kritika, hozzászólás, javaslat és 
inditvány 

Rovatvezető: A KÖZÖNSÉG 
Itt a vakáció ideje tanácsos urak és nem 

ártana, ha kellemes nyaralásuk megkez- 
dése előtt egy igen hosszas és tanulságos 
órácskát töltenének Brassó ama részén, 
amelyre a főmérnöki irodában büszkén 
szokták mondani „a jövő Brassója'. 
szentpéteri utról és annak környékén le- 
vő és a legjobb jóindulattal) sem utcáknak 
nem nevezhető sár-tengerről van szó. 
Megérdemelné pedig ez a városrész - 

hogy legallább rendes, járható utjai legye- 
nek. mert az egyetlen helyes városfej- 
Desztési Lehetőség - az itt elterülő ha- 
talmas - és száraz levegőjénél fogva, 
a Cenk alatt elterülő nedves, nyirkos 
városvégeknél sokkal egészségesebb 
apálly. És nem utolsó sorban, már csak 
azért is szükséges e városrészre több gon- 
dot forditani, mert a repülőgépgyárat - 
nagyszámban meglátogató nyaraló és 
idegen - szépet gondolhat Brassóról, a 
„Kiimatikus győgyhelyről" ahol a pol.- 
gároknak és gyermekeknek, nyáron ha- 
talmas porfelllgeben (itt ismeretlen foga- 
lom az öntözés) esős dőben pedig ollyan 
sárban, de ollyan jó kövér hapuaitotlan 
ragacsospocsolyában kelll az nutat végig- 
dagasztani, hogy az ember, oh, nem fa- 
lun, hanem egy galiciai országuton kép- 
zeli magát. És ez a sárförtelem már 
Vasut-utcánál kezdődik, épületes látvá- 
nyául a Brassótól többet váró idegeknek- 
nek. Most, árlejtések idején ahol a sze- 
gény polgár elszédül a millióktól és a 
százezrektől, talán lehetne e por és sárpo 
kolba is egy pár száz kocsi kavicsot kül- 
deni - és poros időben naponta egy pár- 
szor locsolni. 
A tanács nemes ügybuzgalmának mely 

uj parkokat és sport-stadiont fétesit, ár- 
nyékoldala e kérdés. Mi nem csak sé- 
tálni akarunk és vasárnap délutánra 
futballlozni, hanem járni is szeretnénk 
tisztességes járdán. És azt akarjuk, hogy 
gyermekeinknek ne kelljen porfelegben 
járni, mert a mi egészségün nekünk 
éppen olyan drága, mint a belváros 
„elsőrendü" polgárainak. 

Tisztelettel: 
Aláirás 

Panaszkönyv 

a 

............... 
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gyász és röntgenorvos nyáron rendel 10-től 12- 
ig és 3-tól 5-ig (ezelőtt 9-10). Brassó, Vasut- 
utca 1. sz. alatt. Tel. 302. és 228. 

tozik, hogy a pénzügyigazgatóságok aján- 
lására huszonöt százalékát elengedjék 
azoknak a büntetéseknek, amelyek nem 

haladják meg az ötezer lejt. 
A negyedrészes amnesztiában csak azok 

részesülhetnek, akiknek a büntetését még 
április 31-én rótták ki. A pénzügyminisz- 
ter rendelete tehát még félintézkedésnek 
sem mondható, mert alig csökkenti eze- 
ket a büntetéseket, amelyeknek nagyrésze 
földhözragadt embereket sujt „adóeltit- 
kolás' vagy késedelmes adófizetés miatt, 
hanem csak megadja a lehetőséget, hogy 
indokolt esetekben és az ügy alapos ki- 
vizsgálása után huszonöt percenttel csök- 
kentsék a birságokat. 

S ha pedig a szerencsétlen adózó a 
csökkentett birságot sem fizetné, ugy jön 
a dob, amely az utolsó párnát is elveszi. 

A város vezetősége elvelette 

lLászló Gyula sírand-ajánlatát 
Beszámoltunk arról, hogy László Gyula 

brassói lakos ajánlatot tett a városnak 
modern strandfürdő éptésére. A tervezet 
szerint a strandfürdőt az összes modern 
igények szemelőttartásával az Uszoda- 
utcában akarta felépiteni. 
A városi főmérnöki hivatal két napon 

keresztül tanulmányozta az ajánlatot és 
anélkül, hogy azzal érdemben foglalko- 
zott volna, elutasitotta.. 

Hazaszállitották a petrozsényi 
munkásokat 

A Bükszádról megrázó embertelenségek 
után Brassóba került petrozsényi munká- 
sok kálváriája tegnap végetért. Hosszas 
és kétségbeejtő csatangolás meg tárgya- 
lások után a brassói munkaközvetitő köz- 
benjárására a brassói vasutigazgatóság 
ingyen vagont adott ki a szerencsetlen 
munkásoknak és azokat hazaküldlte Pet- 
rozsényba. 

Elveszett gyermek 

Pénteken délelőtt 11 óra felé, az ügyészség 
háta mögött levő piacról nyomtalanul eltünt 
Bodi Dénes nagyborosnyói gazdálkodó 5 éves 
fiacskája. A kisgyermek, amig szülei csirke- 
árulással foglalkoztak, valahová elkalando- 
zott és azóta nem tért vissza. Barna arcu, 
kávészin nadrágban, piroscsikos fehér ing- 
ben és piros kötős nadrágtartóban tünt el a 
gyermek. A szülők a rendőrségen is feljelen- 
tést tettek. Akik a gyermeket látták, azonnal 
tegyenek jelentést a bünügyi osztálynál. 

Kiskoru betörőöl Ilogott el az ál- 

lomási rendőrség 
A brassói rendőrséghez az utóbbi idő- 
ben több feljelentés érkezett ismeretlen 
tettesek ellen, akik az éjszaka leple alatt 
rendszeresen fosztogatták az állomáson 
levő személykocsik különböző felszerelé- 
seit. A feljelentések nyomán megindult 
a nyomozás, amely meglepő eredményre 
vezetett. Az éjezaka folyamán ugyanis 
sikerült a rendőrség embereinek letartóz- 
tatni a háló és ebédlőkocsik szarkáját, 
egy 12 éves kiskoru betörő személyében. 
A tolvaj gyermeket abban a pillanatban 
tartóztatták le, amint az egyik kupéból 
több plüsspárnát akart elemelni. A le- ! 

. . 

ű 

tató igéret arra, hogy városunkat kellőképp
en 

Kaphatók a Brassói Lapok könyvosztályába' 

tartóztatásról értesitették a gyermek szi. 
leit, a kis tolvajt pedig átadták a gyer. 

mekbiróságnak. . 

Csütörtökre halasztották az Elek. 

íomos - CFR mérközést 

Lapzártakor értesülüönk, hogy az 

Electromos-CFR mérkőzést, amelyet 

keddre terveztek. váratlanul csütörtökre 

halasztották. A mérkőzés elhalasztását az 

tette szükségessé, hogy az Elektoromos 

együttesének kedden Ploestiben kell ját. 

szania, mert erre kötelezi a szerződése. 

Csütörtökön azonban a mérkőzést min- 

den körülmények között megtartják. 

HELYI sPonRTHIREkK 
Graunfels Mici, a brassói liga női egyes 

idei teniszbajnoknője fogja képviselni váró 

sunkat a Csernovicban megtartandó Mak: 

beászon. Graunfels idei kitünő formája biz- 

fogja reprezentálni. A nemrég megrendézet! 

bajnokságokat imponáló eredménnyel 
nyerte 

meg, klaszissal előzve meg ellenfeleit. 

Brassó szombati és vasárnapi 

programmja: 

Saszombat .. 

A órakor: Ivria-Suburbiu. 

labdarugó 

6 órakor: Marina Danubiana (Galae)- 

ACFR. e : 
Vasárnap: . 

2 órakor: Suburbiu (jun.) -Brasovia (jun) 

4 órakor: Glória-Olymnpia. 

6 órakor: Marina Danubiana-Astra. 

A mérkőzések az Olympia pályán lesznek. 

Egyre növekszik az érdeklődés a keddi 

Elektromos-ACFR nemzetközi mérkőzé! 

iránt. 

TEKÉZŐSPORT: 

A marosvásárhelyi Törekvés kupáért Bras 

sóban eddig lefolyt mérkőzések eredménye 

Viforul 324, Testvériség 309, Vig Barát 284 

KTE 268, Bolonya 259, IAR 245. Szombatol 

az Unirea, vasárnap a kézdivásárhelyi rörek 

vés és az alsórákosi Zsinór küzdenek a kupi 

ért. Vasárnap reggel 8 órakor kezdetét ves 

a CFR-pályán az egyéni verseny, melyre mi' 

den csapat tagjai beneveztek. Borbélyok- 

Glória mérkőzést 344—-326 ponttal, 9 menet 

ben a borbélyok nyerték. Bolonya-Borbélyot 

revánsmérkőzést ismét Bolonya nyerte 288- 

230 arányzan, 6 menetben. 

Vasinari 
szakkönyvek 
mélyen leszállitott árban: 

Balogh: Osztófej 
Barna: Eszterga, 
számok 
Köszörülés, furás marás 
Vas- és fémipari szakkönyv, 
dal, 222 ábra, 80 táblázat 
Szerelők és lakatosok szakkönyve 
(300 oldal, 250 ábra, 70 táblázat 
Csavarmenetvágás 

Boldizsár: Esztergályosok és marósok 
Jávor: Lóerőszámitás . 

Knapp: Kenőanyagok lla 
A fémszinezés szakkönyve I 

Kádár: A hegesztés szakkönyvee 
Lusker: Vasipari szerszámok 
Péter: Vas- és acélöntő 
Prohászka: Vasipari szerszámok ké- 
szitése " 

stb., sib. 

furó- és marószer- 

18 

400 ol- 

=
 

.
.
.
 

a
 e
a
a
e
.
.
.
 

Brassó, Kapu-utca 56-58., az udvarbal 

Póstán utánvéttel. Kérjen tejles nagy s24" 
jegyzéket. 



1933. julius t6. 
.. 

sOLYOM S. LAJOS (Szentháromság) 

Nem láttam soha... 
Nem láttam soha oly szépnek, mint akkor 
Nyárutói csöndes alkonyatkor 
Mikor először ismertem meg Őt... 

Feje köré glóriát pont a nap 
Szemei égtek pillái alatt 
Ugy nézte a távol hegytetőt... 

Valami titok áradt rajta szét 
Távolba felejtve tekintetét 
Ugy állt ott, mig előbujt a hold. 

Lehet, azért szerettem meg akkor 
Nyárutói csöndes alkonyatkor, 
Mert nem tudtam s nem tudom - ki polt.. 

............ 

"IL SZEMLER FERENC: 

Végre egy jó 
kritikus! 

rálatnak sok hibáját észleltük eddig. 
Nincsenek képzett kritikusaink s akik 

az vannak. azok is nélkülözik a valódi iro- 
dalmi szempontokat. Következéské ppen 
egész munkásságuk hiábavaló szalma- 

ra cséplés. 
ját. Mert kérem, Velháboritó dolog valóban, 
*i hogy még ma is pannak Erdélyben egyes 

rin. elvetemedett irodalmárok, akik azt rmne- 
rik állitani, hogy Ady nagy koöltő, vagy 
hogy Móricz Zsigmond jó regényeket ir, 
viszont pedig lebecsülőleg nyilatkoznak 

yes Berzeviczy Albert irodalmi munkássá- 
gro. garól. 
iki Ez természetesen csupán azon mulik. 
biz. hogy az erdélyi kritikusoknál hiányzik 
pen az egészséges irodalmi szemlélet, amely 
zelt abból dönti el például egy iró, vagy köl- 
ért tó nagyságát, hogy életében a bort, vagy 

a sört szerette-e jobban, kellően uszi- 
tott-e a háborura és megfelelő lendület- 

zugó tel pofozta-e a zsidókat, amikor arra 
szükség oolt. 

Már-már azt kellett hinnem, hogy az 
erdélyi irodalom menthetetlen, meri so- 

e)- ha ebben az életben nem támad közöt- 
tünk olyan kritikai zseni, aki a fenti és 
még egyéb szempontok szerencsés össze- 

jun) velésépel megalapozhassa egy egészsége- 
sebb és igazabb irodalmi élet lehetősé- 
gét. 

Voltak ugyan egyes biztató jelensegek, 
edü hiszen csak nemrégiben állapitották meg 
ezét az Erdélyi Katholikus Akadémia tutká- 
07. zráról, hogy az „zsidó és szabadkömuves" 

(ámbátor, testvérek között legyen mond- 
va, a titkár hithü katholikus és életében 
még eleven szabadkőmüvest nem látott), 

3ras iobábbá kellő értékére szállitották le Ap- 
nye rily Lajos egyes verseit, de mindezek a 
284, isérletek közönybe fulladtak. 

eb gpábbra is garázdálkodnak azok az 
upi azalmi rablók, akik egy irodalmi mü 
vos mágát holmi átlátszó esztétikai érvek- 
mim el igyekeztek bizonyitani. 
ok- De hála a sors kegyelmének, támadt 
enet alaki ezekben a szomoru időkben, akit 
lyok ig, csábitottak sem a szabadelvű mol- 
88- ertánusok szirénhangjai, sem pedis a 

onnyü dicsőség koszorujának cserleve- 
eb bagy pláne makkai s ez az ember Is- 

palahol a magyar irodalom tanszéké- 
igyet a pállára pelte a magyaár irodalom 
int hogy átvigye a megáradt folyón, 

1t Jezust Szent Cristoforus. 
bben a minőségében nekilátott, hogy 
ött élyi irodalmi berkekben elburján- 

gyomokat könyörtelen kézzel kilisz- 
ogassa. 

1 . K Zz 
z a szörnyi munkában eljutott egészen 4 Endréig, akit - mint mondám - 

15 áverek érdemtelenül nagy költőnek tar- 
18 Pedig nem az. Nem lehet az. 
t szólott pvala a kritikus ekép- 

etőfiről tudjuk, hogy erkölcsös 

Szó sincs róla: az erdélyi irodalmi bi- 

en kegyelméből és a nép akaratából fel- 

*
 

ember polt és meghalt a hazáért, tehát 
kétségtelen, hogy Petőfi nagy költő. 

Balassa Bálint erkölcstelen ember polt 
ugyan, pviszont meghalt a hazáért, tehát 
még ő is költő, 
ámde - és ilt jön a kitünő következte- 

tés záróeétele - Ady Endre se erkölcsös 
ember nem volt, se meg nem halt a ha- 
feezi következésképpen ő még köllő sem 

het. 
lHeuréka! Megtaláltuk a büvbös isét, 
elfedeztük az örök igazságot, ami min- 
den iróra, költőre, vagy kritikusra al- 
kalmazható, Erkölcs és hősi halál!... ha 
valamelyik hiányzik, minden okunk meg 
van, hogy az illető költőségében kétel- 
kedjünk, És ez az igazság annál is hite- 
lesebb, mert hivbatalos helyről, mondhat- 
nam „ex cathedra" hangzott el. 
Tigyelmeztetem tehát Erdély kezdő és 
syakorló kritikusait. hogy irodalmi birá- 
lataikban ezentul ne mulasszák el ennek 
az elonek figyelembevételét. Legyen az 
az iró Dantle, Shakespeare, pagy Doszto- 
jevszkij, ha nem halt meg a hazáért, ne 
számitson arra, hogy nagynak ismerjük 
el. 
Csak még az illető tanár urral van egy 

kicsi baj. Kétségtelen ugyanis, hogy a 
fenti elo kitalálója erkölcsös ember. De 
mind a mai napig életlben pan. AÁn ha 
nagy kritikus akar lenni, még a második 
feltételnek is meg kell felelnie. 

Teljes tisztelettel felszólitom tehát a 
tanár urat, hogy sürgősen sziveskedjék 
meghalni a hazáért. És akkor mi sem áll 
utjában annak, hogy nagy kritikus lehes- 
sen. 
Mert a nagyságnak két feltétele pan: 

erkölcs és hősi halál. Minden egyéb csak 
mese habbal. 

, 

Hatnaturszeletés huszonkétpalacsinta 

m.. 11. oldal 

Fogakat pénzért kaphat 
-de soha 
a sajátjait! 

Fogkö - fogaink 
gyilkosa! 

De bármennyire veszé- 
lyes is a fogkö, könnyen 
és örökre eltávolitható. 
Kalodont a Dr. Brövunlich 

féle tudomanyosan elismert 
/ sulfourizinoleatot tartalmozza, 
mely fokozatosan és biztosan 

eltávolitja a fogkövet. Ezért: tisz- 
titsák fogaikat reggel és este Kalo- 

dont-al! 

Carnera, a boxbajnok - pongyolában 
A fiatal boxtudós olyan mozdulatot 

tett, mintha a kalapjához akarna nyulni. 
lEkkor vette észre, hogy nincs kalap a fe- 
jén. Szent őrületében csontkeretes pápa- 
szeméhez kapott, lelenditette az orráról 
s a testével mélyen utána lendült. 
- Carnera! - kiáltotta vad extázis- 

ban. - Mély tiszteletem az olasz óriás- 
nak! Alle Hochachtunzgz: 
Nem tetszett neki, hogy olyan hideg 

közönnyel hallgatom. Megragadott a vál- 
lamnál s szilajon megrázott. 
-- Horogütést! - orditotta szinte re- 

kedten. - Szabályszerü horogütést sving 
gel! Sharkeytől! A világbajnoktól! Tud- 
ja maga, mi az, horogütést kapni Shar- 
keytől? Horogütést svinggel? Ohó, bará- 
tocskám, maga hetvenhétezer elterült 
volna és nincs az a biró, aki kiszámolta 
volna a kötélből! 
Egy szerencse, hogy boxbuta vagyok s 

fogalmam sincs róla, mi az a horogiités. 
A svinges horogütésről nem is szólva. 
Az első pillanatban fel se fogtam a het- 
venhbétszeres halált, amely box-analfabé- 
ta mivoltomat fenyegette volna, ha szem- 
től-szembe kerülök Sharkey mesterrel a 
ringben. De rossz sejtelmeim voltak, 
kezdtem előkészületeket tenni rá, hogy 
megrémüljek. Összehuztam a szemöldö- 
kömte, a szájam nyitvamaradt s hogy 
teljesen őszinte legyek, a nagylábamuj- 
ja is befelé görbült a cipőben. Barátom, 
a boxőrült, még be se várta, hogy rémü- 
letem kialakuljon, ujra lecsapott rám s 
felfokozta a kinzást a negyedig dimen- 
zióra. 

- És most képzelje kérem. hogy Car- 
nerától kapja ezt az ütést. Tudja maga, 
kicsoda az a Carnera? 

- Tudom, - hebegtem - tudom. 

Carnera Kepinszkinél 
Berlinben volt hozzá szerencsém mint- 

egy esztendeje. Egy asztalnyira ültem tő- 
le Kepinszkinél. Hogy ki ez a Kepinsz- 
ki? Kepinszki nem ki, hanem mi. Csak- 
nem egyedülálló jelenség a berlini étter- 
mek világában, amely hü maradt egy 
nemzetközi hagyományhoz, ahhoz, hogy 
az emberek, akármilyen nációhoz tartoz- 
nak, szeretnek jól enni. Azt hiszem, nem 
csinálok reklámot Kepinszkinek, ma már 
nyilván az ő konyhájában is kerülik az 
izt. mint a többi berlini vendéglőben. a 
szakácsokat s a kuktákat gleichschal- 
tolták, muszáj nemzeti ruládot adni a 
vendégnek, sötétbarnára főzött borsóle- 
vest szalonnával, sóbanfőtt német disz- 
nét párolt káposztával, árja kolbászt 
mustárral. vagy ecetes tormával. 
Nem vagyok inyenc, én végszükség 

esetén a németek főztjét is megeszem, 
Kepinszkihez is a barátaim csaltak el, 
hogy lássam egyezer Carnerát enni. Van- 
nak emberek, akik az állatkertbe csak 
az etetés kedvéért mennek, ezek a csirke- 
fogó fiuk se voltak kiváncsiak a box- 
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ád égégyiürdő, Románia Karisbad 
24 zt9s gyógyulást nyujt az összes gyomor., epekő. cukor. hólyag, légcső és prostata 
36 egbetegedéseknél - IRendkivül olcsó árak az idén a fő- és utószezonban is 
1 A FŐSZEZOM Ciulius 1-től augusztus 25-ig). Arai : 
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müvész Carnerára, ők az óriást akarták 
látni, miközben eszik. Ugyan kétrlek, 
mondtam nekik, mi van abban, hogy egy 
óriás eszik, ugyanazt a naturszeletet eszi, 
mint ti, vagy én. Barátaim mosolyogtak 
s én diszkréten átnéztem a Carnera asz- 
talához. A mester ült a bámulói között 
és erőteljes állkapcsának öt-hat rágómoz 
dulatával eltüntette a naturszeletet a 
kapcsolt krumplival és salátával. Való- 
ban csak egy naturszelet volt. De kérem 
az olvasót, ne hangsulyozza az egy szócs- 
kát, tekintse inkább germanizmusnak. 
Mert valóban szelet volt, de nem egy. 
Mire Carnera megette s felhajtott rá egy 
obár bajor sört, már ott állt a pincér a 

Fáta mögött a második szelettel. S a má- 
sodik után a harmadikkal. A negyedik- 
kel. 
Hat naturszeletet számoltunk 

De mi tévedhettünk is. Kissé megkésve 
érkeztünk. Amikor az asztalhoz ültünk, 
Carnera már evett. 

össze. 

Megevett még huszonkét palacsintát, 
izzel és turóval, megivott kilenc csésze 
feketekávét, intett az impresszáriónak, 
hogy fizessen és felállt az asztaltól. Én 
nagyon elbágyadtam, kicsit el is rontot- 
tam a gyomromat a nézéstől, de ő friss 
volt és vidám, mint egy isten, aki ambró- 
ziát evett és nektárt ivott. Azt hiszem, 
éhesen maradt. Én most meg tudom érte- 
ni ezt az óriást, aki a hatodik menet ufán 
pozdorjává zuzta, vagy sportszerücn 
szólva,. káora verte a föld legjobb tech- 
nikáju boxbajnokát, Sharkeyt s miután 
a biró kiszámolta a kilencet, egy gyer- 
mek csodálkozásával nézte ellenfelét a 
porondon, ez még mindig nem kél fel, 
pedig ő még csak most szeretne isten- 
igazában hozzáfogni a csihipuhihoz. Mit 
csináljon egy ilyen fiatal ciklopsz, akit 
ba gyomronütnek, csak a huszonkét pa- 
lacsintát találiák s a hat sniclis és ha 

horogütést kap svingesen, nem vágódik 

el, ahogy ezt gyakorlat, jogszokás, a bo- 

xolás illemszabályai elrendelik, nem, ő 

visszahorgoz mégsvingesebben. Mihez 

kezdjen egy ilyen verhetetlen a maga fö- 

lós energiájával? Ellejt az üvöltő-tombo- 

ló hetvenezer előtt egy vad indiánustán- 

cot, tuss alá áll és mert egy világbajnó- 

kot már megevett és evés közben jön meg 
az étvágy, elmegy a newvyorki Kempinez- 
kihez, bámultatni és ünnepeltetni magát, 
mint az evés világbajnokát. 

Egyezerü lélek s egyszerü evő, az étlap 
előtt nem sokat tétovázik, hus legven, 
hus és még valamicske. Gyomorjellem. 
Ha sertéskarajjal kezdte, sertéskarajjal 
végzi. Ha nincs palacsinta, huszonkét 
knédli is megteszi. Ügy eszik, mint egy 
oroszlán, de ugy rág. mint a ló. Lófeje 
van és lófoga. De az ökle olyan, mint egy 
gőzkalapács. Ő viseli a világ legnagyobb 
cipőjét, számban ötvenhetest. A hüvelyk- 
ujjából kitelne egy csinos asszonyi kéz. 
Nincs villamos, amelyben megállni tud- 
na. Ajtó is alig van, amelyen görnyedés 
nélkül átférne. Egy udvarias szállodás 
egyszer hat ágyat rakott egymás mellé, 
keresztbe, hogy alhasson rajtuk, de cz a 
megoldás körülményes és költséges len- 
ne egy életen át s Carnera a kofferjein 
kivül az összerakható ágyát is magával 
cipeli mindenüvé. Nincs családja, de 
egymaga annyiba kerül, mint három csa- 
lád együttvéve. Nem csoda, hogy boxsi- 
kerei ellenére is állandóan pénzzavarai 
vannak. Mint minden óriás, ő is csupa 
sziv és jóság. Sharkevyt leüti, mint egy 
legyet, de egy légynek nem tudna vete- 
ni. Amikor menedzserje. White ur, a rá- 
bizott vagyonnal megszökött. Carnera fel 
se jelentette, még bottal se ütötte a nyo- 
mát. A sportban uj fogalmat akartak te- 
remteni, mert alakjával és sulyával egyet 
len létező fajtába se volt beilleszthető. 
Nehéztestisuly? Nem. Dreadnaughtsolv. 
De nem találtak még egyet az egész föld 
kerekén, erre az uj osztálvozás elma- 
radt. Uj eugenetikának kell jönnie, uj 
faibiológusoknak s egy becsvágyó nép- 
nek, mely elhatározza. hogy nem hagyja 
magát lepipálni s ha az olaszoknak is 
van egy dreadnaughtjuk, ők is épitenek 
ilyen emberkolosszusokat. De ha sikerül 
is. az ilyen épités időbe kerül. Carnecrá- 
nak már nem fognak ártani. Carnera ma 
huszonhétéves és egy világ rettegi ret- 
tentő kesztyüit. ) 

„SIGI 
Brezervativ 

megbizható, 

Kapható: 

nyágyszar 
tárban ét 

droguerlákban. 
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BOTÁR BÉLA (Székelvudvarhelu) 

A LELKEM 
Nézzél főöl az égre, 
A csillagos égre: 
A hold mikor feljő, 
Rajta van egy felhő... 

Az a felhő lelkem, 
Vágy-ovirágos kertem; 

S ha elvesz az égen.. 
Már meghaltam régen! 

Kozmeltika 
t 

Rovatvezető: Dc. med. HERSKOVITS ERZSI 
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A haj ápolása 
Második közlemény 

Mint multkori cikkemben irtam, a haj 
ápolásának első és legfontosabb állomása 
a szakszerü és kellő időben végbevitt 
hajmosás. 
A hajmosással kapcsolatban igen fon- 

tos a használatba vett fésü és kefe ki- 
választása. A fésünek nem szabad tulsá- 
gosan éles, erős fogazattal birnia, mert az 
éles fogak felkarcolhatják a fejbőrt, ami 
aztán sebeket és infekciókat okozhat. A 
kefe viszont ne legyen igen lágy, mert a 
tulságosan lágy kefe nem ad puhaságot 
és fényességet a hajnak, amit pedig egy 
közepesen erős kefével már könnyen el- 
érhetünk. 

Ajánlatos, ha a hajat nem mindig 
ugyanazon a helyen választjuk el, mert 
a haj a választásnál rendszerint gyérül- 
ni szokott. 

A haj sütése tulajdonképpen ártalmas 
a hajnak, van azonban olyan természetü 
haj, amely a sütést minden bántalom 
nélkül birja, viszont igen sok esetben a 
haj töredezik és általában számitani kell 
arra, hogy a sütés nyomán a haj töre- 
dezése következik be. A sütés a hajgyö- 
kereknek nem igen árt, csupán abban az 
esetben ártalmas, ha a sütővas igen for- 
ró. Ha a haj töredezését észleljük, aján- 
latos a haj sütését abbahagyni. 

Az utóbbi időben nagyon divatbajött 
örökhullám szakszeri keresztülvitel ese- 
tén nem árt a hajnak. Mindenesetre itt 
is nagy szerepet játszanak az egyéni haj- 
lamosságok, amelyek közül elsősorban a 
haj szinét kell megemlitenünk, igy pél- 
dául a szőke haj mindig kényesebb, mint 
a sötétszinü. 

A haj ápolásánál igen fontos szerepet 
játszanak a különböző zsirok és kenő- 
csök, melyek révén a haj és a fejbőr tisz- 
tántartását érhetjük el. Ezeket a zsiro- 
kat pomádé és brillantin formájában 
szokták használni, fontos azonban annak 
megállapitása, hogy mi képezi e zsirok 
alapanyagát, mert vannak zsirok, mint 
például a glicerin, agar stb, melyek a 
aj töredezését okozzák, tehát ártalma- 

sak. Még a ricinusolaj is töri a hajszála- 
kat, noha ez kedvelt hajápolószer a haj- 
hullás megakadávozására, tehát pomá- 
má alakjában, mint alapanyag, nem aján- 
latos. 

Az utóbbi időben nagy kedveltségnek 
örvend a haj szinének festés utján való 
megváltoztatása. A hajat csak a fejbőr 
felületétől kezdve lehet megfesteni, mert 
a hajhagymákon keresztül történő festés 
a tudomány mai állása szerint lehetetlen. 
Természetes, hogy ilyenformán a festés 
a haj növekedése, fésülés és mosás utján 
lassan elkopik és a haj ujabb megfesté- 
sere van szükség. 
A haj festésénél legfontosabb dolog a 

festékanyag kiválasztása abban az étrte- 
lemben, hogy lehetőleg ártalmatlan anya- 
gokat használjunk. de hasonlóképpen 
fontos az, hogy a festést ehhez értő mes- 
terember végezze. Egyes külföldi orvo- 
sok a haj festésénél orvosi felügyeletet 
ajánlanak. 

Ártalmatlan festékek az organikne, 
mégpedig növényi eredetü anyagok. 
Gyermekeknél a szőke haj szinének meg- 
tartására jó a citromlé és a kamilla-fő- 
zet, amik természetesen gyenge festőha- 
tással birnak. Barna hajaknál szintén, 
mint gyenge festőanyag, a friss dió hé- 
jának főzetét használhatjuk. 

MERCUR IÖKÖRGYÁR és 
y9 ÖÜVEECSISZOLDA 

BnAssó, Katonakérház-u. 3 
" Telefon: 5-60. 

Eszközől mindenféle csiszo- 
lómunkátabutoriparrészére 
Autóüvegek és karosszéria- 
üvegezések olcsón és gyor- 
san. Tükörjavitások, kris- 

* tály- és táblaüiveg raktár. 
- .... 

irni az emléktábla-szenvedély ellen. 

sok értékes tulajdonságnak kell együtt 

Is. . 

Erősebb szinkülönbségeket csakis a 
különböző kémiai hatásu festőanyagok- 
kal érhetünk el, ezt a festést azonban 
már csak a szakértő mesterember végez- 

KOZMETIKAI ÜZENETEK: 

„Két páros". Sajnos, ezt a betegséget 
nem kezelheti házilag. Forduljon orvas- 
hoz, amig nem késő. 
„1526. Örvendek, horv szép ered- 

ményt ért el. Csak folvi Sa szorgalma- 
san a megkezdett kezelést. 
„Barna nő." Szőrszálait véglegesen 

csak diathermiás kezeléssel lehet eltávo- 
itani. 
A többi levélre a jövő számban vála- 

szolok. 

Sainte Beuve, a 

Liege városában, amelyet mi a háboru 
alatt Lüttichnek neveztünk, emléktáblá- 
val örökitették meg azt a házat, amely- 

ben Sainte Beuve, a nagy francia kriti- 

kus lakott. 
A távirat szerint Sainte Beuve 1848- 

ban költözött Liége-be és hosszabb ideig 
tanárkodott az ottani egyetemen. Ez 
azonban tévedés; Sainte Beuve 1848-ban 
csakugyan Liége-be költözött de csak 
egy félévre és csak egy szemeszteren át 
adott elő az egyetemen. 
Ha valakinek kedve volna kirohanást 

Sainte Beuve esete erre jó alkalomnak 
látszik. „Minden házat mégsem lehet em- 
léktáblápal kitüntetni, ahol egy nagy 
ember néhány hónapot töltött!" mond- 
hatná az ember. 

Sainte Beuve-nek elég eseménytelen 
élete volt, de minden képzeletet felül- 
mulóan izgalmas. Pedig lelki és érzelmi 
kalandja is kevés volt. Egész életében 
egy nőt szeretett: Victor ugó feleségét 

és - amint néhány év előtt nyilvánoe- 
ságra került vallomásából kiderül, - ez 
volt élete egyetlen szerelmi sikere. 
„Olyan vagyok, - irja ebben a megrá- 

zó könyvben, - mint az öreg generális, 
aki haláláig élete egyetlen győzelmén rá- 
gódik. 

Vallásos és világnézeti válságok sem 
igen bántották. politikai nézetei mindig 

hajlithatók voltak. Mikor III. Napoleon 

császár az 1851-iki államcsiny után lo- 

jális magatartása jutalmául kinevezte a 

Collége de France tanárává, egyetlen 
előadást sem tarthatott; 

Tönkremenni nem 

Hozzánemértők azt gondolják tönkre- 

menni nem is olyan nehéz. Nem kell hoz- 

zá egyéb, csak egy adag könnyelmüség. 

Hát ez nagy tévedés. 

Ahhoz, hogy tökéletesen, végérvénye- 

sen tönkremenjen valaki, ahhoz nagyon 

lenni az illetőben. A könnyelmüség egye- 
nesen akadály. 

Nem mondom, a könnyelmüség is sze- 

repet játszhatik, sőt egymagában is ele- 

gendő lehet, de az ilyen eset ritka kivé- 

fel. Nagyon nehéz dolog annyit elkár- 

tyázni, annyit elmulatni, hogy arra egy 

egész vagyon például egy tekintélyes 

földbirtok rámenjen. Sok kárt okozhat 

magának az ember ezen a réven is, de 

teljesen tönkremenni, az nem megy oly 

könnyen. Azért alaposan meg kell dol- 

gozni. 

Könnyelmü ember mit csinál? Például 

akinek földje van? Bérbeadja a földiét 

és gondtalanul él a jövedelméből. Jöhet- 
nek elemi csapások, eshet a buza ára, 

neki abból nincs kára Helyette a bérlője 

megy tönkre. Persze, a bérlő bukása őt 

is sujtaná, ha nem volna könnyelmü. De 

ő nem siet a bérlő segitségére, nem ad 

haladékot. könnyelmü ember olyat nem 

csinál. 
EÉzzel szemben az olyan ember, aki nem 

könnyelmü, sose fogja magát rászánni 

arra. hogy a földjét idegen kézre adja. 

Ő nemcsak hasznát akarja látni a föld- 
nek, hanem gondját is akarja viselni. 

Dolgozni akar. Őrá ne mondhassa sen- 

kedvezmény ? 
0 a román vasutakon 50 

MILL ze MÁESÉGEK ALAALA 
Rendezi az UNIUNEA FUNDATULOR CULTURALE

 REGALE. 

1933 augusztus 1-től 
Kulturális rendezések : Szimfonikus hangversenyek, ének, sz

inház, opera stb. - Sport- 

rendezések : Box, birkózás, lóversenyek stb. - Luna-Park és egyéb szórakozások, ve- 

lencei gondolák, meglepetések stb. - Naponta uj műsor - 50 százalék menetdijkedvezmény 

a román vasutakon, árkedvezmény a szállodákban, éttermekben és üzletekben. 

A Bukarestbe való menetjegyyel Fyen visszautazhatik. 

kritika csodája 
szerelmes volt Victor Hugó 

ieleségébe 
Minden mozgalomhoz csatlakozott és minden mozgalmat 

cserbenhagyott 

a diákság hangos szitkok és fenyegető 

ökölrázások között már az első órán 

beléfojtotta a szót. 
Nem volt római jellem, nem volt sem 

hüséges, sem állhatatos, még az irigység 

kicsinyes szenvedélye sem hiányzott be- 

lőle. Vallomásaiban beszámol arról a 

fogcsikorgató gyülöletről, amelyet Bal- 

zac egészséges, atlétikus lángelméje iránt 

érzett. sohasem tudta neki megbocsáta- 

ni, hogy ontotta a regényeket, mig az ő 

egyetlen szépprózája, a Volupté a köny- 

vesboltok padlásán porosodott. Közhely 

azt mondani róla, hogy csak a régiekre 

vonatkozó itélete megbizható; kortársak- 
kal kapcsolatban izlését elhomályositotta 

az irigység. Elkinzott, vergődő, bünök és 

lelküsmeretfurdalások között ingadozó 

lélek volt, mégis a leggazdagabb, leg- 

nyugtalanitóbb, legfogékonyabb alakja 

az európai kritikának. 
Hibái erényekké váltak, mihelyt tol- 

lat fogott a kezébe; bizalmatlansága, 

amellyel senkihez sem tudott hátsó gon- 

dolat nélkül közeledni, a szövegmagyará- 

zat utólérhetetlen mesterévé tette; állha- 

tatlansága, amellyel 
csak félig adta oda magát minden 
mozgalomnak és pvégül cserbenhagyott 

minden mozgalmat, 
megengedte, hogy kivülről és elfogulatla- 

nul közeledjen minden szellemi mozga- 

lomhoz és ugyanakkor valamennyit az 
idegeiben érezze. 
Az elemző és történeti kritika csodája 

polt, de mint ember, gyarló. Emberi 

gyöngeségeiért megszenvedett az életben, 
az emléktáblák a müvének szólnak. 

is olyan egyszerü 
A könnyelmü földbiriokos dicsérefe 

veznek - fagykár, egérkár, szárazság, 
jégverés, sáskajárás - akkor hamarosan 

el is éri a célját. Sikerül neki tökélete- 
sen, végérvényesen tönkremenni. 

De persze, nem mindig. Van rá eset. 
hogy kiheveri a csapásokat és még jöve- 

delme is van. Majdnem annyi, mintha 
nem dolgozna. Ekkor mi a teendő? 
Ekkor felidézzük a multból azt a 60- 

kat emlegetett jelszót, amit őseinktől 
örököltünk: „a földet nemcsak megtar- 
tani kell, hanem gyarapitani is!" 
Az ember ezt addig ismétli, ezt a va- 

rázsigét, mig tüzbe jön tőle és akkor el- 
kezd gyarapitani. Földet vesz a földjé- 
bez. Természetesen, nem csak ugy hocci- 
nesze módra, itt a pénz, hol a föld, - az 
könnyelmüség volna. Hanem kikeres ma- 
gának szépen egy rendkivül előnyös vé- 
felt és csak mikor már meggyőződött ró- 
la, hogy igazán minden tekintetben elő- 
nyös, csak akkor szánja rá magát. 
Ugyanis csakis egy ilye

n minden tekin- 

tetben rendkivül előnyös vételbe lehet 
tökéletesen belebukni. 
Amint látjuk, ahhoz hogy tönkremen- 

jünk, sok minden kell. unkaszeretet. 
szorgalom, józanság, előrelátás, önmegta- 
gadás, kitartás, a röghöz való ragaszko- 
dás, satöbbi. Könnyelmüsködni nem sza- 
bad, azzal csak elrontjuk a dolgot. 
Már most az a kérdés, nem volna he- 

lyes, ha gyermekeinket könnyelmüségre 
nevelnénk? Hogy ezzel megóvjuk őket a 

1933 julius 16. 

löllön BUKARESTBE! 

szeptember I5-ig 

Magyarország 
uj történele 

Eckhardt Ferenc könyoe. 

Nincs az emberi ismereteknek még egy 
ága, amely nagyobb átalakuláson ment 

volna keresztül a háboru óta, mint a tör. 

ténelem. 

A magyar történettudomány átalaku. 

lása kettős irányu: egyrészt az adatok is 

merete tett óriási haladást az eddig hoz. 

záférhetetlen bécsi levéltárak szabaddál 

tétele folytán, másrészt pedig az esemé. 

nyekről való fölfogás is gyökeresen át 

alakult. : 

De átalakult a közönség követelménye 

is a történelemmel szemben. Ez a követel. 

mény egy szóban fejezhető ki: az igaz. 

ság, a szépitésnélküli, kiméletlen igaz. 

ság. 
Élmult már az az idő, amikor a törtá 

nelem csupán a politikai és katonai jea 

lenségekre szoritkozott. 
De épp igy elmult az az idő is, amiko 

a magyar történelmet elszigetelt jelen. 

ségként tekintették és alig érintettel 

azokat a kapcsolatokat, amelyek révén 

részesei lettünk és vagyunk az európai 

keresztény civilizációnak 
A háboruelőtti magyar történetirát 

összes politikai, jogi, katonai és társadal 

mi intézményeinket autochthonoknak ál 

jitotta. Ma már nem lehet vitás, hogy 

Magyarországnak az európai keresztény 

kulturközösségbe való. bekapcsolódásnál 
alapföltétel volt a közösség intézményei 

nek elfogadása,. Ennek a józan ikazság 

nak terjesztéséből, ebből a nemzetneveli 

munkából Eckhardt Ferenc mindenko 
kivette részét. 

Eckhardt Ferenc nemcsak tudós, aki 
adatokat gyüjt 

Eckhardt Ferenc ezzel a könyvével 

nemcsak az ifjuságnak, hanem a felnőt! 

meglett emberek legszélesebb körének 
fölfogására is igyekszik hatni. 
Arra vállalkozott, hogy aránylag rő 

vid, könnyen olvasható müben a tudo 

mány mai szinvonalán állva közölje 

mindazt az igazságot, melynek ismereti 

minden magyar emberre nézve egyfor 

mán fontos, nemre, korra, vallásra, mi 
veltségre való különbség nélkül. 

Viszont a kiadó a kiállitás tetszető 

voltával, de főképpen a legszélsőbb lehe 
tőséget kihasználó olcsósággal igyekszi 

ennek a nemzetnevelési szempontból ol1 
fontos münek minél szélesebb körbel 

való elterjedését előmozditani. 
Ára egész vászonkötésben 90 lej, után 

véttel 1135. Kapható a Brassói Lapól 
könyvosztályában. 

; 
épt 

Háziasszo- 
nyok, étterem- 
tulaidonosok! 
Használjátok 
az OLI0 SASSO 

olajat, ha biz- 
tosak akartok 

lenni abban, 
hnogy tiszta 

ulaihogyó-ola- 
jat használtok. 
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tönkremenéstől, ami nem szégyen ugyan, 
mint látjuk, de mégse kellemes. sejnos 
nem tehetjük, mert ha mindenki fe 

ki. hogy csak a lábát lógázza. 
fulajdonképpen az ilyen dolgos ember 

reggeltől estig csak azon fáradozik, hogy 
a jövedelmét csappantsa, a vagyonát ve- 
szélyeztesse. És ha a körülmények ked- 

rug- 
pá a földet. nem teremne kenyér. És ak- 
kor mindenki éhenhalna, még a könnyel- 
müek is. 
Egyelőre csak maradjon minden a ré 

Egyedűli és kizárólagos romániai vezérképviselő 
D. paOiINI, Bucuresti 11, Str. Vasiie Lascar 19



1933. iulius 16. 

Intinevralnit 
DR. NANU MUSCEL 

egyedüli gyógyszer influenza, mig- 
az idegzsábák stb, ellen. Csakis 

eredeti csomagolásban árusitják. 
Minden dobozban az orvos 

jelzésévet ellátott 2 

kapszula (ostyá- 
ban) van. 

a 

Kaphatt 
3 nyőnyszertárakban és urovérlákban a 

SZLAGYI JANOS (Naguszeben) 

KRIPTABAN 
egy Allok... 
ne Alattam éjszakázó csend, 

O1. .. 
halott jaj nevet, 

k is- széthullt romjai felett. - 

hoz. ... Éle!! 
ddé És hull a gondolat: 
át Almok, fehérek, 

szent hevülések, 
énye vágyak, sóhajok 

etel. muló örömök, 
1gaz gigászi harcok 

I642 és törpe küzdelem, 
örtá őrült rohanás 
i je balga fény körül... 

niko Semmi...! . 
elen. Kialoó láng 

ették és rög hull reánk 
révén kripta-kóő rendül 
rópai és elnyel az ür. 
elirát .... Allok .... 

adak Vergődő élet, élő jaj. 
k ál Lelkemben a Vég 
hog) lehelete borzong... 
ztént Imádságos békét. 
y suttogok a csendbe 
zság és didergő szipemből, 
eveli halálos dalba csuklik 

enkot vörösen a pér. 

aki 
JAKAB ERZSEÉBET (Naguszeben) 

vével 
elnőtl 
rének A Patkányemberek 

Szennyes odukat vájtak apró üregekbe; 
Penészes, rothadt falak levegőjébe 
Rátapadba sárhoz, meg a szennyhez 
Éltek a Patkányemberek. 

rő 
tudo 

1erett 

yfor 
mu 

Odalent a földalatti mélyben 
Hol csak patkányok ütnek már tanyát, 
mint satnya, elnyütt embervázak 
csak árnyként lebegtek. 

szető 
lehe 

ekezil 
51 ol 
örbel Összetoborozták Vekete tömegbe 
o4y kiszáradt ajkkal, megtöri szemekkel 

meggörnyedt testtel elroncsolt lélekkel 
vájják és turják meg a földet. 

Véres tüdejükkel, behorpadt mellükkel 
érges karmaikkal, pizenyős szemükkel 
megtört, kietlen, sápadt tekintettel 
eresték a kincset. 

4 kincset: mely a földfelettieknek 
Megváltás, boldogság és öröm 
napfény és tenger és szanatórium, 
pirágzó rét és hófehér hegyorom. 

után 
„apol 

4 kincset: mely nékik azonban nem egyéb 
mint nyöszörgő fájdalom, kinzó szenvedés 
röksötétséghez szokott bDarangysze- 

zódó pakitó fehérség. 

Momorban tengették szomoru létük 
mas ajjá zsugorodik lélegzetük, 

a üzdő hörgésük, mely orditássá válik 
nagy mélységből éneknek tünik. : 

A földkéreg, mely alatt otthont találtak 
min eltakarja a napoilágtól őket 
hog1a szégyelné magát a nap előtt, 
84 mélysége mennyi szennyet rejteget 

De jaj mi lesz, ha egykor megreped a föld 
eltorlódó milliók szörnyü jajszavától elszinre kerülnek a pokoli mélységből 
erges Patkányemberek! 

; zemükkel s ferde agyukkal §lepik majd mini hiénák a földet 
ma néked akkor társadalom, ki eteremtetted a Patkányembereket! 

LÁSZLÓ BÉLA (Székelyudvarhelu) 

Unalom 
Már meguntam napot látni: 
zürzabaros álom után 
meguntam napot imádni. 

Mámor után lomhán kelni: 

minden bünöm szánni-bánni. 

Már meguntam vezekelni. 

Titkaim magambazárni: 
valakinek a jöttét lespe 
meguntam már mindig várni. 

Vágyakat egymásra ölni, 
lemondani s pénzt kergetve 
meguntam a pénzt gyülölni. 

Meguntam a szegénységem: 
gyürött ruhám, gyürött arcom: 
meguntam a legénységem. 

/ 

13. oldal 

Minőségy 

BÁLINTH LÁSZLÓ (Brassó) 

Hioj segitségül nyomoruságod 
idején 

És én megszabaditlak téged... 
(Zsoltár 50.15) 

- Naphová megyünk? - vetette fel a 
kérdést Pali. 
Éz a néhány szó az akaratnélküli An- 

nát szörnyen kihozta a béketürésből. 

-Hová megyünk? Hát hová mehe- 

tünk? Amióta ismerik egymást, mindig 

ezt az idegölő kérdést veti fel Pali. Mint- 

ha máshová is járnának, mint a kerületi 

kis moziba, utána egy pár tormás viretli 

és egy-két pohár sör a „Kis Hordóban 

ahol már mindent és mindenkit olyan 

jól ismer Anna. Ha behunyja. a szemét, 

maga előtt látja a bejárat fölé festett 

Gambrinust, Flandria legendás hirü ki- 

rályát, a sörivók védnökét, amint kezé- 

ben egy pohár sörrel, hordón lovagol. 

Igaz, hogy az időjárás már kimosta kezé- 
ből a poharat a habzó itallal együtt. A 
hordóról is tovatünt a „Kis Hordó' fel- 

irás, csak a nagy K és a kis ó betüt hagy- 

ta meg a zápor. 

Már rég megutálta azt a vacak helyet. 

Már megunta az örökös idejárást. Pali 

ugy rejtegeti az emberek elől, mintha 

nyomorék volna. Pedig Barta ur, a kira- 

katrendező, tegnap is mondotta: 

- Becsület szentségemre, Annuska 
nagysám, olyan külső szépségei vannak, 

könyörgöm, hogy az embernek csurog a 

nyála a gyönyörtől. 

Noha Bartának szép felesége van. Azt 

beszélik róla, hogy valamikor szinésznő 

volt, de annyira belebolondult Bartába, 
hogy otthagyott szinpadot, dicsőséget, 
mindent és elment hozzá feleségül. IHa 
akarná, Barta ugy belépistulna, hogy 
csuda. De ő nem gondol ilyesmikre, mert 
Pali neki már vőlegénye. 

Igaz, hogy nem „gyürüs" vőlegénye, de 
Pali azt mondja; nem szereti a sok cir- 
kuszt. Ha megtartják majd az eljegyzést 
is, akkor négy hétre rá meglesz az eskü- 
vő. Egy szóval: imádja Palit, mert egy 
cuki fiu, csak ne kérdezné mindig, hogy: 
na, hová megyünk, Pintyőke? És utána 
már viszi is, mozi, fel a második karzat- 
ra, mert Palinak az a megingathatatlan 
véleménye, hogy onnan jobb a total 
plan", amiről néha olyan fölényesen szo- 
ott magyarázni. De hiába, nem lehet 
Palinak megmondani azt sem, bogy ott 
fenn, a másodikemeleti karzaton rémes a 
vasárnapi publikum kigőzölgése. vegyit- 
ve a pacsuli illatokkal. Sokszor már alig 
tudja az előadás végét kivárni Ezeket 
nem lehet megmondani, mert olvankor 
Pali mindig sértődött arcot vág. 

Nem lehet, nem lehet és megint nem 
lehet. 
Anna mindig belenyugodott a megvál- 

tozhatatlanba, de most az egvszer és utol- 
jára megkockáztatta a kérdést: 

- Palikám, nem mehetnénk ma más- 
hova szórakozni? Muszáj nekünk min- 
dig abba a vacak moziba, vagy sörkertbe 
járnunk? Én már ugy utálok mindenkit, 
akit ott látunk! Menjünk inkább valaho- 
va a belvárosba! 

Pali a csudálkozástól tágra meresztett 
szemumel bámult Annárs. Honuan veszi 

muel család becsületén esett foltokat. 

Regényrészlet 

ez a lány a bátorságot, hogy az ő. előre 
megszabott programmján változtatni me- 
részeljen. 

- Megbolondultál, fiacskám? - kér- 
dezte. Mi ütött beléd egyszerre? Nagy- 
zási hóbortba estél? Hát hova mehetünk, 
talán a Ritzbe, gondolta? Egy évig jó volt 
ez a teszerinted vacak hely. legvyen még 
jó egy kis ideig. Ne feledd. ba azt akar- 
juk, hogy minél előbb családot alapit- 
sunk, nem szabad eszeveszeiten költekez- 
nünk. 

Fzzel az utolsó mondattal sikerült An- 
nát levennie a lábáról. Ez jól bevált 
módszere volt. 

Pedig minden közelebb állott Szabó 
Pálhoz, mint a családalapitás. 

... És ment Palival egy akaratnélküli 
szegény leány, az elárusitó Nagyáruház 
női-fehérnemü osztályából. Anna apja 
egyszerü pályaőr volt, aki cappal és éj- 
jel, tavasszal és télen, egyforma mozdula- 
tokkal és beleidegződött kötelességtudás- 
sal állt „vigyázz"-ban az elrabogó vona- 
tok előtt, mig egyszer, egy szép őszi na- 
pon, amikor az ökörnvál elindul a lan- 
gvos széllel körülölelni embert és állatot, 
kihullott kezéből a kis piros zászló és el- 
ment egy más világba, hogy ott a „tulvi- 
lági' vonatok biztonsága felett tovább 
őrködjék. 

Az anyja most egy burgenl ndi uri csa- 
ládnál szakácsnősködött, miután a na- 
gyobbik leányát férjhezadta egy pozso- 
nyi szobafestőmesterhez. Kisebbik leá- 
nyát bekönyörögte Sámuel Izsó urhoz, 
a Nagyáruház tulajdonosához, ahová an- 
nakidején rendesen, minden hónapban, 
elment hajnalonként, hogy kimossa a Sá- 

vak. 

A két leányt jól elhelyezte, kenyeret 

HIRNEVES márkák 
öma 

És 

monica 
Fürdő- és strandkosztömök - nadrágok. 
fürdőcipők - sapkák és köpenyek. Fürdő- 
és strandállatok. 

Méretek minden személy számára nagyság 
és suly szerint. A legkényesebb izlést is ki- 
elégitő dus szinváltozatok. Exclusiv modellek, 
Mélyen leszállitott árak. 

SOLAV 
Bucuresti, Str. Ilscani 37. - Ploesti, Pas. Cooperativa. 

1cI 
reklámumnk! 

adott a kezükbe. A nagyobbik leány, a 
pozsonyi szobafestő felesége minden dél- 
ben elvitte férjének a munkahelyére az 
ebédet és ha el talált késni néhány per- 
cet, a mester ur a kétágu létra tetejéről 
keresetlen szavakat vágott törvényes hit- 
vese fejébez. Ez még csak hagyján, de 
olykor-olykor a meszelő is megtette az 
utat Kramer mester ur kezétől a mesterné 
asszony fejéig. Anna is meg tud élni ab- 
ból a fizetésből, amit a Nagváruház 
nyujt. Az öregasszony minden lehetőt 
megtett a lányaiért. 

- Csak a becsületedre vigyázz, fiam, 
csak a becsületedre - törtek fel refrén- 
szerüen az öregasszony szájából a sza- 

Egyebet sem hagyott a leányaira ez a 
kis fáradt, ázott verébhez hasonló töpö- 
rödött öregasszony, mint a becsületet. Ott 
hagyta az egyiket Pozsonyban, egy része- 
dig itthagyta egyedül, a nagy város ezer 
bünös csápjától fenyegetve, hogy bárme- 
lyik pillanatban lerántsák abba a fene- 
ketlen, mindent elnyelő mocsárba, abon- 
nan kivergődni, felszinre jutni nem le- 
het... Az első naptól kezdve, ahogy be- 
jutott a Nagyáruházba, minden számba- 
jöhető és nem jöhető férfialkalmazott 
körülzümmögte Annát, ugy, ahogy a mé- 
hek egy frissen nyilott virág körül, hogy 
aztán kiszürcsöljék a mézet.. 

Anna minden ilyen kisérletet erélyes 
szóval, körömmel és pofonnal visszavert. 
Később békén is hagyták, de valahány- 
szor szóbakerült, mindig azt mondották 
róla, hogy „buta nő, akivel nem lehet 
semmire sem menni.' Nem is ment senki 
semmire Annával addig, amig meg nem 
ismerkedett Szabó Pállal egy nyári kerti 
mulatságon, ahol a fölényes arc és üres 
bókok megszéditették. 

meg van oldva 
15 napiv tengerifürdőn nyaral 3680 lejért 

10 nani nyaralás 2950 lejért 
Konsfancai nyaralásunk programmja: 
1 nap Bukarest (Hotel Splendid, étkezés Piccadyli) 14 nap Kons- 
tanca (a pompás Hotel Palaceban penzió). Mamaia, Movila, Techir- 
ghiol, Eforia-tengeri fürdők, kirándulások, tengeri sétahajózás. - Min- 
den költség, ellátás, utazás, kirándulások borravalókkal 15 napra 3630, 
10 napra 2950 lej (Brassótól -Brassóig 
Ön 100 lejt vegyen magához az utra, mer! semmi kiadása nincs 
és 15 napig világlürdőkön nyaral 

Indulás julius 20 hajnali 4759 órakor a brassói főáltomásról 

Jelenikezés julius 17-ig 



14. oldal . . 

RÁDIÓ-ÉLET 

- 

A nhét rádió- müsora 

Az éflaem szime-javan 

SZIMFÓNIKUS MANGVERSENYEK 

Bécs, vasárnap, 11.15. C-moll mise. 

Langenberg, vasárnap, 21: Hgy. 

Bécs, hétfő, 20: Beethoven-hgv. 

Brüsszel, hétfő, 21: Szimfónikus hgv. 

Heileberg, hétfő, 21.05: Szimfónikus 

hgv. 

Strassburg, hétfő, 21.45: Beethoven-hgv. 

Brüsszel, kedd, 21: Brahms-hgv. 

Srassburg, kedd, 21.30: Zenekari hgv. 

Bécs, kedd, 21.30: Zenekari hgv. 

Brüsszel, kedd, 22.15: Szimfónikus hgv. 

Budapest, szerda, 19.30: Zenekari hgv. 

Stockholm, szerda, 20.30: Szimfónikus 

hgy. 

Königswusterhausen, szerda, 21: Haydn 

hgy. 

Strassburg, szerda, 21.45: Zenekari hgv. 

Strassburg, csütörtök, 20.30: Wagner- 

hlr. . 

Brüsszel, csütörtök, 21: Saint-Saens- 
hgy. 

Prága, csütörtök, 21.15: Szimfónikus 

hgy. 
Brüsszel, péntek, 21: Zenekari hgv. 
Varsó, péntek, 21: Szimfóőnikus hgv. 

Milánó, szombat, 22.30: Szimfónikus 

hgy. 

OPERÁK ÉS OP ERE TTEK 

Bécs, vasárnap, 21: Az utolsó keringő. 

Prága, vasárnap, 21.05: Próbaházaeság. 

Berlin, vasárnap, 21.10: Zene és szc- 

relem. 

Belgrád, vasárnap, 21.30: Operett. 

Milánó, vasárnap, 21.30: Don Pasanalc. 

Róma, vasárnap, 21.45: Stentereilo. 

Vasdármedamnpióél- 

Vasárnap, julius 16. 

,ikarost. 10: Istentisztelet. 11.15: Hgv. 

. Szimfónikus zenekar gramofonon. 

sn. Könnyü zene. 18: Vegyes zene. 20: 

Felolvasás. 20.20: Tánemuzeika 20.40: 

Rádió-szabadegyetem. : Alexandrescu 

Aurel dalestje. 21.20 A udó zenekará- 

nak a hgv. 22: Előadás. 22.15: A bgv. 

Bukarest, 13: Hirek. gramofon. 13.40: 

Könnyü zene. 18: Vegyes zene. 20: Felol- 

vasás 20,20: Gramofon 20.40: Rádiósza- 

badegyetem. 21: Kamarazene. 21.30. Elő- 

adás. 21,45: Citera-duo, 22,15: Hgzyvy - 

Bukarest. 13: Hirek, gramofon. 13.40: 

Könnyü zene. 18: Hgv. 20: Előadás. 20.20: 

Hgv. 20.40: Rádiószabadegyetem. 21: Dal- 

hgv. 21.20: Könnyü zene. 22: Előadás. 
22.15: A hgvy. folytatása. - Budapest. 

Bukarest, 13: Hirek, gramofon. 13 40.: 

Könnyü zene. 18: Dzsez. 20: Felolvasáz. 

20.20: Román zene gramofonon. 20.40.: 

Rádiószabadegyetem. 21: Hegedübgv. 

21.30: Előadás. 21.45: Zongorahgv. 22 15: 

Bukarest. 13: Hirek, gramofon. 13.40. 
Könnyü zene. 18: Hgv. 20: Felolvasás 

20.40: Rádió-szabadegyetem. 21: Maxim 

Vasiliu dalestje. 21.20: Szimfónikus zeue 
gramofonon. 21.45: Előadás. 22: Szimfó- 

nikus zenc. - Budapest. 7.45: Torna, gra- 

Bukarest. 13: Hirek, gramofon. 13,40. 

Könnyü zene. 20: Előadás. 20.40: Rádió- 

szabadegyetem. 20.40: Pucciuni „Manon 

Lescaut" c. operája. - Budapest. 7.45. 

Torna, gramofon. 11: Aktuális óra. 

Bukarest. 15: Hirek, gramofon. 13.40.: 

Könnyü zene. 18: Hgv. 19.15: A hgv. foly- 

tatása. 20: Előadás. 20.20: Hgvy. 2040.: 

Rádiószabadegyetem 21: A studió zeneka- 

rának a hgv. 21.30: Előadás. 21.45: A 

15.03: 

Varsó, hétfő, 21: Lengyelvér. 

Róma, kedd, 21.30: Don Pasauale. 

Belgrád, szerda, 21: Traviata. 

Milánó, szerda, 21.30: Operett. 

Frankfurt. szerda, 22.15: Zaide. 

Brüsszel, szerda, 23.10: Pillangó kisasz- 

szony. 

folytatása. - Budapest. 10.15: Hirek. 
11: Róm. kath. istentisztelet. 12.15: Evan- 

gélikus istentisztelet, majd az Operaház 

tagjaiból alakult zenekar hgv. 15: Gra- 

mofon. 16.453: A székesfővárosi zenekar 

hgy. 17.50: Rádióriport a gödöllői jambo- 
ree-táborból. 18. 30. A székesfővárosi ze- 

H étfő, julius 17. 

Budapest. 7.45: Torna, gramofon. 11: Elő- 
adás, gramofon. 13.05: Dalhgy 14.40: Ci- 

gányzene. 16,30: Felolvasás. 18: Előadás. 

18.30: Gramofon. 19.10: Előadás. 19.40: 

Költemények. 21: Felolvasás. 21.35: Ma- 

Kedd, julius 18. 

7.45: Torna, gramofon 13.05: Gramolon. 

14.40: Katonazene. 17: Cigányzene. 18: 
Felolvasás. 18.30: Zongora és hegedühgv. 

19.30: Felolvasás. 20: A postászenekar 

hgv. 21.15: Két rövid opera előadása a 

Szerda, julius 19. 

Cselló-hgv. 22.45: Táncmuzsika. - Bnu- 

dapest. 7.45: Torna, gramofon. 14.40: A 
rendőrzenekar hgvy. 16.30: Felolvasás. 18: 

Dzeez. 19.30: Grieg-hgv. 21: Előadás. 21.30 
Dalhgv. 22.20: Veres Lajos és cigányzc- 

Csütörtök, julius 20. 

mofon. 10.45: Felolvasás. gramofon. 13: 
Déli harangszó. 14.40: Gramofon. 17: Me- 
seóra. 18: Előadás. 18,.30: Cigányzene 
19.40: Matróz-dalok. 20.30: Előadás. 21: 
Fischer Annie, a nemzetközi Liszt-hang- 
verseny I. dijat nyert részvevőjének a 
hgv. 21.40: Előadás. 22: Rádióriport a 

Péntek, julius 21. 

Ének és hegedühgv. 14.30: Zenckari hgv. 
16.30: Előadás. 18: Magyar dalok, zongo- 
rán. 18.30: Előadás. 19: A Guttenberg- 

zenckar hgv. 19.40: Költemények. 20 30: 

Gramofon. 

Szombat, julius 22. 

hgvy. folytatása. 22.15: Román zene. - 

Budapest. 7,45: Torna, gramofon 11: Elő- 
adás, gramofon. 13.05: Zenekari hgv. 

14.40: Szalonzene. 17: Mcseóra. 18: Zene- 

kari hgv. 19: Előadás. 

21.30: Előadás a studióból. 

19.30: Gramofon. 

Milánó, csütörtök, 21.40: Turandot. 

Róma, csütörtök, 21.45: Stenterello. 

Bukarest, péntek, 20.40: Manon Lescaut. 

Bern, péntek, 22.10: A bűvös vadász. 

Bari, szombat, 21.30: Pillangó kisasz- 

szony. 

Róma, szombat, 21.30: Turandot. 

vasármapié 

nekar bgv. 20.15: Rácz Béla és cigány- 
zenekara. 2115: Előadás, hirek. 23.45: 

Dzsez. - Bécs. 12.30: Szimfónikus hgv. 
13.45: Könnyü zene. 16.35: Kamarazene. 
18.30: Fuvószene. 21: Strauss „Az utolsó 

keringő' cimü i operettje. 23. tő: Táncmu 

zsika. 

gyar kvartett. 22,45: Hirek, majd Károlyi 

Árpád és cigányzenekara. 24.15: IHangos- 

filmközvetités. - Bécs. 12.30: Hires mü- 

vészek hanglemezei. 17.05: Népdalok. gra- 

mofonon. 18.25: Hgv. 23.30: Táncmuzsika. 

studióból, majd hirek és Bura Sándor ei- 

gányzenekara. - Bécs. 13: Szimfónikus 
zenekar. 16.30: Operarészletek gramofo- 

non. 18.25: Hgvy. 20: Könnyü zene. 21.30. 

Zenekari hgv. 23: Esti hgv. 

nekara. Utána: 

23.45.: 

müvészek hauglemezei. 13: Déli hgv. 16.55 

angolnyelvü előadás. 

Operett-részletek gramofonon. 21.30: RKe- 
leti képek (Hgy.) 23 23: Táncmuzsika. 

Beketov cirkuszból, majd hirek. 253.30: 
Az Operaház tagjaiból alakult zenekari 

hgv. - Bécs. 12.30: Parasztmuzsika. 15: 

Hgv. 16.55: Hires zenekarok gramofo- 
non. 20: Lehár hgv. 21.253: Puccini „Tnu- 

randot' c. operája. 

Utána Kiss Lajos és cigányzenekara. - 
Bécs. 12.50: Hires müvészek gramofonon 

gramofonon. 18.30: Hgvy. 20.10: Könuyü 
zene. 21.50: Szimfónikus hgv. 23. 30: Tánc 

muzsika. 

22: Részletek Strauss 

7 áncmuzsika. 
21: Könnyü zene. 
operettekből. 23.40: 

Gramofon. - Bécs. 12.30: Hires 

13: Déli hgv. 17: Hangosfilm slágerek, 

Mit üzen a rádió? 21.20: Gramofon. 20.40:. 

22.353: Szalonzene. 23.45: Dzeez. - Bécs. 
12,30: Alpesi táncmuzsika. 13: Déli hgv. 
16.45: Mandolin-hgv. 18.053: Fuvós-zene. 

1933. julius 16. 

GLATTEReAGNES (Nagyvárad) 

Nyár 
Füvek simultak 
kókadtan a földre 
hallgatni fáradt 
szipoe dobogását, 
perzselte a nap 
szerelme őket, 
pipacsok lenge 

kelyhüket kitárták. 

Barna meztelen bőrünkből 
áradt a nyár, a nagy fa hivott 

és zugott a vágy. 

Nyár... vágy... nyár.., vágy 
mormolta lihegte folyó, határ, 
egymásra repült zizzenbe 

két katicabogár. 
Nem voolt szavunk, 
szipoünkben ébredő 
első csókunk lapult. 

Hallgattunk. Vártam, 
s hogy megcsókoltál 
mégis elszaladtam. 

Füvek simultak 
kókadtan a földre 
hallgatni fáradt 
szipe dobogását, 

figyelő csönd volt, 
messze majorba egy 
kakas kukorékolt. 

[ 

Társavutatás SVÁJII 
1933 augusztus 4.től 30.ál 

A „Bukarester Tageblatt" kiadó- 
hivatala augusztus hónapban olcsó 
társasutazást rendez Sváicba, a. 
következő utiránnyal: Belgrád - 
Milánó - Simplon - Zermatt (Mat- 
terhorn) - Geni - laussanne -Bern 
- Berner - Oberlani (Jungfrau stb.) 
- luzern (Vierwaldstádti tó)-An- 
dermatt - Chur-Silvanlana -St. 
Moritz - landezk - Innsbruck - Bécs 
és vissza Az utat a résztvevők 
vonaton, póstaautón és gőzhajón 
teszik meg. Felvilágositásokkal és 
prospektusokkal szolgál a Buka- 
rester Tageblatt" kiadóhivatala, 
Bukarest II, Str. Sft. lonica 10. 



d) 

ken nyelven, 14. Vissza: Rangjelző, 16. 

lités, 57. K 

1933. iulius 16. , 

Lebrun, a francia köztársaság elnöke - elvegyül a nép között. A francia köz- 
társasági elnöknek az a szokása, hogy vasárnaponként kirándul a Páris környéki 
faloakba és ott gyermekekkel játszik. A francia kispolgárt ez a közvetlenség és 

egyszerüség na gyon meghatja. 

SZELLEMI TORNA 
Keresztrejtvény 

Huza Zoltán (Marosvásárhely) munkája 

45 I 

50 

57 

Megfejtésül elegendő a vizszintes 1., 
31, 37, 509 és a függőleges 1, 10, 21, 21a 
sorok beküldése. 

Vizszintes sorok: 1. Ismeretlen terület 
(holt nyelven), 11. Olaj, idegen nyelven, 
2. Régi római pénz, 13. Helyeslés, ide- 

A „Vasárnapi Lapok" 1933 junius 
25-én megjelent számában közölt kereszt 
rejtvény helyes megfejtése: 

zonos mássalhangzók, 17. Cimzés, rö- 
iditve, 18. Örosz folyó, 19. Idomu, 2!. 
Személyes névmás, 22. Magyar világbaj- 
nok, 24. Leánynév, 25. Főváros, 26. Visz- 
za: Retten, 28. Dupla mássalhangzó, 30. 
egen névmás, 31. Spanyol drámairó, 

d=i), 35. Bánat (ékezet hiba), 36. Zeus 
zerelmese, 37. Vissza: Vasmegyei nagy- 
község, egy betüje feleslega:ea duplázva, 

ötőszó, 40. . ispán, 42. Igavonó ál- 
at, 45. Pár, 46. Vétés, 48. Nővér ura, 
9a. .ha, apró rovar, 50. Vonalig, 51. 
tolsó betü az A. B. C.-ben, 52. Számnév, 

zonos mássalhangzók, 534. G. N., 55. 
Nyelvtani kifejezés, 50. Kereskedő rövi- 
0.D özhasználatu izléstelen szócs- 

„29. LDusgazdag horvát bán (1521- 
324). (Vakbetük: A. V. H. 0) 
F üggőleges sorok: 1. Vadászok bőjtj 1.. : jtje, 

vakbetük: 1. M. b. A) 2. Szid 3. Visz- 
kiet Fi. ... jármü, 4. Sz-el, üzér, 5. 
z ató szócska, 6. Kettős mássalhangzó, 

0 azsit, 8. Birtokos névmás, 9. Kötőszó, 

ti egkiválóbb Domonkosrendi szerzetes 

Vizszintes sorok: 1. Kadettszerelem, 62. 
Andronescu Dan. 

Függőleges sorok: Kakaskukorékolás. 
9. Murgács Kálmán. 

Helyes megfejtést küldtek be: 

Kósa Rozália, Sepsiszentgyörgy. Szi- 
gethy Margit és Olga, Brassó. Tób Ti- 
bor, Nyárádremete. Matta Bálint, Gyer- 
gyószentmiklós. Hirsch L., Déva. Nasch 
Miklós, Szamosujvár. Neumann Magda, 
Gergely Anna, Brassó. Büchsenspanner 
Emil, Ratosnya. Tób Zsigmond, Nyárád- 
remete. Mórik Lajos, Barót. Wach Mar- 
git, Szigethy Péter, Brassó. Fodor Ma- 
riska, Brassó. Gidály András Székely- 
keresztur. Ifj. Morvay Endre, Kézdivá- 
sárhely. Kárpáti Juliánna, Kern Rezső. év za1180.), 15. Agyonhasznált török sárhe 1 Anna, ern 

ev, 18. Leán becenev 20 Vissza: Ro- Sepsiszentgyörgy. Molitoris Sári, Lugos. 
Petke Irma, Sepsiszentgyörgy. Fekete 
Árpádné, Kézdivásárhely. Dr. Kanabéné, 
Kézdivásárhely. Sándor Károly, Uzon. 
Györbiró Jenő, Kézdivásárhely. Schlett 
Piroska, Zilah. Pádár Zoltán, Apácza, 
Stöhr Sándor, Brassó. Vadász Mici, Te- 
kerőpatak. Wagner Irénke, Brassó. 

án 2fgy. 21. Délamerikai tó, Peru hatá-- 
* Számtani müvelet, 23. Ujság, 27. 

6 50 ett (elbámult), 218ülk-d emfywp 
és *Háziállat, 31. S-el, fegyveralkat- 
salha =14. vizszintes, 33. Úrna más- 
5. A nezői, 34. Nemzet mássalhangzói, 
örön, A. B. C. első mássalhangzója, 39. 
állat R 41... .telen (hamar), 43. Há- 
öle, az mje, 44. Vissza: Rabló, 46. Nem 
aranoy Ben (a londoni Westminster 
zongja), 49. Madár, 50. Gyeplő is, 55. 
évmés mássalhangzók, 56. Személyes 
ó, 58. 56a. Vissza: Kettős mássalhang- 

Iső személy. : 

A három jutalomkönyvet sorsolás ut- 
ján a következők nyerték: 

1. Vadász Mici, Tekerőpatak. 
2. Ifj.. Morvay Endre, Kézdivásárhely. 

3. Szigethy Margit és Olga, Brassó. 

közöl. Ontől már két irás jön: egy vers 

re nagyszerü feltálalásban elmélyedő lo- 

15. oldal 

Az automobilipar lejlődése szükségessé 

felte az olajipar fejlődésélt is 

MOTOR OlL 
az auto mobil fejlődését 

lépésről léepésre követte 

. Tartályokba öltve 

Csakis a gigantikus Standard Oil 
Company of New-Jersey hatal- 

mas laboratoriumai képesek olyan 
olajat produkálni, amely a mai auto- 
mobiliparral lépést tarthat. 

SIANDARD 

STANDARD 

AJAVITÁSOK 
MiNUMA 
A VEGELEBEDETTSÉG 
MAX1 U MA 

k ROMANIAI VEZERKÉPVISELET 
AGENTIA AMERICAN X s.K.- Colea Victoriei No. 126 - Bukoarest 
. iró-monológját olvassa-e az ember, avagy 

BBirálai a „Fialalok Edita válaszát. Ezeknél a fantaszmkus 
számá-ra" tárgyu irásoknál különös figyelemmel 

kell az olvasó világos vezetésére lenni. - 
Szivek tavasza. Elnyujtott irás, érdekte- 
len és semmitmondó dialektusokkal. A fi- 
lozófiája hamis és a két alak papirmasé. 
Egyetlen értéke a gördülékeny stilus. Ez 
érték ugyan, de nem - müvészet. - 
Nászutazás az Olton. Nincs rosszul de 
nincs érdekesen megirva. A cigány lené- 
zésének és lebecsülésének poenját csat- 
tantani kellett volna és ehhez az irás drá- 
maibb menete lépcsőt adhatott volna. - 
Márkus önkéntes. Humort irni a legnehe- 
zebb. Ami előadásban esetleg jól is hat, 
irásban gyenge és vérszegény lehet. Az 
Ön „esete' talán a gyakorlótéren kacag- 
tató volt, de itt, irásban, nagyon gyatra 
történetecske. - Ne sirj, bolond. Egy vi- 
vódó lélek irása, akinek fájdalmai nem 
kaptak müvészi formát. A téma egyéb. 
ként is nem birja a próza véges kifejezés- 
móédját. Verset kellett volna belőte irm 

Politikusok, apvagy nemzetgazdászok. 
Igy valahogyan képzeltük, ahogy megir- 
ta, de mégsem közölhetjük, mert a „Fia- 
talok száma' egy szerzőtől csak egy irást 

és egy publicisztikai cikk. Ez a harma- 
dik lenne és - sok lenne. A hely kell a 
többieknek is. - Karácsony. Az erotiká- 
hoz és a szexnalitáshoz csak igaz müvész- 
kezekkel szabad nyulni. Olvassa el Ta- 
mási: Ábel a Társadalomban cimü regé- 
nyünk folytatásait és hasonlitsa össze az 
On irásának ok nélkül nyers és darabos 
hangjával. Egyébként is az induló ötlet 
eredeti, de a megoldás banális. - Báró 
Eölvös József „Gondolatgyöngyeiből." 
Feltünő iráskészséggel és tudássai irta 
meg értekezését. Hatodik gimnazista lété- 

gikát csillogtat. Sajnos, annyira elvont a 
téma, hogy kirina a napilap publiciszti- Pereze jó verset. - Emoerek - férgek. 
kájából. Magunk is fájlaljuk, hogy nem A vers csak formailag adja a dübörgő közölhettük. - Csak a halál után. Az s i ; erőt és a vad kétségbeesést. Az egysza- 

vas sorok nagyszerüek erre a célra, de O. 
1 : ell cs a csak odaveli a szavakat a rim kedvéért. 

ter-részben bekezdéseket ujra és uira el A szavak értelmének is fokozni kell a kell olvasni, hogy megértse az ember: az ! iálltás hangját és erejét. 

uforait tőlink vásárolja, 
IIJe Vall: 1. Minőségben elsőrendüt kap ! 

2. OTTHONA IZLÉSES lesz ) 
3. Készpénzéri nagyon olcsón és 
hitelben is nagyon kedvező lel- 
tételek mellett vásárolhat ! ELY a RÉ TI " RGYÁR 

VÁSÁRHELY . BUKAREST . BRASSO 

irás menete egy kissé zavaros. Különösen 
a halál utáni szellem-életben és a Jupi- 

r



A FÉRJE SZENVED 
A mérgek és főleg a hugysavas mérgeződés nagy mértékben rombolják a 

zetet. 

szerve- 

A rombolás először lassu, alattomos, alig észlelhető. Például ugy kezdődik, hogy ne- 
hezünkre esik a lépcsőkön felmenni, amelyeken eddig könnyüszerrel jártunk. Vagy je- 
lentéktelen szivszurást érzünk, vagy a fogak kezdenek lazulni, a foghus lesz érzékeny, 
s néha feldagad. 

Gyanutlanul fejlődik ki az izületi csuz. Annál könnyebben, ha a szülők szervezeté- 
ben hasonló kis zavarok előfordultak, vagy tényleg szenvedtek is rheumában, arterios- 
klerozában, azaz másszóval, ha öröklődött, mert hiszen az artritizmus öröklődő beteg- 

ség. De azoknál, akik nem figyelnek fel, a hugysav a leggyakrabban igen erélvesen 
lép fel: váratlan szélhüdési roham bénulást idézhet elő ugy, hogy ki sem mozdulhat 

többé a házból: lumbago, mely miatt görbévé válik a járása.; sciatica, mely nyomorék- 

ká teszi, ugy hogy bot nélkül nem tud járni; kimeritő asztma, hepatikus-, vagy vese- 
kólika. 

És ami még nyugtalanitóbb a jövőre nézve az az ateriosklerosa nyilvánvaló je- 
lentkezése: szemhéj feldagadása, szivdobogás, szédülés, emlékezőtehetség elvesztése, a 

beszéd elnehezülése, végtagok zsibbadásai, rendetlen érverés, stb. 
Vagy jöhet, ami még nagyobb szerencsétlenség, a gutaütés, agyvértólulás. 
Mindezen különböző beteges állapotok megszüntetésére két megoldás kötelező: 11 

diéta, 2) a vérben lévő összes tisztátalanságok és főként a legveszélyesebb méregnek. 
a hugysavnak alapos és rendszeles kitisztitása. 

Ez ropogtatja az izületeket és - bekérgesedvén az izmokba - tesz minden mozdu- 
latot fájdalmassá, (mert hiszen a hugvsav kristályok oly szuróan hatnak, mintha meg- 
annyi szeg és tü volna a szervezetben). 

A hugysav miatt válnak az erek „pipaszárakká", elvesztve rugékonyságukat, ami 
nélkül pedig a vérkeringés lehetetlenné válik. Ebből ered a sziv fáradása, csövesedése, 

a gutaütés, a vértólulás. 
A mai mozgalmas és megerőltető korszakban a hugysav nem kimél meg 

ván egyetlen felnőttet sem. 
Ime, miért irja elő az artritikusoknak orvosa a hugysav leghatásosabb 

az URODONAL-t, mely teljesen veszélytelen a gyomor, vese és sziv müködésére. 
orvosi egyetem közleménye.) 

ugyszól- 

ellenszerét, 
(Az 

Ugyanezért erőszakolja minden családanya, a holnapért való aggódásában férjét, 
hogy vegyen URODONAL-t, hogy a betegségek ellen biztositsa. 

Az URODONAL megfiatalitja a megmérgeződött szerveket és kizárja a hugysav 
ujabb támadásait. 

Ha egy háromszoros nagyságu üveget vesz, 250/0-al olcsóbban vásárol, mintha négy 
rendes nagyságu üveget vesz. 

7 4 

A a i. ! 

" 

; 
1 k. 

! 

Egy szó 4 lei. vastag betükből 8 lej. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény 

Vétel-eladás 

KERTIPADOK, kertitöm- 

lők, vizmentes ponyvák és 

ponyvavászon. Jul. Teutsch 

müszaki áruraktár, Brassó, 

Str. Regele Carol 37. 

SPARKASSA BETÉT- 

KÖNYV eladó. Cim 12093. sz. 

alatt a brassói kiadóban. 

Veszek 30 százalékra, a 

Brassói Fiók banknál levő be- 

tétet, készpénzért, 30.000 lej- 

ig. Özv. Szalmáné, Báláuseri 
12129 

Jókarban levő LUXUSAL- 
Tó eladó. Értekezni Szenesnél, 
Brassó, Hosszu-utca 32. 

12110 

Rádio, uj tipusua, 7 lámpás 
szuper, szelektiv, olcsón eladó. 

Rádiótechnikus, Brassó, Vas- igére. 12115 * kovács, lakatos. bádogos 
autra 106. ' 12123 azi- . erdő Gelence községtől 9-10 hérnenük, eeb. erészítésére Kerjük győződjön mer ács, asztalos, épitész. me 

Lakás és Imecsfalva községtől 6 ki- az áru ségérő iváló tisztelettel zőgazdasági: 
Megyeszékhely. főtéren jél lométernyire fekszik és jó DEPN ER ROT Brassó. szükségleti cikkből, a leg0l- 
bevezetett füszer- és vegyves- uton könnyen megközelithető. es Kapnu-utca csóbb napi árakom 
c kedé é é 3 - A Ás Tae áné . A 
kereskedés berendezés és Am Kétszobás modern lakás. Özv. Tellmann Gyuláné (Ge A Központi Hiteliroda és a „8. Z." tagja. Nany fözökemence és 

val együtt eladó. Cim 12126 azonnal, olcsón kiadó. Cim lence) Ghelinta, erdőtulajdo- i i 
: ; á ; : főzőedény-raktár. 

szám alatt a kaidóban. Rókus-utca 12. 120521 nos. 12111 

dők. Támpéldánut nem adunk. 

Megvételre keresünk kifo- 
gástalan állapotban levő, alá- 
fütéses, tranmissziós villany- 
mosógépet, csavaró, száritó és 
vasaló berendezést. Részletes 
ajánlatokat „Mosógép" jeligé- 
re Rudolf Mosse, Oradea 

12125 

Eladó 5 lóerős favágómotor, 
üzemben megtekinthető Nagy 
Kálmánnál, Mercurea Ciuc, 

Str. Bratianu 169. 12127 

Sportautó, 2 személyes, ki- 
tünő állapotban, olcsón el- 
adó. Brasov, Turmus, Hosszu- 
utca i73. 

Állást nyer 
znzallaszeterommsear 
TANULÓT keresek vidéki 

rőfös és vegyeskereskedésbe, 
4 középiskolával. Ajánlatok a 
kiadóhivatalba „Tanuló" jel- 

12113 

Allástkeresőknek, vagyu ugyan- 
A hirdetési dijak előre fizeten- 

ÖZLETHELYISÉG, 
sal, vagy anélkül, kiadó. Bras 

lákás- 

só, Szentpéteri-ut 10. 12121 

Vegyes 

Cérnazokni, hatszorosan 
megerősitve, 4 pár 100 lej 
Gross Ferenc harisnyagyáraá- 
ban, Kapu-utca 38. (udvar- 
ban). 120253 

Vizimalmot keresek bérbe, 
müre átszerelném, veszek da- 
ratisztiót. „Stefan", Bucuresti, 
sosea Pantilimon 224. 12124 

FAELADÁSI HIRDET- 
MÉNY. Miniszteri engedély 
alapján szabadkézből eladom 
Gelence község határában fek 
vő erdőmnek lábon álló faál- 
lományát és pedig cca 3400 
köbmétre fenyő és cca 460 
köbméter bükk rönkfát. Az 

bükk tizitát BPrima 
száraz 

szállit 

II-od osztályu bükkhasáb-tüzifa 
házhozszállaítva 1000 ké.-ként 

Általános Kereskedelmin.. 
Brassó, Str. Regina Mária 58.(Fekete-u.) Telef 386 

Megrendelések a Mircea-Vodá 
fatelepen is eszközöltetnek 

1973. julius 16. 

lei 360 
8 szám alatti 

lyi 

„CONTINENTAL" 
r irógépek, 
a mológépek erdé- 

zérképviselősége 
Javitómühely és ere- 
deti gyári poótalkat- 

szá- 

és bánáti ve- 

részek. 

2 
A varróselyem előnye hogy egyen. 

A varréselyem tiszta selyemből ké. 

A varróselyem szintartó. 

A varróselyem ellentáll az időnek. 
A varróselyemi fénye természetes 

A varróselyem több mint 600 féle 

FÉLE VARRÓ- És 
GOMLYUKSELYEM, 

lő értékü a nyersse. 
lvemmel. 

szül. 

szinben készül. 
hály-utca 19. 
Telelon : 384 

Tamási Áron: 

c. regénye, egész vászonkötés- 
ben, számos illusztrációval, ára 
113 lej. Vidékre portóköltség 
20 lei. - Kapható a Brassól 
lapok Könyvosztályában, Erassó, 
Kapuu. 56-58, az udvarban. 

MA varróselyem felhasználásánál a 

í 

A varróselyem olcsó 
A varróselyem puha. elasztikus és 

a varrásnál alkal- 
mazkodik a ruha 
darabokhoz. 

szemek nem szakad. 

nak el. 

A gyapiju, vagy selvemszövetek festésénél a 
varrás csak akkor kapja meg az ui szint, h 
gépselymet alkalmazuonk - Figyeljen iól te 
hát, hogy ruhája mivel lesz megvarrva. Ne ta- 

karékoskodjon a varrásnál. 

A varróselyemnek nincs párja! 

Használjon tehát Gütermann- 
varróselymet. az a legjobb. 

GÜTERMANN 2 Co. S. A. ROMANI, 
BucuREsri. 

Készpénz óvadékkal rendel- 

kező füszerkereskedő és ven- 
déglős házaspár keres a szak- 
mában üzletet, elszámolásra, 
(lehetőleg megyeszékhelyen). 
Ajánlatokat a kaidóba kérjük 
„Bánáti" jeligére. 12128 

ÜZLETHELYISÉGET kere- 
sek, lehetőleg Kapu-, vagy 

Hirscher-utcában. Ajánlalokat 

a kiadóhivatalba „Üzlet" jel- 

igére. 2i 

zz - 

Mindenféle nyári ruhakel- 
méjét a legolcsóbban 

J. SANDER 
dusan felszerelt üzletében 

szerezheti be. 
BRASSóÓ, 

Kolostor-utca 13. (Az ud- 
varban balra.) 

Jó minőség! 
Nagy választek! 

Kérem, látogasson meg vé- 
telkötelezettség nelkül. 

Olcsó árak! 

önálló, magyar keres 
kedő ismereiséghiánuá- 
ban ezuton keres ko- 
moly intelligens leánut, 
vagyasszonutélettársul, 
akiesetleges hozományá 
val és komoly munkájá 
valhozzájárulna az üzlet 

kiterjesztéséhez Komoly 
levelekét Becsületes 
akarat' jelgén kiadó- 

hivatalunk továbbit - 
Közvetitők kizárva 

ÁTHELYEZTÜK 
női- és férli készruha, vala- 
mint szabászali osztályunkat a 

KAPU-U. 51 sz. a. 

Sírand- 
nyiama 
anyagok 

legnagyobb válasz- 
tékban 

KORONA SZÁLLODÁVAI SZEMBEN 

Kérjük, lálogasson meg uij he- 
lviségünkben is. Modelljeink 
legutolsó divatuak, áraink ala- 
csonvyak, kiszolgálásunk és 
munkánk megbizható, szolid. 

I.V.40.WESTEMEnN 
TLMANI a Wuti 
BRAssó, uzason 8. 

TELEFON: 7-10 

Értesités! A mai naptól kezdődőleg eladásra kerül 
xmc körülbelül 10000 méter 1-a WATER-OX. 
FORD és PANAMA-NATUR 78-80 cm szélességben 
22 lejes méterenkénti árban. Az anyag nagyon al- 
kalmas sportingek, nappali ingek, gyermek-fe- 

Kari fröhlich 
és Isa 

vaskereskedés 

Srassó, Hosszu-utca30 
Telefon 221 

Állandóan unusan felszerelt 
raktár minden 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

/ 

Kiadó, lap- és nyomdatulaidonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Brassó. 


